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Odpowiedzialny  
i bezpieczny

  Wybrane wydatki budżetu gminy Konstancin-Jeziorna w 2026 r.

Budżet gminy Konstancin-Jeziorna na 2026 r. uchwalony.  
Zakłada on dochody w wysokości 256,3 mln zł oraz wydatki 
na poziomie 286,8 mln zł. Na zadania inwestycyjne samorząd 
przeznaczy ponad 58,4 mln zł.

Projekt planu finansowego gminy był 
analizowany i omawiany pod koniec 
ubiegłego roku na posiedzeniach ko-
misji merytorycznych Rady Miejskiej 
Konstancin-Jeziorna. Radni zgłaszali 
swoje wnioski, które następnie zosta-
ły poddane pod głosowanie podczas 
sesji budżetowej. Wszystkie zapro-
ponowane zmiany, o łącznej warto-
ści przekraczającej 2 mln zł, zostały 
przyjęte.

Cięcia i przeniesienia
17 grudnia radni zadecydowali o ogra-
niczeniu środków na wykup gruntów 
pod inwestycje i drogi. Z tej pozycji 
Rada Miejska zdjęła ponad 1,1 mln zł. 
Cięcia objęły również budżet Wydziału 
Promocji i Współpracy Zagranicznej, 
który został uszczuplony o 400 tys. zł. 
To właśnie z tych środków miały być 
finansowane imprezy zaplanowane 
na 2026 r., w tym m.in. dożynki gmin-

ne i Muzyczne Pożegnanie Lata. Co 
istotne, organizację masowego wyda-
rzenia plenerowego wcześniej postu-
lowali sami radni, m.in. Gabriela Dwor-
niak-Niewiarowska, Rafał Biernacki 
oraz przewodnicząca Rady Miejskiej 
Karolina Komar-Osińska. – Podjęcie 
decyzji o przesunięciu tych środków 
jest równoznaczne z rezygnacją z klu-
czowych wydarzeń, które odbywały 
się w 2025 r., takich jak dożynki czy 
Jarmark Świąteczny – podkreślała 
przed głosowaniem Katarzyna Tusiń-
ska, zastępczyni burmistrza gminy.
Ponadto o 350 tys. zł radni obcięli też 
środki na projekt i budowę ścianki 
wspinaczkowej w Gminnym Ośrodku 
Sportu i Rekreacji. Z projektu budże-
tu wykreślono również 150 tys. zł na 
projekt i budowę łącznika drogowego 
Czarnów–Borowina. „Zaoszczędzone” 
w ten sposób środki radni rozdyspo-
nowali na inne zadania, w tym m.in. 
zwiększenie budżetu Konstancińskie-
go Domu Kultury, program funkcjo-
nalno-użytkowy basenu gminnego 
ze strefą wellness, „Kulturalne lato” 
w Konstancińskim Domu Kultury czy 
remont holu, łazienki i kuchni w domu 
sołeckim w Czernidłach. Dodatkowo 
Rada Miejska zwiększyła o 100 tys. zł 
– z 600 do 700 tys. zł – pulę dotacji na 
zadania z zakresu kultury fizycznej re-
alizowane w ramach ustawy o sporcie 
oraz o 55 tys. zł środki na realizację 
zadań publicznych przez organizacje 
pozarządowe.

Droga w Kierszku
Duże emocje wywołało wprowa-
dzenie do budżetu zadania „Projekt 
i budowa drogi 10 KDL w Kierszku” 
z kwotą 100  tys. zł. Burmistrz Michał 
Wiśniewski podkreślał, że inwestycję 
należy rozpatrywać w szerszym kon-
tekście ul. Działkowej, z której korzy-
stają głównie mieszkańcy Piaseczna. 
W pierwszej kolejności powinna po-
wstać kanalizacja i wodociąg, a bu-
dowa ul. Cyraneczki może ograniczyć 
możliwość negocjacji współfinanso-
wania ul. Działkowej przez Piaseczno. 
Koszt tej ostatniej to kilkadziesiąt mi-

3,53%
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lionów złotych, przewyższający roczny 
budżet inwestycyjny gminy. Elżbieta 
Bartoszewska, kierowniczka Wydziału 
Planowania Przestrzennego, również 
zwróciła uwagę na negatywne konse-
kwencje budowy drogi w Kierszku. Jej 
zdaniem nowa droga może spowodo-
wać przeniesienie znacznego natęże-
nia ruchu z Piaseczna na wąskie ulice 
Konstancina-Jeziorny, takie jak Praw-
dziwka, Borowa czy Wczasowa, co 
doprowadzi do dodatkowych korków 
na już przeciążonej ul. Warszawskiej. 
– W tej sprawie powinni wypowiedzieć 
się nie tylko mieszkańcy Kierszka, ale 
także osoby mieszkające przy ulicach, 
które odczują skutki wzmożonego ru-
chu – podkreśliła.

Uchwalony jednogłośnie
Zarówno projekt budżetu, jak i wie-
loletnia prognoza finansowa na lata 
2026–2030 – przygotowane przez 
burmistrza Michała Wiśniewskiego 
– uzyskały pozytywną opinię Regio-
nalnej Izby Obrachunkowej. Podczas 
posiedzenia plan finansowy gminy 
na 2026 r., wraz z przegłosowanymi 

poprawkami, został przyjęty jedno-
głośnie – za głosowało 20 radnych 
obecnych na sali. Uchwałę w sprawie 
WPF poparło 18 radnych, natomiast 
dwie osoby nie wzięły udziału w gło-
sowaniu.

Dochody i wydatki
Zakładane na 2026 r. dochody gminy 
wyniosą ponad 256,3 mln zł, z czego 

248,7 mln zł stanowić będą dochody 
bieżące, a 7,6 mln zł – dochody ma-
jątkowe. Na wpływy budżetowe złożą 
się m.in. udział w podatku PIT w wyso-
kości 161 mln zł, dochody z CIT na po-
ziomie 18,4 mln zł oraz nowa subwen-
cja ogólna w kwocie 8,7 mln zł, której 
nie było w 2025 r. Dodatkowe środki 
pochodzić będą także z podatków 
i opłat lokalnych, sprzedaży nierucho-

Radni jednogłośnie uchwalili budżet gminy na 2026 r., w którym ponad 58 mln zł
przeznaczono na inwestycje / fot. UMiG

Z okazji  
Świąt Wielkanocnych 

życzę spokoju, radosnych chwil 
w gronie najbliższych 

oraz dużo zdrowia.  

Niech ten wyjątkowy czas  
przyniesie wytchnienie oraz nową 

energię do realizacji planów  
– zarówno osobistych,  

jak i zawodowych.

Burmistrz 
Gminy Konstancin-Jeziorna

Michał Wiśniewski
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mości oraz realizacji zadań z zakresu 
administracji rządowej i innych zadań 
zleconych ustawami. Po stronie wy-
datków zaplanowano 286,8 mln zł, 
w tym bieżące – 228,4 mln zł, a na za-
dania inwestycyjne – 58,4 mln zł. Tra-
dycyjnie najwięcej – ponad 101 mln zł 
– gmina Konstancin-Jeziorna wyda 
na oświatę i wychowanie. Dalej są wy-
datki związane m.in. z: transportem 
i łącznością, gospodarką komunalną 

i ochroną środowiska oraz admini-
stracją publiczną.

Korekta i deficyt
Największym obciążeniem budże-
tu gminy w 2026 r. jest drastyczny 
wzrost korekty z tytułu zamożno-
ści – do ponad 48,4 mln zł (wzrost 
o 15,9 mln zł wobec 2025 r.). Gmina 
zajmuje 14. miejsce w kraju pod tym 
względem. – Nasza gmina została 

wyjątkowo mocno obciążona syste-
mową korektą z tytułu zamożności, 
której wzrost jest nieproporcjonalny 
do zarówno faktycznych dochodów 
gminy, jak i zmian w pozostałych 
gminach powiatu oraz w całej Pol-
sce – podkreśla Michał Wiśniewski, 
burmistrz. Deficyt budżetu wyniesie 
ponad 30,45 mln zł i zostanie pokryty 
z nadwyżki z lat ubiegłych. 

Patryk Siepsiak

  WYKAZ WYDATKÓW I ZAKUPÓW INWESTYCYJNYCH W 2026 R.

Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa

Zakup samochodu ratowniczo-gaśniczego dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Bielawie 1,25 mln zł
Projekt i budowa strażnicy OSP Słomczyn i budynku wielofunkcyjnego 350 tys. zł (zw)

Koncepcja i projekt OSP Kawęczynek 225 tys. zł
Zakup samochodu na potrzeby Straży Miejskiej 209 tys. zł 
Zakup specjalistycznego sprzętu i urządzeń ratowniczych dla OSP Kawęczynek 130 tys. zł
Dotacja dla OSP Skolimów na utwardzenie terenu i zakup bramy garażowej 125 tys. zł
Przebudowa i modernizacja budynku OSP i Domu Ludowego w Czernidłach 100 tys. zł
Zakup motopompy i torów przeszkód do ćwiczeń i zawodów dla gminnych OSP 100 tys. zł
Rozbudowa i modernizacja systemu monitoringu wizyjnego gminy Konstancin-Jeziorna 70 tys. zł
Zakup quada dla OSP Kawęczynek 50 tys. zł
Zakup specjalistycznego sprzętu i urządzeń ratowniczych dla OSP Konstancin-Jeziorna 40 tys. zł
Zakup sprzętu ratowniczego dla OSP Bielawa 32 tys. zł
Monitoring w sołectwie Kawęczyn 30 tys. zł

Nazwa zadania Kwota

Infrastruktura wodociągowa i kanalizacyjna na wsi

Budowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w sołectwach położonych w północno-wschodniej 
części gminy Konstancin-Jeziorna 3,5 mln zł (zw)

Projekt i budowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w Czarnowie 1 mln zł (zw)

Budowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w sołectwach położonych w południowej części 
gminy Konstancin-Jeziorna 500 tys. zł

Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej na terenie 6 wsi 400 tys. zł (zw) 
Budowa sieci wodno-kanalizacyjnej w Kierszku 200 tys. zł (zw)

Oświetlenie ulic, placów i dróg

Budowa, dobudowa, przebudowa i modernizacja oświetlenia ulicznego (drogowego) 2,08 mln zł
Modernizacja infrastruktury oświetlenia drogowego, wraz ze zdalnym sterowaniem, w gminie 
Konstancin-Jeziorna 1,09 mln zł (zw)

Budowa oświetlenia drogowego ul. Wąskiej w Konstancinie-Jeziornie 360 tys. zł
Budowa oświetlenia w sołectwie Słomczyn 26 tys. zł 
Budowa oświetlenia w sołectwie Kępa Okrzewska 20 tys. zł 

Pomoc społeczna

Projekt i budowa Domu Dziennego Pobytu Seniora 250 tys. zł (zw)

Administracja publiczna

Zakup sprzętu komputerowego i oprogramowania 600 tys. zł
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  WYKAZ WYDATKÓW I ZAKUPÓW INWESTYCYJNYCH W 2026 R.

Nazwa zadania Kwota

Transport i łączność (transport zbiorowy, drogi publiczne, przystanki komunikacyjne)

Przebudowa dróg wraz z odwodnieniem na terenie Skolimowa północno-zachodniego 11 mln zł (zw)

Budowa ul. Grzybowskiej w Parceli 2 mln zł (zw)

Budowa ul. Żwirowej w Słomczynie 1 mln zł (zw)

Projekt i budowa sieci tras rowerowych na terenie gminy Konstancin-Jeziorna 2 mln zł (zw) 
Przebudowa ul. Elektrycznej w Konstancinie-Jeziornie 650 tys. zł
Przebudowa ul. Adama Mickiewicza w Konstancinie-Jeziornie 500 tys. zł
Rozbudowa ul. Zaleśnej w Borowinie 480 tys. zł
Projekt i budowa ul. Bartosza Głowackiego – od ul. Prawdziwka do kanału rzeki Jeziorki 450 tys. zł (zw)

Zakup i montaż wiat rowerowych i przystankowych 450 tys. zł
Projekt i budowa zajezdni autobusowej na „Żeberku” 400 tys. zł (zw)

Dokumentacja projektowa rozbudowy drogi wojewódzkiej nr 724 (ul. Warszawska) na odcinku  
od ul. Mirkowskiej do al. Wojska Polskiego w Konstancinie-Jeziornie 350 tys. zł (zw)

Dokumentacja projektowa rozbudowy drogi wojewódzkiej nr 724 (ul. Wilanowska) na odcinku  
od al. Wojska Polskiego w Konstancinie-Jeziornie do ul. Jabłoniowej w Słomczynie 350 tys. zł (zw)

Budowa ul. Bukowej w Konstancinie-Jeziornie 300 tys. zł (zw)

Projekt i budowa sięgacza ul. Wierzbnowskiej 300 tys. zł (zw)

Przebudowa pomostów – obiektów inżynierskich 300 tys. zł
Wykonanie zatoki autobusowej w Kawęczynie 250 tys. zł
Budowa ulicy Działkowej (3KL) i 4KL w Kierszku  250 tys. zł (zw)

Projekt i budowa ścieżek rowerowych przy gminnych szkołach 250 tys. zł (zw)

Budowa ul. Starego Dębu w Czarnowie 200 tys. zł (zw)

Przebudowa dróg w Czarnowie 200 tys. zł (zw)

Projekt i budowa ul. Bartosza Głowackiego – od ul. Prawdziwka do ul. Borowej 150 tys. zł (zw)

Dokumentacja projektowa i budowa chodników i ciągów pieszo-rowerowych na terenie gminy 150 tys. zł (zw)

Budowa drogi gminnej ul. Śnieżnej w Słomczynie 100 tys. zł (zw)

Projekt i budowa drogi 10KDL w Kierszku 100 tys. zł (zw)

Projekt i budowa ul. Ściennej 100 tys. zł (zw)

Rozbudowa i przebudowa drogi gminnej ul. Podlaskiej 65 tys. zł (zw)

Gospodarka komunalna i ochrona środowiska

Przebudowa i rozbudowa Stacji Uzdatniania Wody Nowe Wierzbno 5 mln zł (zw)

Dotacja na inwestycje dla Zakładu Gospodarki Komunalnej 1,3 mln zł
Rozbudowa Stacji Uzdatniania Wody Borowina 1 mln zł (zw)

Dotacja celowa na dofinansowanie wymiany systemów ogrzewania przez mieszkańców 220 tys. zł 
Utworzenie mokradłowego parku przyrodniczo-kulturowego na Łąkach Oborskich 200 tys. zł
Koncepcja zagospodarowania terenu na działce gminnej przy skrzyżowaniu ul. Bolesława Prusa  
z ul. Rycerską i ul. Wojewódzką 150 tys. zł

Budowa studzienek chłonnych deszczowych przy ul. Bocianiej w Konstancinie-Jeziornie 120 tys. zł
Rozbudowa kanalizacji deszczowej na terenie Cegielni Oborskiej – Elsam w Konstancinie- 
-Jeziornie 100 tys. zł (zw)

Wykonanie projektu placu sołeckiego w Obórkach 56,6 tys. zł
Utwardzenie terenu kostką brukową w sołectwie Łęg 42 tys. zł 
Projekt i budowa stacji uzdatniania wody w rejonie ul. Kabackiej w Konstancinie-Jeziornie 20 tys. zł (zw)

Ochrona zasobów wodnych – gromadzenie wód opadowych i roztopowych 20 tys. zł
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  WYKAZ WYDATKÓW I ZAKUPÓW INWESTYCYJNYCH W 2026 R.

Nazwa zadania Kwota

Gospodarka gruntami i nieruchomościami

Wykup gruntów pod inwestycje i drogi 4,87 mln zł
Oświata i wychowanie

Projekt i budowa boisk szkolnych przy Szkole Podstawowej nr 6 w Opaczy 4 mln zł (zw)

Przebudowa boisk i toru wrotkarskiego przy Szkole Podstawowej nr 4 w Słomczynie 2,5 mln zł
Wykonanie dokumentacji i montaż instalacji fotowoltaicznych w budynkach gminnych 300 tys. zł
Modernizacja boiska w Szkole Podstawowej nr 3 200 tys. zł 
Modernizacja dachu w Szkole Podstawowej nr 2 200 tys. zł
Przebudowa placu zabaw w Szkole Podstawowej nr 6 w Opaczy 187,3 tys. zł
Budowa zadaszonego parkingu dla rowerów w Szkole Podstawowej nr 2 100 tys. zł
Zakup szafek szkolnych do Szkoły Podstawowej nr 2 100 tys. zł
Modernizacja dachu w Szkole Podstawowej nr 1 100 tys. zł 
Dokumentacja projektowa placu zabaw przy Szkole Podstawowej nr 1 30 tys. zł
Przebudowa patio w Szkole Podstawowej nr 3 25 tys. zł
Zakup pieca konwekcyjno-parowego w Szkole Podstawowej Integracyjnej nr 5 22 tys. zł
Zakup zmywarki do stołówki szkolnej w Szkole Podstawowej nr 3 20 tys. zł
Zakup maszyny do mycia podłóg w Szkole Podstawowej nr 3 15 tys. zł
Zakup podłogi interaktywnej do Przedszkola nr 2 „Tęczowe Przedszkole” 13,6 tys. zł

Kultura fizyczna

Opracowanie Programu Funkcjonalno-Użytkowego basenu gminnego ze strefą wellness 215 tys. zł

Budowa pomostu rekreacyjnego nad Jeziorką 200 tys. zł

Wykonanie tyrolki na placu zabaw w Opaczy 77 tys. zł

Modernizacja, naprawa, wymiana i zakup zabawek na plac zabaw w Gassach 64 tys. zł 

Projekt i budowa ścianki wspinaczkowej w Gminnym Ośrodku Sportu i Rekreacji 50 tys. zł

Oświetlenie boiska do piłki nożnej 42 tys. zł

Modernizacja, naprawa, wymiana i zakup zabawek na plac zabaw w Habdzinie 34 tys. zł

Instalacja monitoringu na boisku przy Szkole Podstawowej nr 1 25 tys. zł

Modernizacja placu zabaw w Ciszycy 22 tys. zł

Wykonanie badań geologicznych na potrzeby PFU basenu gminnego ze strefą wellness na działce 
przy ul. Wilanowskiej lub innej przeznaczonej na budowę obiektu 10 tys. zł

Objaśnienie: zw – zadanie wieloletnie.

Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego

Projekt i budowa domu ludowego w Parceli 1,2 mln zł (zw)

Modernizacja domu sołeckiego w Czernidłach 150 tys. zł
Modernizacja domu ludowego w Gassach 100 tys. zł
Projekt i budowa węzła sanitarnego przy świetlicy w Piaskach 70 tys. zł 
Projekt i budowa miejsca upamiętnienia hr. Witolda Skórzewskiego 50 tys. zł
Projekt i budowa tablic informacyjnych (witaczy) przy głównych wjazdach na teren gminy 
Konstancin-Jeziorna 50 tys. zł

Projekt i zagospodarowanie terenu Starej Parowozowni przy ul. Pułaskiego 4 w Konstancinie- 
-Jeziornie z przeznaczeniem na Centrum Aktywności Lokalnej 50 tys. zł
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Uchwały, decyzje i plany, 
czyli podsumowanie sesji 

To były intensywne i pełne emocji miesiące w konstancińskim 
samorządzie. Od grudnia do lutego Rada Miejska obradowała 
pięć razy – w tym trzykrotnie w trybie nadzwyczajnym – 
podejmując łącznie 48 uchwał. Kolejna sesja zaplanowana 
jest na 18 marca.

Za nami pięć intensywnych posiedzeń 
Rady Miejskiej Konstancin-Jeziorna. 
Od grudnia do lutego radni obradowali 
pięciokrotnie – odbyły się dwie sesje 
zwyczajne oraz trzy nadzwyczajne, 
zwołane na wniosek burmistrza gminy 
Michała Wiśniewskiego. Obradom to-
warzyszyły duże emocje i burzliwe 
dyskusje. Nie zabrakło także ataków 
personalnych i mocnych słów.

23. sesja
Jeszcze przed rozpoczęciem dyskusji 
nad przyszłorocznym planem docho-
dów i wydatków rada – po zmianie 
porządku obrad – jednogłośnie przy-
jęła krytyczne stanowisko dotyczące 
realizacji drugiego etapu inwestycji Ar-
che przy ul. Mirkowskiej, przygotowane 
przez klub Współpraca Ponad Podzia-
łami. Następnie radni głosowali nad 
zmianami w budżecie na 2025 r. oraz 
w WPF na lata 2025–2030. Na wnio-
sek radnego Marka Skowrońskiego 

(Prawo i Sprawiedliwość) projekty tych 
uchwał poddano pod głosowanie bez 
przeprowadzania dyskusji, ostatecznie 
zostały one odrzucone. Inaczej było 
w przypadku ustalenia wykazu wydat-
ków niewygasających z upływem roku 
budżetowego 2025 oraz planu finan-
sowego tych wydatków – w tym przy-
padku rada przyjęła projekt większością 
głosów (uchwała nr 284/IX/23/2025). 
Następnie radni przystąpili do procedo-
wania budżetu na 2026 r. oraz WPF na 
lata 2026–2030. Po burzliwej debacie 
i wprowadzeniu kilkunastu poprawek 
do projektu przygotowanego przez bur-
mistrza Michała Wiśniewskiego Rada 
Miejska jednogłośnie przyjęła oba do-
kumenty (uchwały nr 285/IX/23/2025 
i 286/IX/23/2025). Wtedy nastąpił nie-
spodziewany zwrot. Przewodnicząca 
Rady Miejskiej Karolina Komar-Osińska 
(Koalicja Obywatelska) ogłosiła prze-
rwę w obradach do 14 stycznia 2026 r., 
mimo że porządek sesji nie został wy-

czerpany nawet w połowie. Decyzja ta 
wywołała konsternację części radnych, 
także z ugrupowania, do którego należy 
przewodnicząca. Jak wynika z opinii 
biura prawnego obsługującego Urząd 
Miasta i Gminy Konstancin-Jeziorna, 
działanie to stanowiło naruszenie 
Statutu Gminy Konstancin-Jeziorna. 
Przepis ten stanowi, że decyzję o prze-
rwaniu obrad może podjąć wyłącznie 
rada – na uzasadniony wniosek i jedy-
nie w ściśle określonych przypadkach, 
takich jak brak możliwości wyczerpa-
nia porządku obrad lub kontynuowania 
sesji w tym samym dniu. W tym przy-
padku żadna z tych przesłanek nie zo-
stała spełniona.

24. sesja
Konsekwencją przerwania 23. sesji 
Rady Miejskiej było zwołanie – na 
wniosek burmistrza Michała Wiśniew-
skiego – sesji nadzwyczajnej. Posie-
dzenie zaplanowano na 22 grudnia, 
na godz. 9.00. Na sali obrad poja-
wiło się jednak tylko 10 z 21 radnych, 
mimo że – jak relacjonowali m.in. 
radni Tomasz Nowicki czy Anna Bo-
rowska – część z nich była widziana 
chwilę wcześniej w ratuszu lub w jego 
pobliżu. Sesję otworzył Filip Rawski 

KAROLINA KOMAR-OSIŃSKA

przewodnicząca Rady Miejskiej
Konstancin-Jeziorna

Przewodnicząca pełni dyżur,
w ramach spotkań z mieszkańcami,
w poniedziałki w godz. 8.30–12.00
w Urzędzie Miasta i Gminy
Konstancin-Jeziorna
(ul. Piaseczyńska 77, pokój nr 69).

NAJBLIŻSZE SESJE RADY MIEJSKIEJ

• 18 marca 	 • 22 kwietnia 	 • 20 maja

Obrady rozpoczynają się o godz. 10.00 w sali posiedzeń
Urzędu Miasta i Gminy (ul. Piaseczyńska 77, 1. piętro).
Terminy i godziny sesji mogą ulec zmianie.

Tutaj znajdziesz
aktualny harmonogram 
sesji i komisji Rady Miejskiej.
Zeskanuj kod QR.
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(Współpraca Ponad Podziałami), jako 
najstarszy wiekiem wiceprzewodni-
czący. Było to konieczne z uwagi na 
nieobecność przewodniczącej Karo-
liny Komar-Osińskiej (Koalicja Oby-
watelska) oraz brak wyznaczonego 
przez nią zastępstwa. Wobec braku 
kworum wiceprzewodniczący wyzna-
czył nowy termin wznowienia obrad 
– tego samego dnia, w godzinach po-
południowych. Podczas drugiej próby 
udało się już zgromadzić wymaganą 
liczbę radnych, co umożliwiło kon-
tynuowanie obrad. Na sali pojawiła 
się również przewodnicząca Karo-
lina Komar-Osińska, która przejęła 
prowadzenie obrad. Radna podała 
w wątpliwość legalność podejmo-
wania uchwał podczas tego posie-
dzenia, mimo że przedstawiciel biura 
prawnego obsługującego konstanciń-
ski magistrat wskazał jednoznacznie, 
iż – w jego ocenie – obrady przebie-
gają zgodnie z obowiązującymi prze-
pisami prawa oraz statutem gminy. 
Pomimo tej opinii rada zdecydowała, 
że nie będzie procedować zaplano-
wanych projektów uchwał.

25. sesja
Kolejna sesja, zwołana również na 
wniosek burmistrza Michała Wiśniew-
skiego, odbyła się 29 grudnia. Kil-

kugodzinne obrady zakończyły się 
przyjęciem 12 uchwał.

Finanse gminy
Konstancińscy radni wyrazili zgodę 
na zmiany w uchwale budżetowej na 
2025 r. (uchwała nr 287/IX/25/2025) 
oraz w Wieloletniej Prognozie Finan-
sowej na lata 2025–2030 (uchwała nr 
288/IX/25/2025). Ustalili także wyso-
kość Budżetu Obywatelskiego Gminy 
Konstancin-Jeziorna 2027 (uchwała 
nr 289/IX/25/2025). Z inicjatywy bur-
mistrza kwota ta została zwiększona  
z 1 mln zł do 1,2 mln zł. Ponadto rada 
wyraziła zgodę na pokrycie w 2026 r. 
części kosztów gospodarowania odpa-
dami komunalnymi z dochodów wła-
snych gminy, niepochodzących z opłaty 
za gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi (uchwała nr 297/IX/25/2025), 
a także na udzielenie pomocy finan-
sowej powiatowi piaseczyńskiemu 
(uchwała nr 296/IX/25/2025). Środki te 
zostaną przeznaczone na realizację 
zadania. „Transport indywidualny osób 
z niepełnosprawnościami – od drzwi 
do drzwi”.

Gospodarka nieruchomościami
Rada wyraziła również zgodę na naby-
cie do gminnego zasobu części nieru-
chomości gruntowej oznaczonej jako 

działka nr 298 w obrębie 0003 Ciszyca 
(uchwała nr 290/IX/25/2025). Ponadto:

	y ustaliła jednostkowe stawki dota-
cji przedmiotowych dla Zakładu 
Gospodarki Komunalnej w Kon-
stancinie-Jeziornie – zarówno na 
pokrycie wpłat na fundusze remon-
towe wspólnot mieszkaniowych 
(uchwała nr 292/IX/25/2025), jak 
i na dopłatę do 1 m sześc. ścieków 
(uchwała nr 291/IX/25/2025);

	y przyjęła „Wieloletni Program Go-
spodarowania Mieszkaniowym Za-
sobem Gminy Konstancin-Jeziorna 
na lata 2026–2030” (uchwała nr 
295/IX/25/2025);

	y dała zielone światło na działania 
burmistrza w zakresie przystąpie-
nia gminy do Społecznej Inicjatywy 
Mieszkaniowej (uchwała nr 294/
IX/25/2025).

Inne sprawy
Jeszcze przed końcem 2025 r. radni 
podjęli uchwałę w sprawie stopniowej 
likwidacji Przedszkola nr 1 „Zielony 
Zakątek” przy ul. Oborskiej 2 w Kon-
stancinie-Jeziornie (uchwała nr 293/
IX/25/2025). Placówka ma zostać za-
mknięta do 31 sierpnia 2028 r. Decyzję 
uzasadniono wynikami analizy danych 
demograficznych oraz rzeczywistym 
wykorzystaniem miejsc we wszyst-
kich publicznych przedszkolach na 
terenie gminy. Rada nadała również 
status pomnika przyrody okazałemu 
dębowi szypułkowemu rosnącemu na 
terenie Kawęczyna (uchwała nr 298/
IX/25/2025), podkreślając m.in. jego 
wysokie walory przyrodnicze.

26. sesja
Pierwszą zwyczajną sesję w nowym 
roku zaplanowano na 14 stycznia. 
W 26. posiedzeniu uczestniczyło 20 
z 21 radnych. Blok głosowań roz-
począł się od przyjęcia uchwały 
w sprawie nadania Romanowi Rud-
kowskiemu, byłemu nauczycielowi 
Szkoły Podstawowej nr 2, tytułu „Za-
służony dla Gminy Konstancin-Je-
ziorna” – w uznaniu jego wieloletniej 
działalności pedagogicznej, arty-

Podczas sesji 18 lutego odbyła się uroczystość wręczenia uchwały nadającej  
śp. Zbigniewowi Jackowi Puchnowskiemu tytuł „Zasłużony dla Gminy Konstancin-Jeziorna”. 
W imieniu rodziny dokument odebrali: radny Włodzimierz Wojdak (w środku), historyk 
Witold Rawski (drugi z prawej) oraz pwd. Aleksandra Wicik – rzeczniczka Hufca Uroczysko 
Konstancin (trzecia z prawej), a wręczyli go: burmistrz Michał Wiśniewski (trzeci z lewej), 
przewodnicząca Rady Miejskiej Karolina Komar-Osińska (pierwsza z prawej) oraz 
wiceprzewodniczący (od prawej) – Magdalena Hyczko i Filip Rawski / fot. A. Tapanchev
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stycznej i społecznej (uchwała nr 299/
IX/26/2026).

Gospodarka nieruchomościami
Rada wyraziła także zgodę na naby-
cie do gminnego zasobu nierucho-
mości położonych w miejscowości 
Habdzin – działek nr 5, 6 i 7 o łącz-
nej powierzchni 2,9038 ha (uchwała  
nr 300/IX/26/2026). Teren ten zostanie 
przeznaczony pod budowę instalacji 
niezbędnej do funkcjonowania Gmin-
nego Punktu Selektywnego Zbierania 
Odpadów Komunalnych oraz bazy 
Zakładu Gospodarki Komunalnej.

Planowanie przestrzenne
Konstancińscy radni podjęli również 
uchwały wyrażające zgodę na przystą-
pienie do sporządzenia miejscowych 
planów zagospodarowania przestrzen-
nego dla działek:

	y nr ewid. 11/1 z obrębu 03-22 w Kon-
stancinie-Jeziornie (uchwała nr 301/
IX/26/2026);

	y nr ewid. 23/1 z obrębu 03-11 w Kon-
stancinie-Jeziornie (uchwała nr 304/
IX/26/2026);

	y nr ewid. 40/4, 40/5, 40/6 i 40/7 z ob-
rębu 03-21 w Konstancinie-Jeziornie 
(uchwała nr 305/IX/26/2026);

Rada wyraziła także zgodę na przy-
stąpienie do sporządzenia zintegrowa-
nego planu inwestycyjnego dla doliny 
rzeki Jeziorki w rejonie ul. Skolimow-
skiej i Warszawskiej (uchwała nr 302/

IX/26/2026) oraz uznała za zasadny 
wniosek spółki Arche dotyczący reali-
zacji obiektów użyteczności publicznej 
w zakresie ochrony zdrowia i sportu – 
budowa kliniki oraz basenu (uchwała 
nr 303/IX/26/2026).

Polityka społeczna
Podczas sesji przegłosowano również 
uchwałę wprowadzającą ogranicze-
nie nocnej sprzedaży napojów alkoho-
lowych przeznaczonych do spożycia 
poza miejscem sprzedaży (uchwała 
nr  307/IX/26/2026). Od 5 lutego zakaz 
dotyczy sklepów i stacji paliw, obo-
wiązuje w godz. 22.00–6.00. Ponadto 
wybrano przedstawicieli do Rady Spo-
łecznej Samodzielnego Publicznego 
Zespołu Zakładów Opieki Zdrowotnej 
w Konstancinie-Jeziornie. W jej skład 
weszli: Marek Skowroński, Tomasz No-
wicki, Artur Krasowski, Krzysztof Góra, 
Joanna Kowtun, Ewa Janocha oraz Li-
lia Sokół (uchwała nr 306/IX/26/2026).

Zmiany w komisjach
Ponadto radni miejscy:

	y powołali radnego Tomasza Nowic-
kiego do składu Komisji Rewizyjnej 
(uchwała nr 308/IX/26/2026);

	y powołali radną Patrycję Stańczyk do 
składu Komisji Ładu Przestrzennego 
i Spraw Komunalnych (uchwała 
nr 309/IX/26/2026);

	y powołali doraźną Komisję ds. Poli-
tyki Senioralnej, w której skład weszli 

radni: Włodzimierz Wojdak (prze-
wodniczący), Adam Grzegorzewski, 
Irena Śliwka oraz Marek Skowroński 
(uchwała nr 310/IX/26/2026).

27. sesja
Lutowa sesja nadzwyczajna była 
poświęcona nieprawidłowościom fi-
nansowym wykrytym przez Centrum 
Usług Wspólnych Gminy Konstan-
cin-Jeziorna w Szkole Podstawowej 
Integracyjnej nr 5 (więcej na ten te-
mat piszemy na kolejnych stronach 
„Biuletynu”). Podczas obrad burmistrz 
Michał Wiśniewski przedstawił szcze-
gółową chronologię zdarzeń oraz dzia-
łania podjęte przez gminę w związku 
z zaistniałą sytuacją. Na jego wnio-
sek Rada Miejska wyraziła zgodę na 
przeznaczenie 300 tys. zł na prze-
prowadzenie kompleksowego audytu 
we wszystkich gminnych placów-
kach oświatowych przez niezależną, 
zewnętrzną firmę (uchwały nr 311/
IX/27/2026 oraz nr 312/IX/27/2026).

28. sesja
W trakcie wielogodzinnych obrad, 
które odbyły się 28 lutego, radni pod-
jęli 19 uchwał oraz przyjęli 8 wnio-
sków dotyczących różnych obszarów 
funkcjonowania gminy – od finansów 
i inwestycji po sprawy organizacyjne. 
Posiedzenie rozpoczęło się od uro-
czystego wręczenia uchwały w spra-
wie nadania śp. Zbigniewowi Jackowi 
Puchnowskiemu tytułu „Zasłużony 
dla Gminy Konstancin-Jeziorna”. Po-
niżej przedstawiamy najważniejsze 
rozstrzygnięcia.

Finanse gminy
Radni wyrazili zgodę na:

	y zmiany w uchwale budżetowej 
gminy na 2026 r. (uchwała nr 313/
IX/28/2026) oraz w WPF na lata 
2026–2030 (uchwała nr 314/
IX/28/2026);

	y udzielenie pomocy finansowej wo-
jewództwu mazowieckiemu, z prze-
znaczeniem na realizację działań 
edukacyjnych oraz przyrodniczych 
na terenie Chojnowskiego Parku Kra-

Obrady sesji Rady Miejskiej Konstancin-Jeziorna, odbywające się w sali posiedzeń, są 
obowiązkowo transmitowane oraz rejestrowane przy użyciu urządzeń utrwalających 
obraz i dźwięk / fot. UMiG
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jobrazowego oraz wydanie kalenda-
rza (uchwała nr 318/IX/28/2026).

Gospodarka nieruchomościami
Rada przyjęła „Wieloletni Program Go-
spodarowania Mieszkaniowym Za-
sobem Gminy Konstancin-Jeziorna 
na lata 2026–2030” (uchwała nr 320/
IX/28/2026), określający m.in. zadania 
w zakresie remontów i modernizacji 
budynków komunalnych, zasady poli-
tyki czynszowej oraz plany sprzedaży 
lokali należących do gminy. Radni 
wyrazili również zgodę na wydzierża-
wienie nieruchomości położonej przy 
ul. Mirkowskiej – działka ewid. nr 4/10 
z obrębu 02-02 Konstancin-Jeziorna 
(uchwała nr 324/IX/28/2026).
Podjęto także trzy uchwały w sprawie 
nadania nazw:

	y drodze oznaczonej jako działka 
ewid. nr 211/6 z obrębu 0004 
Czarnów – Pod Sosnami (uchwała 
nr 321/IX/28/2026);

	y projektowanej drodze publicznej 
klasy dojazdowej (działka ewid. 
nr 66/2 z obrębu 0010 Kawęczynek-
-Borowina) – Czarny Bez (uchwała 
nr 322/IX/28/2026);

	y rondu u zbiegu ul. Wareckiej i ul. Za-
leśnej w Borowinie – Borowina 
(uchwała nr 323/IX/28/2026).

Planowanie przestrzenne
Rada Miejska uchwaliła miejscowe 
plany zagospodarowania przestrzen-
nego dla działek:

	y nr ewid. 71/1 i 71/2 z obrębu 03-23 
w Konstancinie-Jeziornie (uchwała 
nr 325/IX/28/2026);

	y nr ewid. 51/6 i 83 z obrębu 03-09 
w Konstancinie-Jeziornie (uchwała 
nr 326/IX/28/2026);

	y nr ewid. 119/6, 119/7, 119/8 i 119/9 
z obrębu 01-26 w Konstancinie-
-Jeziornie, położonych nad rzeką 
Jeziorką – tereny te mogą wzbo-
gacić gminną i powiatową ofertę 
turystyczną oraz zostać wykorzy-
stane na cele społeczno-kulturalne 
(uchwała nr 328/IX/28/2026).

Radni przyjęli także uchwałę w spra-
wie MPZP osiedla Mirków i terenów 

przyległych – część zachodnia, etap 1 
(uchwała nr 327/IX/28/2026). Doku-
ment określa nowe przeznaczenie 
terenów, m.in. pod usługi oświaty 
i ochrony zdrowia, drogi publiczne 
oraz wody powierzchniowe. Wpro-
wadza również regulacje dotyczące 
ochrony zabytków i obszaru uzdro-
wiskowego, parametrów zabudowy, 
a także obowiązek korzystania 
z gminnych sieci wodno-kanalizacyj-
nych. Jednocześnie zakazano lokali-
zacji elektrowni wiatrowych.

Sprawy społeczne
Rada Miejska zajęła się również 
dwoma projektami uchwał dotyczą-
cymi SPZZOZ. W pierwszej z nich 
dokonano zmiany w składzie Rady 
Społecznej – w miejsce rezygnują-
cego z funkcji członka Artura Krasow-
skiego powołano Alfredę Konopkę 
(uchwała nr 316/IX/28/2026). Drugą 
uchwałą do obecnego składu Rady Spo-
łecznej powołano burmistrza Michała 
Wiśniewskiego oraz Edytę Markiewicz-
-Brzozowską, dyrektorkę Konstanciń-
skiego Domu Kultury (uchwała nr 317/
IX/28/2026).

Transport
Rada jednogłośnie przyjęła uchwałę 
określającą wykaz gminnych przy-
stanków komunikacyjnych oraz za-
sady korzystania z nich (uchwała 
nr  315/IX/28/2026). W ramach zmian 
skorygowano nazwy i lokalizacje 
części przystanków – m.in. Boro-
wina I 01 otrzymał nazwę Warecka 01, 
a Kawęczynek II 02 zmieniono na Sa-
renki 02. Nowe oznaczenia mają być 
bardziej czytelne i powiązane z cha-
rakterystycznymi punktami w terenie, 
co ma ułatwić pasażerom orientację 
w przebiegu linii komunikacyjnych.

Rada Miejska
Ponadto Radni Miejscy zatwierdzili 
plan pracy Komisji Rewizyjnej na 
2026 r. (uchwała nr 329/IX/28/2026) 
oraz przyjęli wnioski pokontrolne 
z kontroli dotyczącej zbadania oko-
liczności zawarcia ugody pomię-

dzy firmą Partner a gminą (uchwała 
nr 330/IX/28/2026).

Inne sprawy
Radni wyrazili zgodę na umieszcze-
nie herbu gminy Konstancin-Jeziorna 
na magnesie wydawanym w ramach 
ogólnopolskiego programu „Magnes 
Turysty – tu byłem” (uchwała nr 331/
IX/28/2026). Przyjęli również zmiany 
w „Regulaminie Porządkowym Parku 
Zdrojowego w Konstancinie-Jezior-
nie” (uchwała nr 319/IX/28/2026).

Wnioski
Oprócz podjęcia uchwał radni przy-
jęli również 8 wniosków, w tym doty-
czące:

	y przeprowadzenia doraźnej kontroli 
przez Komisję Rewizyjną w Szkole 
Podstawowej nr 5 w związku z in-
formacjami o poważnych nieprawi-
dłowościach finansowych;

	y ustanowienia Dnia Dębu, obcho-
dzonego cyklicznie w pierwszą so-
botę po Międzynarodowym Dniu 
Ziemi;

	y przeniesienia pętli autobusowej 
z działki obok Klubu Kosa Konstan-
cin na istniejącą pętlę w Bielawie – 
po jej dostosowaniu do wymogów 
Zarządu Transportu Miejskiego;

	y sprawdzenia możliwości rozbu-
dowy parkingu przy Szkole Podsta-
wowej nr 3;

	y pozostawienia świetlic środowisko-
wych w dotychczasowych lokali-
zacjach i na obecnych zasadach 
funkcjonowania;

	y sporządzenia ewidencji mogił 
i cmentarzy wojennych oraz za-
pewnienia odpowiedniego dostępu 
do nich;

	y zmiany zadania budżetowego pole-
gającego na zakupie pojazdu ATV 
(quada) na udzielenie dotacji celo-
wej dla OSP Kawęczynek. 

Protokoły sesji oraz uchwały Rady Miej-
skiej dostępne są na: bip.konstancinje-
ziorna.pl w zakładce: Rada Miejska/
Uchwały. Sesje i posiedzenia komisji RM 
można oglądać na platformie eSesja.  

Barbara Niżyńska
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Fiasko inicjatywy 
referendalnej

Fiasko inicjatywy referendalnej jest okazją do refleksji i powrotu do spokojnego, 
konstruktywnego dialogu. Mandat, który otrzymałem od mieszkańców, został tym 
samym wzmocniony – podkreśla burmistrz Michał Wiśniewski / fot. P. Siepsiak

Nie będzie referendum w sprawie odwołania burmistrza 
Michała Wiśniewskiego przed upływem kadencji. Komisarz 
Wyborczy w Warszawie zakwestionował ponad pół tysiąca 
podpisów złożonych nieprawidłowo pod wnioskiem grupy 
mieszkańców. Włodarz zapowiada teraz „nowy czas, nową 
jakość i lepszą przyszłość”.

Inicjatywa przeprowadzenia referen-
dum w sprawie odwołania Michała 
Wiśniewskiego, burmistrza Konstan-
cina-Jeziorny, wyszła od grupy kilku-
nastu mieszkańców gminy. Podpisy 
poparcia pod wnioskiem były zbierane 
m.in. podczas wydarzeń organizowa-
nych przez samorząd, takich jak piknik 
z okazji Narodowego Święta Niepodle-
głości oraz Jarmark Świąteczny. Taka 
forma prowadzenia działań spotkała 
się z krytycznymi opiniami części 
mieszkańców Konstancina-Jeziorny.

Polityczne zaangażowanie
Krytyka kierowana przez inicjatorów 
referendum pod adresem burmistrza 

Wiśniewskiego miała często charakter 
niemerytoryczny, opierała się na pomó-
wieniach i internetowym hejcie. Dzia-
łania miały również wymiar polityczny 
– zaangażowali się w nie Piotr Kandyba, 
poseł Koalicji Obywatelskiej, oraz część 
radnych miejskich związanych z tym 
ugrupowaniem, w tym przewodnicząca 
Rady Miejskiej Karolina Komar-Osiń-
ska, wiceprzewodnicząca Magdalena 
Hyczko oraz Gabriela Dworniak-Niewia-
rowska, przewodnicząca Komisji Bez-
pieczeństwa, Oświaty, Kultury i Sportu. 
Poparcie dla przeprowadzenia referen-
dum zadeklarowali również radni Iza-
bela Skonecka, Rafał Biernacki i Piotr 
Wasilewski, a także radni Prawa i Spra-

wiedliwości – Marek Skowroński i Bo-
gusław Komosa.

Wniosek odrzucony
Aby referendum mogło zostać ogło-
szone, inicjatorzy musieli dostarczyć do 
Komisarza Wyborczego w Warszawie 
co najmniej 1915 ważnych podpisów 
mieszkańców gminy Konstancin-Je-
ziorna uprawnionych do głosowania. 
Pod koniec grudnia triumfalnie poinfor-
mowali w mediach społecznościowych 
o złożeniu wniosku popartego 2286 
podpisami. Po weryfikacji komisarz za-
kwestionował i odrzucił aż 557 z nich, 
szczegółowo wskazując przyczyny 
nieważności poszczególnych pozycji. 
Najczęściej występowały następujące 
błędy: inny adres zamieszkania niż wid-
niejący w Centralnym Rejestrze Wy-
borców – 177 przypadków, brak praw 
wyborczych do właściwej rady – 157, 
błędny lub nieczytelny numer PESEL – 
81, nieczytelne lub niepełne imię i na-
zwisko – 48 oraz wielokrotne podpisy 
tego samego wyborcy – 19. Decyzja 
komisarza oznacza, że referendum się 
nie odbędzie.

Zgoda buduje
Burmistrz Michał Wiśniewski odniósł 
się do niepowodzenia inicjatywy refe-
rendalnej we wpisie opublikowanym 
na swoim oficjalnym profilu w me-
diach społecznościowych. Zapowie-
dział w nim „nowy czas, nową jakość 
i lepszą przyszłość”. – Zapraszam do 
stołu wszystkich, którym leży na sercu 
dobro Konstancina-Jeziorny – zazna-
czył. – O naszych sprawach będziemy 
rozmawiać tutaj, w naszej małej oj-
czyźnie, wspólnie mierząc się z wy-
zwaniami, jakie przyniesie przyszłość. 
Na tym polega istota wspólnoty samo-
rządowej i jej niezależności. Włodarz 
zadeklarował również dotrzymanie 
słów ślubowania samorządowego. 
– Deklaruję pracę na rzecz naszej 
wspólnoty w sposób transparentny, 
przy współpracy z Radą Miejską oraz 
aktywnym zaangażowaniu mieszkań-
ców – podkreślił.  

Patryk Siepsiak
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Data Sołectwo / osiedle Miejsce

28 maja, godz. 18.00 Borowina i Kawęczynek Świetlica wiejska w Kawęczynku

29 maja, godz. 18.00 Kępa Oborska, Okrzeszyn, 
Obórki i Kępa Okrzewska Dom Ludowy w Kępie Okrzewskiej

9 czerwca, godz. 18.00 Obory Przedszkole nr 3 „Kolorowe Kredki” w Oborach

10 czerwca, godz. 18.00 Piaski, Cieciszew  
i Dębówka Dom Ludowy w Cieciszewie

23 czerwca, godz. 18.00 Grapa Willa Gryf (ul. Jana Sobieskiego 13)

24 czerwca, godz. 18.00 Habdzin, Opacz i Ciszyca Szkoła Podstawowa nr 6 w Opaczy (Opacz 9)

25 czerwca, godz. 18.00 Jeziorna Szkoła Podstawowa nr 3 (ul. Bielawska 57)

Burmistrz zaprasza na spotkania
Michał Wiśniewski, burmistrz gminy Konstancin-Jeziorna, wraca z cyklem spotkań 
„Porozmawiajmy o waszej okolicy”. W 2026 r. zaplanowano 15 zebrań z mieszkańcami sołectw 
i osiedli, podczas których będzie można porozmawiać o najważniejszych sprawach lokalnej 
społeczności.

Cykl „Porozmawiajmy o waszej okolicy” 
zainaugurowano w marcu ubiegłego 
roku i szybko okazało się, że taka for-
ma dialogu jest mieszkańcom potrzeb-
na. Podczas spotkań chętnie zabierali 
głos, poruszając szerokie spektrum 
tematów – od rozbudowy sieci wod-
no-kanalizacyjnej i modernizacji dróg, 
przez zmiany w miejscowych planach, 
po kwestie komunikacji publicznej. Te-
goroczny maraton spotkań rozpocznie 
się 28 maja i potrwa do 8 października 
(szczegółowy harmonogram publikuje-
my poniżej). – Zależy mi na bezpośred-
niej rozmowie z mieszkańcami, bo to 
właśnie podczas takich spotkań najle-
piej widać, czym żyją poszczególne so-
łectwa i osiedla – podkreśla burmistrz 
Michał Wiśniewski. – Chcę słuchać, 
odpowiadać na pytania i wspólnie szu-
kać rozwiązań. Zachęcam wszystkich 
do udziału – to przestrzeń do otwartej i 
spokojnej dyskusji o sprawach, które są 
dla państwa ważne. 
Osoby, które nie mogą wziąć udziału 

w spotkaniach, burmistrz zaprasza do 
udziału w czatach na żywo w mediach 
społecznościowych. W tym roku odby-
ły się już dwa takie spotkania online, 
podczas których włodarz odpowiadał 
na pytania dotyczące bieżących spraw 
gminy. Kolejny czat zaplanowano na 
kwiecień na oficjalnym profilu gminy 
na Facebooku. Ale to nie jedyne formy 
kontaktu z włodarzem. Na stronie gmi-
ny, w zakładce: Dla mieszkańca – Zadaj 

Burmistrz pozostaje w stałym kontakcie z mieszkańcami – regularnie spotyka się z nimi 
i otwarcie rozmawia o najważniejszych sprawach dotyczących gminy / fot. UMiG

pytanie burmistrzowi, dostępny jest 
specjalny formularz, przez który moż-
na przesłać swoje pytanie. Mieszkań-
cy mogą również skorzystać z bezpo-
średnich dyżurów, które odbywają się 
w każdy poniedziałek (z wyjątkiem dni 
ustawowo wolnych od pracy) w godz. 
15.00–18.00 w ratuszu. Na spotkanie 
można zapisać się telefonicznie pod nr. 
22 484 23 05 lub mailowo: kancelaria@
konstancinjeziorna.pl.  (aji) 
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Klub Koalicji Obywatelskiej w Radzie Miejskiej Konstancin-Jeziorna 
się kurczy. Pod koniec ubiegłego roku opuściła go Katarzyna Jacyna, 
która swoją decyzję uzasadniała m.in. postępowaniem Gabrieli 
Dworniak-Niewiarowskiej, przewodniczącej klubu.

Klub Koalicji Obywatelskiej w Radzie 
Miejskiej Konstancin-Jeziorna liczy 
już nie 10, lecz 8 członków. Najpierw, 
we wrześniu 2025 r., do klubu nie do-
łączyła Julia Dymowska, która obję-
ła mandat po Krzysztofie Podsiadle 
i zdecydowała się działać jako radna 
niezrzeszona. Kilka miesięcy później, 
pod koniec 2025 r., z klubu wystą-
piła także Katarzyna Jacyna. Rad-
na wyjaśniła powody swojej decyzji 
podczas nadzwyczajnej sesji Rady 
Miejskiej, która odbyła się 22 grudnia 
ub.r. W emocjonalnym oświadcze-
niu odniosła się do – jak podkreśliła 
– często nieprawdziwych informacji 
zamieszczanych w mediach społecz-
nościowych przez Gabrielę Dworniak-
-Niewiarowską, przewodniczącą klubu 
radnych KO, oraz do jej komentarza 
pod wpisem na Facebooku radnej Julii 
Dymowskiej, w którym przestrzegała 
ją przed udziałem w nadzwyczajnej 

sesji. – Julia jest osobą dorosłą i od 
dawna bardzo aktywną społecznie – 
mówiła Katarzyna Jacyna. – Bardzo 
ją szanuję i oczekiwałam, że klub KO 
lub przewodnicząca Rady Miejskiej 
zareagują właściwie i publicznie na ta-
kie wypowiedzi, tak jak prosiłam o to 
od razu. Radna Jacyna podkreślała, 
że mieszkańcy pytali ją o stanowisko 
klubu KO w tej sprawie, a brak jedno-
znacznej reakcji – jej zdaniem – sprzy-
jał eskalacji niewybrednych komenta-
rzy, szczególnie wobec młodej radnej. 
Zaznaczyła również, że nie akceptuje 
zachowania Gabrieli Dworniak-Niewia-
rowskiej, z którymi – jak stwierdziła – 
nie identyfikuje się i z którymi się nie 
zgadza, wskazując, że w jej wypowie-
dziach wielokrotnie pojawiały się nie-
prawdziwe informacje.
Podkreśliła, że to właśnie ta sytuacja 
oraz wydarzenia związane z nadzwy-
czajną sesją Rady Miejskiej, które – 

jak zaznaczyła – przybrały absurdalny 
wymiar, przesądziły o decyzji o opusz-
czeniu klubu KO. W konstancińskiej 
radzie wśród radnych niezrzeszonych 
są także Irena Śliwka i Tomasz Nowic-
ki. Radni w 2025 r. opuścili klub Prawa  
i Sprawiedliwości.  (aji)

Radna odeszła z klubu radnych
Koalicji Obywatelskiej

Radna Jacyna podkreśliła, że choć  
w wyborach startowała z listy KO,  
była kandydatką bezpartyjną  
i pozostanie radną niezależną, deklarując 
podejmowanie decyzji zgodnie  
z własnym sumieniem / fot. UMiG

Data Sołectwo / osiedle Miejsce

26 czerwca, godz. 18.00 Czarnów Plac zabaw w Czarnowie

29 września, godz. 18.00 Łęg, Czernidła i Gassy Dom Ludowy w Czernidłach

 30 września, godz. 18.00 Mirków Klub Senior+ (ul. Anny Walentynowicz 24)

1 października, godz. 17.30 i 19.00 Turowice i Kawęczyn Dom Sołecki w Kawęczynie

2 października, godz. 18.00 Kierszek Urząd Miasta i Gminy (ul. Piaseczyńska 77)

6 października, godz. 18.00 Skolimów Szkoła Podstawowa nr 1 (ul. Wojewódzka 12)

7 października, godz. 18.00 Parcela i Słomczyn Dom Ludowy w Słomczynie

8 października, godz. 18.00 Bielawa Świetlica wiejska w OSP Bielawa

  TERMINARZ SPOTKAŃ BURMISTRZA Z MIESZKAŃCAMI W 2026 R.
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Mieszkańcy wskazali kluczowe 
potrzeby inwestycyjne

Rozbudowa sieci wodno-kanalizacyjnej oraz budowa  
i remonty dróg – to, zdaniem mieszkańców gminy Konstancin- 
-Jeziorna, najważniejsze potrzeby inwestycyjne na najbliższe 
lata. W dalszej kolejności wskazywano budowę basenu  
i centrum sportu. Takie są wyniki ankiety internetowej,  
którą wypełniło blisko 1,2 tys. osób.

W grudniu 2025 r. w konstancińskim 
ratuszu zaprezentowano koncepcje 
projektowo-analityczne dwóch inwe-
stycji: budowy basenu przy ul. Wila-
nowskiej (opracowanej na wniosek 
Rady Miejskiej Konstancin-Jeziorna) 
oraz gminnego centrum sportu (za-
inicjowanej przez burmistrza Michała 
Wiśniewskiego). Stało się to począt-
kiem szerszej dyskusji o rozbudowie 
gminnej bazy sportowej i priorytetach 
inwestycyjnych samorządu.

Ankieta internetowa
Aby poznać opinie mieszkańców, ma-
gistrat przeprowadził ankietę interne-
tową dotyczącą nie tylko inwestycji 
sportowych, lecz także najważniej-
szych potrzeb inwestycyjnych gminy. 
Badanie prowadzono od 29 grudnia 
2025 r. do 11 stycznia 2026 r. W tym 
czasie formularz wypełniło 1198 
osób, z czego 48 proc. responden-
tów (571 osób) stanowili mieszkańcy 
Konstancina-Jeziorny, a 52 proc. – 
terenów wiejskich (627 osób). Tutaj 
największą aktywnością wykazali 
się mieszkańcy Kawęczyna (110 od-
powiedzi), Turowic (103), Obór (68), 
Bielawy (62) oraz Słomczyna (57). 
Najliczniejszą grupę ankietowanych 
(46 proc.) stanowiły osoby w wieku 
36–50 lat (551 osób). Najmniej odpo-
wiedzi udzieliły osoby poniżej 18. roku 
życia (3 proc. – 30 osób), a udział 
mieszkańców w wieku 65+ wyniósł 
zaledwie 7 proc. (75 osób), mimo że 

jest to jedna z najliczniejszych grup 
wiekowych w gminie.

Priorytety mieszkańców
Z listy 16 proponowanych prioryteto-
wych dla samorządu inwestycji miesz-
kańcy najczęściej wskazywali:

	y rozbudowę gminnej sieci wodno-ka-
nalizacyjnej – 43 proc. (513 ankiet),

	y budowę i remonty dróg gminnych – 
40 proc. (483 ankiety),

	y budowę gminnego basenu–38 proc. 
(452 ankiety),

	y budowę gminnego centrum sportu 
– 36 proc. (430 ankiet),

	y budowę targu gminnego – 33 proc. 
(396 ankiet).

Kolejne miejsca zajęły: budowa sieci 
ścieżek rowerowych – 29 proc. (350 
ankiet), budowa strażnic i dalsza mo-
dernizacja OSP – 17 proc. (209 ankiet), 
utworzenie mokradłowego parku przy-
rodniczo-kulturowego na Łąkach Obor-
skich – 16 proc. (187 ankiet), moder-
nizacja budynków oświatowych oraz 
infrastruktury wokół nich – 16  proc. 
(192 ankiety) oraz budowa centrum 
przesiadkowego na tzw. Żeberku – 
16  proc. (188 ankiet). Rzadziej wska-
zywano: budowę Dziennego Domu 
Pobytu Seniora – 8 proc. (98 ankiet), 
usuwanie barier architektonicznych 
dla osób z niepełnosprawnościami – 
8  proc. (93 ankiety), budowę domów 
sołeckich – 6 proc. (71 ankiet), odbu-
dowę budynku dawnej parowozowni 
– 5  proc. (60 ankiet), remont infra-

struktury Parku Zdrojowego – 5 proc. 
(59  ankiet) oraz modernizację Kon-
stancińskiego Domu Kultury – 1 proc. 
(14 ankiet).

Wpływ pojedynczych wskazań
Analiza odpowiedzi pokazuje, że aż 
12 proc. uczestników ankiety (141 przy-
padków) wskazało tylko jedną inwe-
stycję – budowę basenu lub centrum 
sportu – mimo że możliwe było wybra-
nie maksymalnie pięciu zadań. Może to 
świadczyć o większej mobilizacji zwo-
lenników tych zadań i wpływać na koń-
cowy układ wyników. Niezależnie od 
tego wśród najważniejszych potrzeb 
inwestycyjnych mieszkańcy konse-
kwentnie wskazują budowę dróg oraz 
rozbudowę sieci wodno-kanalizacyjnej. 
Inwestycje sportowe zajmują kolejne 
miejsca w zestawieniu. Sytuacja zmie-
nia się po pominięciu 141 ankiet zawie-

W ankiecie internetowej mieszkańcy, 
mając do wyboru budowę centrum sportu 
albo basenu, najczęściej opowiadali się za 
pierwszą z tych inwestycji / fot. UMiG
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rających tylko jedno wskazanie – na 
trzecie miejsce przesuwa się bowiem  
budowa targowiska (396 ankiet), a cen-
trum sportu nieznacznie wyprzedza 
budowę basenu – odpowiednio 377 do 
364 wskazań.

Basen czy centrum sportu?
W przypadku konieczności wyboru tyl-
ko jednej inwestycji sportowej miesz-
kańcy nieznacznie częściej wskazywa-
li budowę centrum sportu – 40 proc. 
(477 głosów). Basen wybrało 39 proc. 
ankietowanych (467), a 21  proc. nie 
miało zdania (254). Po wykluczeniu 
ankiet z pojedynczym wskazaniem 
przewaga centrum sportu wyraźnie 
rośnie – 467 głosów wobec 340 dla 
basenu. Różnice widoczne są także 
w preferencjach dotyczących wielko-
ści basenu. Wśród wszystkich respon-
dentów 36 proc. nie widzi potrzeby 
jego budowy, 30 proc. opowiada się 
za obiektem 50-metrowym, a 23 proc. 
za 25-metrowym. Po wyłączeniu 141 
ankiet odsetek przeciwników budowy 
basenu wzrasta do 39 proc., a zwo-
lennicy obu wariantów stanowią po 
25 proc. W obu przypadkach miesz-
kańcy oczekują podjęcia konkretnych 

działań jeszcze w obecnej kadencji 
samorządu.

Lokalizacja inwestycji
Preferencje mieszkańców dotyczące 
lokalizacji inwestycji sportowych w obu 
analizowanych wariantach (1198 an-
kiet i 1057 ankiet) są bardzo zbliżone. 
Najwięcej wskazań uzyskała gminna 
działka przy ul. Wilanowskiej – odpo-
wiednio 44 proc. oraz 41 proc. Kolejne 
miejsca zajęły:

	y gminna działka położona między 
groblą a Habdzinem, na części Łąk 
Oborskich – 15 proc. i 16 proc.;

	y prywatna działka, na której obecnie 
funkcjonuje targowisko – 9 proc. 
i 10 proc.

	y prywatna działka należąca do firmy 
Arche, zaoferowana do sprzedaży za 
symboliczną złotówkę, pod określo-
nymi warunkami – po 10 proc.

Łącznie trzy pierwsze, położone blisko 
siebie lokalizacje uzyskały odpowiednio 
34 proc. wskazań w badaniu obejmują-
cym 1198 ankiet oraz 36 proc. w bada-
niu obejmującym 1057 ankiet. Potrzebę 
poszukiwania innej lokalizacji wskaza-
ło natomiast 26 proc. respondentów 
(1198 ankiet ) i 20 proc. (1057 ankiet).

Preferencje seniorów
Warto odnotować, że osoby powyżej 
65. roku życia wzięły udział w ankiecie 
w dużo mniejszej liczbie, niż wynika 
to ze struktury demograficznej gminy, 
a ich odpowiedzi wskazują na nieco od-
mienne preferencje inwestycyjne. Dla 
tej grupy mieszkańców najważniejsze 
pozostają inwestycje infrastrukturalne, 
takie jak rozbudowa sieci kanalizacyj-
nej (52 proc.) oraz budowa i moderni-
zacja dróg (47 proc.). Wysokie miejsce 
zajmuje również budowa targowiska 
(44 proc.). Kolejne wskazania dotyczą 
centrum sportu, basenu, Dziennego 
Domu Pobytu Seniora oraz moderni-
zacji infrastruktury oświatowej (po ok. 
41 proc.). Znacznie mniejsze poparcie 
wśród seniorów uzyskała natomiast bu-
dowa basenu 50-metrowego (25 proc.).

Poznanie opinii mieszkańców
Należy podkreślić, że ankieta nie miała 
charakteru konsultacyjnego, a jej celem 
było jedynie poznanie opinii mieszkań-
ców na temat najważniejszych dla nich 
zadań inwestycyjnych. Jej wyniki nie są 
wiążące i nie przesądzają o ostatecz-
nych decyzjach samorządu. Pokazują 
one raczej pewien obraz oczekiwań 
części społeczności oraz kierunki, które 
budzą największe zainteresowanie lub 
emocje. – Wyniki ankiety wskazują jed-
nocześnie, że tego typu narzędzie nie 
zawsze pozwala w pełni oddać struk-
turę opinii wszystkich mieszkańców 
gminy, zarówno pod względem liczby 
uczestników, jak i reprezentatywno-
ści poszczególnych grup społecznych 
i wiekowych – podkreśla Michał Wi-
śniewski, burmistrz gminy Konstan-
cin-Jeziorna. – Zdecydowanie bardziej 
miarodajną formą rozstrzygnięcia w tak 
istotnej sprawie byłoby gminne referen-
dum, które umożliwiłoby powszechny 
udział mieszkańców w podejmowaniu 
decyzji dotyczących dużych inwestycji 
publicznych. Nie zmienia to faktu, że 
przeprowadzone badanie stanowi cen-
ny głos w debacie o przyszłości gmin-
nej infrastruktury sportowej i inwesty-
cyjnych priorytetach. 

Patryk Siepsiak

  PRIORYTETY INWESTYCYJNE (BUDOWA, ROZBUDOWA,  
     MODERNIZACJA) ZDANIEM MIESZKAŃCÓW – POZIOM POPARCIA
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Pierwszy kwartał roku to dla konstancińskiego samorządu okres 
wytężonej pracy – gmina ogłasza i rozstrzyga kolejne przetargi 
na inwestycje zaplanowane do realizacji w 2026 r. Równolegle 
kontynuowane są rozpoczęte już zadania.

Od początku roku konstanciński magi-
strat ogłosił 9 przetargów. Obejmu-
ją one zarówno zadania związane 
z bieżącym funkcjonowaniem gminy– 
m.in. utrzymanie kanalizacji deszczo-
wej i remonty dróg – jak i inwestycje 
zapisane w tegorocznym budżecie. 
Władze chcą jak najszybciej wyłonić 
wykonawców, aby prace mogły ruszyć 
niezwłocznie, gdy tylko pozwolą na to 
warunki pogodowe.

Rozstrzygnięte
W ostatnich dniach burmistrz Michał 
Wiśniewski podpisał umowy na opra-
cowanie dokumentacji projektowej 
budowy sieci tras rowerowych. Do prze-
targu stanęły trzy podmioty, z czego 
dwa spełniły wymogi formalne. Najko-
rzystniejszą ofertę – obejmującą sześć 
planowanych odcinków – złożyła firma 
Matprojekt Mateusz Jurczyk z Komor-
nicy. Koszt przygotowania dokumenta-
cji dla jednego odcinka to 332,1 tys. zł, 
co łącznie daje ponad 1,9 mln zł. Wyko-
nawca ma 12 miesięcy na opracowanie 
projektów. Rozstrzygnięty też został 
przetarg na remonty nawierzchni nie-
utwardzonych. Spośród sześciu ofert 
wybrano propozycję firmy Kruszywo-
sort Wiktor Siadaczka z Radomia – na 
kwotę ponad 567,9  tys.  zł. Zadanie 
obejmuje m.in. równanie i profilowanie 
dróg, placów oraz działek gminnych, 
a także uzupełnianie ubytków kru-
szywem lub destruktem. Prace będą 
realizowane sukcesywnie na zlecenie 
Wydziału Utrzymania Dróg i Transpor-
tu Publicznego Urzędu Miasta i Gmi-
ny. Znamy też wykonawcę budowy 
nowoczesnego kompleksu sporto-
wego przy Szkole Podstawowej nr 6 

w Opaczy. W postępowaniu wpłynęło 
18 ofert, a najkorzystniejszą – na ponad 
3,8 mln zł – złożyła firma Giermakow-
ska Roboty Drogowe i Brukarskie – 
Budowa Kortów Tenisowych z Łęgonic 
Małych. W ramach zadania powsta-
nie boisko piłkarskie z nawierzchnią 
z trawy syntetycznej, boisko wielofunk-
cyjne o nawierzchni poliuretanowej  
do gry w siatkówkę, koszykówkę i teni-
sa, a także dwie bieżnie – czterotorowa 
do biegów okrężnych i sześciotorowa 
do sprintów – oraz zeskok do skoku 
w dal. Inwestycja obejmie również 
infrastrukturę towarzyszącą: budy-
nek z czterema szatniami, natryskami 
i toaletami, a także trybuny i miejsca 
parkingowe. Na realizację całości prze-
widziano 9 miesięcy od dnia podpisania 
umowy.

Unieważnione
Niestety dwa przetargi musiały zostać 
unieważnione. Złożone oferty znaczą-
co przekraczały środki przeznaczone 
na sfinansowanie planowanych zadań. 
Pierwsze postępowanie dotyczyło 
modernizacji i remontu toru wrotkar-
skiego przy Szkole Podstawowej nr 4 
w Słomczynie. Do przetargu przystąpiły 
trzy firmy. Najdroższa oferta opiewała 
na 2,1 mln zł, a najtańsza przekraczała 
1,2 mln zł. Ta ostatnia została jednak 
odrzucona z powodu niespełnienia 
wymogów formalnych. Drugie unie-
ważnione postępowanie obejmowa-
ło bieżące utrzymanie infrastruktury 
kanalizacji deszczowej w gminie Kon-
stancin-Jeziorna. Wpłynęła tylko jedna 
oferta – na kwotę 896 tys. zł. To niemal 
trzykrotnie więcej niż zaplanowane 
w budżecie 317,3 tys. zł.

Ogłoszone
Na rozstrzygnięcie czekają kolejne 
przetargi. Chodzi o remonty cząstkowe 
nawierzchni z elementów betonowych 
– w tym postępowaniu wpłynęły trzy 
oferty w przedziale od 577,6 tys. zł do 
1,2 mln zł – a także o opracowanie pla-
nu zarządzania błękitno-zieloną infra-
strukturą (jedna oferta na 200 tys. zł). 
Trwa również analiza ofert dotyczą-
cych remontu dróg o nawierzchni 
bitumicznej w 2026 r. – najtańsza pro-
pozycja opiewa na 696,1 tys. zł, a naj-
droższa na 925,2 tys. zł. W toku są 
postępowania na budowę ul. Grzybow-
skiej w Parceli oraz odcinka ul. Żwiro-
wej w Słomczynie (termin składania 
ofert upłynął 4  marca), a także na 
bieżące utrzymanie oznakowania pio-
nowego i poziomego w 2026 r. (termin 
składania ofert mija 10 marca).

Plany
W najbliższym czasie gmina ogłosi 
kolejne przetargi. Dotyczą one m.in. 
przeprowadzenia audytu finansowego 
w sześciu jednostkach oświatowych, 
zakupu i montażu wiat rowerowych 
oraz przystankowych oraz montażu 
oświetlenia przy ul. Krzysztofa Kamila 
Baczyńskiego w Parceli. Planowane 
jest również postępowanie na odbiór, 
transport i zagospodarowanie odpa-

Trwa budowa Stacji Uzdatniania Wody 
Nowe Wierzbno / fot. UMiG

Intensywny początek roku
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dów komunalnych z nieruchomości 
zamieszkałych na terenie gminy.

W realizacji
Równolegle gmina kontynuuje inwe-
stycje rozpoczęte w ubiegłym roku 
i rozpoczyna kolejne. Na długiej liście 
zadań znalazły się m.in.: przebudo-
wa boiska przy Szkole Podstawowej 
nr 4 w Słomczynie, rozbudowa sie-
ci wodno-kanalizacyjnej w Czarno-
wie (etap  5), budowa kanalizacji na 
odcinku Bielawa–Konstancin-Jezior-
na oraz uzupełnienie sieci wod.-kan. 
w sołectwach położonych w północ-
no-wschodniej części gminy, przebu-
dowa i rozbudowa Stacji Uzdatniania 
Wody Nowe Wierzbno, budowa Domu 
Ludowego w Parceli, projekt i budowa 
instalacji fotowoltaicznych w Szkołach 
Podstawowych nr 1 i 4 oraz Przed-
szkolu nr 2 „Tęczowe Przedszkole”, 

a także rozbudowa ul.  Elektrycznej 
(etap 2). zajezdni autobusowej z par-
kingiem wraz z rozbudową ul. Świetli-
cowej (na terenie „Żeberka”); budowy 
Domu Dziennego Pobytu Seniora; 
budowy budynku wielofunkcyjnego 
w Słomczynie; wykonania wariantowej 
koncepcji odwodnienia terenu osiedla 
mieszkaniowego zlokalizowanego na 
obszarze Cegielni Oborskiej – Elsam  
w Konstancinie-Jeziornie.

W realizacji
W opracowaniu są dokumentacje 
projektowe dotyczące budowy, roz-
budowy lub przebudowy gminnych  
dróg, w tym ulic: Podlaskiej, Śnieżnej, 
Starego Dębu, Kołobrzeskiej (Sko-
limów – 2. etap), Działkowej, Bartosza 
Głowackiego (od ul. Śniadeckich do 
ul.  Prawdziwka), Zaleśnej, Bukowej 
(z sięgaczem od ul. Wierzbnowskiej), 

Nowoczesny monitoring 
sieci wodociągowej 

W gminie Konstancin-Jeziorna powstanie nowoczesny system 
monitorowania i zarządzania siecią wodociągową. Inwestycja pozwoli 
szybciej wykrywać awarie, ograniczyć straty wody i skrócić przerwy 
w jej dostawie. W tym roku opracowana zostanie dokumentacja 
projektowa.

To będzie prawdziwa rewolucja. Za-
kład Gospodarki Komunalnej w Kon-
stancinie-Jeziornie rozpoczął przygo-
towania do realizacji projektu, który 
ma usprawnić kontrolę i funkcjono-
wanie gminnej sieci wodociągowej. 
W tegorocznym budżecie jednostki 
zarezerwowano środki na opracowa-
nie niezbędnej dokumentacji projek-
towej. – To odpowiedź na rosnące 
wymagania w zakresie zarządzania 
systemami zaopatrzenia w wodę, 
w tym konieczność ograniczania strat 
oraz obniżania kosztów dystrybucji – 
wyjaśnia Edward Skarżyński, dyrektor 
ZGK. W ramach prac zaplanowano 
przygotowanie dokumentacji doty-

czącej: budowy 12 komór pomiaro-
wych zlokalizowanych na terenie ca-
łej gminy, w których mierzony będzie 
przepływ i ciśnienie wody; budowy ko-
mór redukcji ciśnienia; a także budowy 
stacji podnoszącej ciśnienie w rejonie 
Klarysewa – w układzie wydzielonych 
stref bilansowania. – Obecny stopień 
opomiarowania sieci jest niewystar-
czający do prowadzenia działań zwią-
zanych z wczesnym wykrywaniem 
wycieków, dlatego większość awarii 
usuwana jest dziś w trybie interwen-
cyjnym – dodaje Edward Skarżyński. 
Lista korzyści z wdrożenia nowocze-
snego systemu monitoringu sieci jest 
długa. Inwestycja pozwoli na lepszą 

kontrolę ciśnienia i stabilizację pracy 
sieci, szybsze lokalizowanie awarii 
oraz skrócenie czasu ich usuwania. 
Gromadzone dane umożliwią opty-
malizację eksploatacji i planowa-
nia inwestycji – wskażą najbardziej 
awaryjne i hydraulicznie przeciążone 
odcinki, co ułatwi planowanie remon-
tów i rozbudowę infrastruktury. Sys-
tem przełoży się również na popra-
wę jakości usług dla mieszkańców 
– dzięki informowaniu o awariach 
w czasie rzeczywistym, ograniczeniu 
liczby reklamacji i przerw w dostawie 
wody. Umożliwi także skuteczniejszą 
kontrolę pracy sieci w sytuacjach 
kryzysowych, takich jak susza czy 
awaria magistrali, oraz spełnienie 
wymagań formalnych stawianych 
przez organy nadzorcze, m.in. Wody 
Polskie i Główny Urząd Statystycz-
ny. – Wdrożenie systemu przyniesie 
konkretne oszczędności finansowe 
– podkreśla dyrektor Skarżyński. – 
Dzięki większej liczbie urządzeń po-
miarowych możliwe będzie szybkie 
wykrywanie wycieków, a nie – jak do-
tąd – reagowanie dopiero wtedy, gdy 
awaria już wystąpi.  (aji)

a także skrzyżowania ul. Pilskiej z dro-
gą wojewódzką nr 721. Trwają tak-
że prace nad projektami wytyczenia 
ścieżek rowerowych w rejonie Szko-
ły Podstawowej nr 2, budowy placu 
zabaw przy Szkole Podstawowej nr 1 
oraz analizą możliwości poprowadze-
nia ciągów rowerowych w jej okoli-
cy. Powstają również projekty węzła 
przesiadkowego z parkingiem i rozbu-
dową ul. Świetlicowej (na terenie tzw. 
żeberka), Domu Dziennego Pobytu 
Seniora oraz budynku wielofunkcyjne-
go w Słomczynie. Opracowywana jest 
wariantowa koncepcja odwodnienia 
osiedla na obszarze Cegielni Oborskiej 
– Elsam w Konstancinie-Jeziornie. 
Intensywny początek roku pokazuje, 
że 2026 r. zapowiada się jako czas 
realizacji wielu istotnych dla mieszkań-
ców przedsięwzięć. 

Agnieszka Jarzębska-Isio
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Miliony zginęły z konta Piątki, 
będzie audyt zewnętrzny

We wszystkich gminnych placówkach oświatowych zostanie przeprowadzony audyt zewnętrzny. 
To reakcja władz samorządowych na wykryte nieprawidłowości finansowe w Szkole Podstawowej 
Integracyjnej nr 5 w Konstancinie-Jeziornie. Jak ustalono, przez kilkanaście lat z kasy placówki 
wyprowadzono ok. 2,7 mln zł. Sprawą zajmuje się też prokuratura.

Nadużycia i nieprawidłowości finanso-
we w Szkole Podstawowej Integracyj-
nej nr 5 w Konstancinie-Jeziornie na 
początku stycznia 2026 r. wykryli pra-
cownicy Centrum Usług Wspólnych 
Gminy Konstancin-Jeziorna, które 
z nowym rokiem przejęło pełną obsłu-
gę finansowo-księgową oraz płacową 
gminnych placówek oświatowych 
i żłobka.

Około 2,7 mln zł
Jak wstępnie ustalono, była główna 
księgowa SPI nr 5, zatrudniona w pla-
cówce do końca ubiegłego roku, mogła 
wyprowadzić z budżetu szkoły nawet 
około 2,7 mln zł. Środki były przele-
wane na prywatne rachunki bankowe. 
Proceder miał rozpocząć się już w lipcu 
2007  r. i trwać do 30 czerwca 2025  r. 

Transakcje autoryzował Artur Krasow-
ski, ówczesny dyrektor placówki. Michał 
Wiśniewski, burmistrz gminy Konstan-
cin-Jeziorna, po stwierdzeniu niepra-
widłowości 26 stycznia odwołał go ze 
stanowiska, a pełnienie obowiązków 
dyrektora Piątki powierzył Marii Gusz-
kowskiej, dotychczasowej wicedyrektor 
szkoły. Ma to zagwarantować ciągłość 
zarządzania i prawidłową realizację za-
dań do czasu wyłonienia nowego dy-
rektora w trybie określonym w ustawie 
– Prawo oświatowe. 28 stycznia gmina 
złożyła zawiadomienie o możliwości 
popełnienia przestępstwa do Prokuratu-
ry Rejonowej w Piasecznie.

Sesja nadzwyczajna
Ze względu na powagę sprawy oraz 
skalę szkody wyrządzonej w majątku 

gminy Michał Wiśniewski 26 stycz-
nia zwrócił się do przewodniczącej 
Rady Miejskiej Konstancin-Jeziorna  
z wnioskiem o pilne zwołanie se-
sji nadzwyczajnej. Posiedzenie wy-
znaczono dopiero na 2 lutego, czyli 
ostatni dzień dopuszczony ustawą. 
Podczas posiedzenia burmistrz 
przedstawił szczegółową chronolo-
gię zdarzeń oraz działania podjęte 
przez gminę. On oraz skarbnik Edyta 
Tchorzewska podkreślali, że zgodnie 
z przepisami za gospodarkę finanso-
wą placówki odpowiada jej dyrektor 
jako kierownik jednostki budżetowej. 
– Dokumenty, które trafiały do gmi-
ny ze szkoły, nie budziły zastrzeżeń,  
a wykazywane wydatki mieściły się 
w granicach zatwierdzonego planu fi-
nansowego – wyjaśniała Edyta Tcho-
rzewska.

Będzie audyt 
Na wniosek burmistrza Wiśniewskie-
go Rada Miejska Konstancin-Jezior-
na wyraziła zgodę na przeznaczenie 
300 tys. zł na przeprowadzenie kom-
pleksowego audytu we wszystkich 
gminnych placówkach oświatowych 
przez niezależną, zewnętrzną fir-
mę. – Chcemy mieć pełną wiedzę  
o stanie finansów we wszystkich jed-
nostkach i wyciągnąć systemowe 
wnioski, aby podobne sytuacje nie 
mogły się powtórzyć w przyszłości 
– zapowiada burmistrz. – Wkrótce 
ogłosimy postępowanie przetargowe 
na wybór podmiotu, który przeprowa-
dzi audyt. 

Patryk Siepsiak
W Szkole Podstawowej Integracyjnej nr 5 w Konstancinie-Jeziornie wykryto 
nieprawidłowości finansowe, sprawę bada prokuratura / fot. Archiwum szkoły
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Gmina traci część dochodów 
Konstancin-Jeziorna od lat należy do grona najzamożniejszych 
gmin w kraju, co niestety pociąga za sobą określone 
konsekwencje finansowe. Po wprowadzeniu dwa lata temu 
korekty zamożności, która zastąpiła janosikowe, do budżetu 
trafia mniejsza część wpływów z PIT i CIT. Tylko w 2026 r. nowe 
zasady pomniejszyły dochody samorządu o ponad 48,4 mln zł.

Reforma systemu finansowania jed-
nostek samorządu terytorialnego, za-
kładająca wzmocnienie i stabilizację 
ich budżetów poprzez zwiększenie 
dochodów własnych, weszła w życie 
1 stycznia 2025 r.

Korekta zamożności
Zgodnie z nową ustawą główne źró-
dło dochodów samorządów – wpły-
wy z PIT i CIT – oparto na udziale 
w podatkach płaconych przez miesz-
kańców oraz podmioty prowadzące 
działalność na terenie danej gminy. 

Jednocześnie dotychczasowe części 
subwencji ogólnej zastąpiono tzw. 
potrzebami: wyrównawczymi, oświa-
towymi, rozwojowymi, ekologicznymi 
i uzupełniającymi, wyliczanymi we-
dług algorytmów określonych w usta-
wie. Z wyliczeń Ministerstwa Finan-
sów wynika, że w 2026 r. dochody 
należne gminie Konstancin-Jeziorna 
z tego tytułu wyniosą łącznie ponad 
188,2 mln zł. – Otrzymujemy więcej, 
podobnie jak inne samorządy, ale jed-
nocześnie nałożono na nas obowią-
zek pełnego finansowania oświaty 
– mówi Michał Wiśniewski, burmistrz 
Konstancina-Jeziorny. – Trzeba też 
pamiętać, że w praktyce nie zniknęło 

janosikowe – dziś funkcjonuje ono 
w zmienionej formule jako korekta za-
możności.

Zabrano ponad 48,4 mln zł
W latach 2014–2024 Konstancin- 
-Jeziorna przekazał w ramach janosiko-
wego ponad 101,7 mln zł na rzecz sa-
morządów o niższych dochodach, co 
daje średnio ok. 9,2 mln zł rocznie. W po-
szczególnych latach kwoty te były zróż-
nicowane – od 5,9 mln zł w 2023 r. do 
12,6 mln zł w 2016 r. Z kolei w 2026 r. 
korekta z tytułu zamożności dla gminy 
Konstancin-Jeziorna została wyliczona 
na bagatela 48,4 mln  zł, podczas gdy 
w 2025 r. wynosiła 32,5 mln zł. Ozna-
cza to wzrost o 15,9 mln zł. Z danych 
ogólnopolskich wynika, że Konstancin-
-Jeziorna stał się 14. gminą w Polsce 
o najwyższej korekcie, podczas gdy rok 
wcześniej zajmował dopiero 27. miej-
sce. Na tle powiatu piaseczyńskiego 
sytuacja gminy jest wyjątkowa – jako 
jedyna odnotowała tak gwałtowny 
wzrost obciążenia z tytułu zamożno-
ści, sięgający 48,6 proc., mimo jedne-
go z najniższych wzrostów dochodów. 
Dla porównania: powiat piaseczyński 
zanotował spadek korekty o 54 proc., 
Piaseczno – o 15 proc., a Lesznowola 
wzrost o 38 proc.

Odpowiedzialne zarządzanie
Gmina Konstancin-Jeziorna została 
wyjątkowo mocno obciążona ustawo-
wą korektą z tytułu zamożności, któ-
rej dynamika jest nieproporcjonalna 
zarówno do faktycznego wzrostu do-
chodów, jak i do zmian odnotowanych 
w innych samorządach powiatu oraz 
w skali kraju. – Korekta zamożności 
rośnie z roku na rok i dziś trudno prze-
widzieć, jaką kwotę będziemy musieli 
oddać w 2027 r. – dodaje burmistrz. – 
Dlatego tak istotne jest odpowiedzial-
ne i rozważne zarządzanie finansami 
gminy. 

Patryk Siepsiak

Środki z korekty zamożności mogłyby być przeznaczane na rozwój infrastruktury, edukację, 
wsparcie społeczne oraz inne kluczowe inwestycje służące mieszkańcom / fot. A. Ostrowski

WYSOKOŚĆ JANOSIKOWEGO
W LATACH 2020–2024

Rok Kwota (w zł)

2020 9 624 751

2021 9 989 057

2022 8 620 428

2023 5 990 555

2024 8 945 268

WYSOKOŚĆ KOREKTY 
ZAMOŻNOŚCI W LATACH
2025–2026

Rok Kwota (w zł)

2025 32 599 523,92

2026 48 457 849,00
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Plany wyłożone do publicznego wglądu

Dukt leśny w rękach gminy

Gmina Konstancin-Jeziorna wyłożyła do publicznego wglądu projekty 
miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego dla sołectw 
Kępa Okrzewska, Kępa Oborska oraz Kawęczyn – część wschodnia 
i zachodnia. Uwagi do projektów można składać do 30 marca br.

Gmina przejęła zarządzanie 
duktem leśnym w Czarnowie 
w zakresie jego bieżącej 
konserwacji, napraw i utrzymania. 
To efekt porozumienia 
z Nadleśnictwem Chojnów. 

Od 23 lutego do 16 marca br. potrwa 
wyłożenie do publicznego wglądu czte-
rech projektów miejscowych planów 
zagospodarowania przestrzennego dla 
sołectw Kępa Okrzewska, Kępa Obor-
ska oraz Kawęczyn (część wschodnia 
i zachodnia). W tym czasie każdy za-
interesowany będzie mógł zapoznać 
się z proponowanymi rozwiązaniami 
planistycznymi w Wydziale Planowania 
Przestrzennego Urzędu Miasta i Gmi-
ny Konstancin-Jeziorna w godzinach 
przyjmowania interesantów (w ponie-
działki w godz. 8.00–17.45, od wtorku 
do czwartku w godz. 8.00–15.45 oraz 
w piątki w godz. 8.00–13.45). Projekty 
są również dostępne w Biuletynie In-

Sprawa duktu leśnego w Czarnowie 
była przedmiotem rozmów od wielu lat 
i dotychczas nie udawało się wypraco-
wać satysfakcjonującego rozwiąza-
nia. Dzięki działaniom burmistrza Mi-
chała Wiśniewskiego doprowadzono 
ją do pomyślnego finału. W połowie 
grudnia 2025 r. gmina Konstancin- 
-Jeziorna oraz Nadleśnictwo Choj-
nów podpisały długo wyczekiwane 
porozumienie dotyczące warunków 
korzystania z duktu o łącznej długo-
ści 1070 metrów. Droga ta zapewnia 
mieszkańcom Czarnowa dojazd do 
ulic Starego Dębu oraz Partyzantów. 
– To rezultat wielu rozmów i dobrej 
współpracy samorządu z nadleśnic-

formacji Publicznej w zakładce: Plano-
wanie przestrzenne oraz w Gminnym 
Systemie Informacji Przestrzennej. 
W ramach wyłożeń zaplanowano dys-
kusje publiczne w dniach 3, 5, 9 i 12 
marca br. o godz. 17.00 w sali posie-
dzeń Urzędu Miasta i Gminy. Uwagi do 
projektów – zawierające imię i nazwi-
sko lub nazwę oraz adres zamieszka-
nia albo siedziby, a także oznaczenie 
nieruchomości, której dotyczą – moż-
na składać do 30 marca br. Można je 
przekazać:

	y w formie pisemnej – w kancelarii 
UMiG Konstancin-Jeziorna (ul. Pia-
seczyńska 77) lub korespondencyj-
nie na adres urzędu;

	y w formie elektronicznej – za pomo-
cą skrzynki podawczej na platformie 
e-Doręczeń (adres: AE:PL-50257-
64380-VUEEG-20) lub pocztą elek-
troniczną na adres: urzad@konstan-
cinjeziorna.pl.  (aji)

Szczegółowych informacji udzielają 
pracownicy Wydziału Planowania 
Przestrzennego / fot. B. Niżyńska

Porozumienie podpisali (od prawej) 
burmistrz gminy Michał Wiśniewski oraz 
Artur Pacia, nadleśniczy Nadleśnictwa 
Chojnów / fot. B. Niżyńska

twem – podkreśla burmistrz Michał 
Wiśniewski. – Robimy kolejny krok  
w kierunku porządkowania i uspraw-
niania lokalnej infrastruktury drogowej. 

Na mocy porozumienia zawartego na 
10 lat gmina przejęła zarządzanie dro-
gą w zakresie jej bieżącej konserwacji, 
napraw oraz utrzymania w stanie za-
pewniającym przejezdność. Pozwoli 
to na wykonywanie podstawowych, 
niezbędnych prac utrzymaniowych, 
takich jak równanie nawierzchni czy 
uzupełnianie ubytków. Porozumienie 
nie przewiduje natomiast realizacji 
inwestycji na tej drodze. Protokolar-
ne przejęcie duktu nastąpi, gdy po-
zwolą na to warunki atmosferyczne. 
Następnie planowana jest renowa-
cja nawierzchni z kruszywa. Prace 
zostaną wykonane przez firmę Kru-
szywosort PPHU Wiktor Siadaczka  
z Radomia, wyłonioną w postępowa-
niu przetargowym na bieżące utrzy-
manie dróg gruntowych w gminie 
w 2026 r. Termin rozpoczęcia robót 
będzie uzależniony od warunków po-
godowych, umożliwiających ich pro-
wadzenie zgodnie z zasadami sztuki 
budowlanej.  (aji)
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Strategia rozwoju gminy coraz bliżej
Proces tworzenia Strategii rozwoju gminy Konstancin-Jeziorna 2040+, 
zgodnie z harmonogramem przyjętym przez Radę Miejską, jest na 
końcowym etapie procedury zmierzającej do przyjęcia dokumentu 
jako aktu prawa miejscowego. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia 
strategii zostanie przedstawiony na marcowej sesji rady.

Dokument strategii od początku pro-
cesu ma charakter ewaluacyjny i jest 
współtworzony przez mieszkańców, 
przy udziale gmin sąsiednich, w uzgod-
nieniu z Regionalnym Dyrektorem 
Ochrony Środowiska, Wojewódzkim 
Inspektorem Sanitarnym oraz Zarzą-
dem Województwa Mazowieckiego.  
W związku z ponad 400 uwagami zgło-
szonymi podczas konsultacji z miesz-
kańcami dokument przeszedł prze-
obrażenie. Do najważniejszych zmian 
należą:

	y dokonano korekty wizji rozwoju 
gminy, uwzględniając jej brzmienie 
zgodnie z propozycją grupy miesz-
kańców, którzy opracowali własną 
strategię: „Konstancin-Jeziorna – 
uzdrowiskowe miasto-ogród z silny-
mi sołectwami, tworzące przestrzeń 
przyjazną mieszkańcom, przedsię-
biorcom i gościom, zrównoważone, 
dostępne i pełne możliwości rozwo-
ju, dające powody, by wiązać z tym 
miejscem swoją przyszłość”;

	y zrezygnowano z wydzielenia celu 
horyzontalnego, przekształcając 
go w jeden z celów strategicznych. 
W rezultacie w strategii zapisano 
pięć celów strategicznych: Cel I – 
Wzmacnianie i zrównoważony roz-
wój funkcji uzdrowiskowej Konstan-
cina-Jeziorny, Cel II – Zwiększenie 
odporności lokalnej gospodarki, 
Cel III – Zachowanie i wzmoc-
nienie walorów środowiskowych 
gminy Konstancin-Jeziorna, Cel IV 
– Utrzymanie i rozwój przestrzeni 
dostępnej, dobrze skomunikowa-
nej i zagospodarowanej w sposób 
zrównoważony, Cel V – Budowanie 
obywatelskiej wspólnoty mieszkań-
ców korzystającej z wysokiej jako-
ści oferty usług społecznych;

Projekt strategii gminy od początku ma 
charakter ewaluacyjny i jest współtworzony 
przez mieszkańców / fot. UMiG

	y uzupełniono zakres poszczegól-
nych celów strategicznych o nowe 
kierunki działań, m.in.: powołanie 
pełnomocnika ds. rozwoju uzdro-
wisk, inwentaryzację niewykorzy-
stanej infrastruktury uzdrowiskowej 
i zaprojektowanie jej ponownego 
wykorzystania jako bazy sanatoryj-
nej, rehabilitacyjnej i profilaktycz-
nej, działania na rzecz zachowania 
powierzchni biologicznie czynnej 
z maksymalną ochroną drzewosta-
nu oraz program ochrony zamie-
rających sosen i dębów w ramach 
celu pierwszego;

	y zmodyfikowano cele operacyjne 
– kluczowe zmiany dotyczą wyod-
rębnienia celów: wzmacniania po-
tencjału gospodarczego obszarów 
wiejskich, budowania spójnej oferty 
turystycznej gminy i sieciowania 
usług, a także rozwoju srebrnej go-
spodarki i usług dla seniorów;

	y zmodyfikowano cel III – w nowej 
wersji strategii jest on w całości po-
święcony środowisku;

	y zmodyfikowano cele operacyjne 
celu IV: kształtowanie ładu prze-
strzennego, rewitalizacja obszarów 
zdegradowanych oraz ochrona za-
bytków – dodając komponent doty-
czący ochrony zabytków. Jako cele 
operacyjne dodano także rozwój al-
ternatywnych form mobilności przy-
jaznych środowisku oraz „bezpiecz-
ne miasto bez barier”;

	y zmieniono cel operacyjny „zwiększo-
ny dostęp do zasobów mieszkanio-
wych” na „zrównoważona polityka 
mieszkaniowa” i rozszerzono jego 
zakres o m.in.: ograniczenie zabu-
dowy intensyfikującej presję komu-
nikacyjną i zaburzającej układ urba-
nistyczny uzdrowiska, planowanie 

nowych terenów mieszkaniowych 
w oparciu o istniejącą infrastrukturę 
transportową, wspieranie powsta-
wania zróżnicowanej oferty miesz-
kaniowej (mieszkania komunalne, 
senioralne, wielopokoleniowe) oraz 
prowadzenie polityki mieszkaniowej 
sprzyjającej zatrzymywaniu mło-
dych mieszkańców i pracowników 
kluczowych zawodów;

	y zmodyfikowano zakres jednego 
z celów strategicznych poprzez włą-
czenie celu operacyjnego „budowa-
nie sieci miejsc spotkań z kulturą”.

Istotnym elementem dokumentu są 
także zapisy dotyczące systemu re-
alizacji strategii. Rozdział został uzu-
pełniony o Plan działań, Komitet Spo-
łeczny oraz Raport o stanie realizacji 
Strategii. Warto pamiętać o rozwojo-
wym i adaptacyjnym charakterze Stra-
tegii. Oznacza to, że nawet po jej przy-
jęciu uchwałą Rady Miejskiej jako aktu 
prawa miejscowego dokument może 
podlegać modyfikacjom i zmianom – 
każdorazowo z udziałem mieszkańców 
w procesie partycypacji społecznej. 

Monika Kasprzyk
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Ponad milion złotych na fundusz sołecki
Doposażenie świetlic wiejskich i placów zabaw, organizacja wydarzeń 
kulturalno-integracyjnych oraz wsparcie jednostek OSP – to tylko 
część zadań zaplanowanych do realizacji w 2026 r. z funduszu 
sołeckiego. Do 23 sołectw trafi łącznie ponad 1,06 mln zł.

Gmina Konstancin-Jeziorna od lat wy-
odrębnia w swoim budżecie fundusz 
sołecki i umożliwia mieszkańcom 
decydowanie o jego wydatkowaniu. 
W tym roku do 23 sołectw trafi łącz-
nie ponad 1,06 mln zł. Konkretne 
kwoty dla poszczególnych miejsco-
wości wynikają z ustawowego wzoru, 
w którym pod uwagę brane są przede 
wszystkim liczba mieszkańców oraz 
kwota bazowa. O tym, na co zostaną 
przeznaczone środki z funduszu so-
łeckiego, mieszkańcy zdecydowali już 
w 2025 r. podczas zebrań wiejskich. 
Największą pulę do rozdysponowania 

tradycyjnie ma sołectwo Bielawa – 
ponad 94,3 tys. zł, a najmniejszą Kępa 
Oborska – ponad 24,1 tys. zł. Wśród 
zadań zaplanowanych do realizacji 
w 2026 r. znalazły się m.in. doposaże-
nie świetlic wiejskich i placów zabaw, 
organizacja imprez kulturalno-sporto-
wo-integracyjnych oraz warsztatów. 
Niektóre sołectwa przeznaczyły środ-
ki na zakup specjalistycznego sprzętu 
dla Ochotniczych Straży Pożarnych, 
zagospodarowanie placów sołeckich, 
a także udział mieszkańców w spek-
taklach teatralnych w Konstancińskim 
Domu Kultury. Wszystkie przedsię-

Inwestycje i fundusz sołecki głównymi 
tematami spotkania burmistrza 
z sołtysami / fot. P. Siepsiak

Kwalifikacja wojskowa 
 

 WYSOKOŚĆ FUNDUSZU SOŁECKIEGO NA 2026 ROK

W powiecie piaseczyńskim trwa kwalifikacja wojskowa. Mężczyźni  
z gminy Konstancin-Jeziorna w wieku 19 lat mają obowiązek stawić 
się przed komisją lekarską między 11 a 17 marca.

Najpierw ankieta, następnie rozmowa 
z psychologiem i badanie lekarskie,  
a na końcu informacja o przyznanej ka-
tegorii zdolności do służby oraz prze-
niesienie do rezerwy – tak w skrócie 
wygląda kwalifikacja wojskowa, która 
kilkanaście lat temu zastąpiła pobór. 
W powiecie piaseczyńskim rozpoczęła 

się ona 16 lutego i potrwa do 22 kwiet-
nia. W tym roku wezwania otrzymali 
przede wszystkim mężczyźni, którzy 
ukończyli 19 lat, a także osoby uro-
dzone w latach 2002–2006, nieposia-
dające określonej kategorii zdolności  
do czynnej służby wojskowej. Kwalifi-
kacją wojskową objęte są również ko-

biety urodzone w latach 1999–2007, 
posiadające wykształcenie przydatne 
w wojsku lub kończące w tym roku 
naukę na kierunkach i w specjalno-
ściach istotnych dla sił zbrojnych. 
Łącznie przed Powiatową Komisją 
Lekarską, której siedziba mieści się  
w Starostwie Powiatowym przy ul. Chy-
liczkowskiej 14 w Piasecznie, ma sta-
wić się 166 mieszkańców gminy Kon-
stancin-Jeziorna. Dla nich wyznaczono 
termin od 11 do 17 marca, natomiast 
kwalifikacja kobiet zaplanowana jest  
w dniach 17–22 kwietnia.  (aji)

wzięcia są realizowane przez wyzna-
czone komórki organizacyjne Urzędu 
Miasta i Gminy Konstancin-Jeziorna 
oraz jednostki podległe gminie.  (ant)

Sołectwo Kwota (w zł) Sołectwo Kwota (w zł) Sołectwo Kwota (w zł)

Bielawa 94 394,00 Habdzin 57 013,98 Obórki 28 318,20

Borowina 41 627,75 Kawęczyn 52 766,25 Okrzeszyn 35 775,33

Cieciszew 42 194,12 Kawęczynek 40 306,24 Opacz 58 524,28

Ciszyca 35 397,75 Kępa Oborska 24 164,86 Parcela 61 922,46

Czarnów 81 367,63 Kępa Okrzewska 33 604,26 Piaski 30 206,08

Czernidła 32 188,35 Kierszek 37 002,45 Słomczyn 66 170,19

Dębówka 34 925,78 Łęg 40 967,00 Turowice 42 854,88

Gassy 38 795,93 Obory 57 957,92 RAZEM 1 068 445,69
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Decyzje podatkowe w drodze
Ponad 1,7 tys. osób skorzystało z możliwości osobistego odbioru 
decyzji podatkowych na 2026 r. Ci, którzy nie zdążyli lub nie  
mogli przyjść w wyznaczonym terminie, otrzymają dokumenty  
listem poleconym za zwrotnym potwierdzeniem odbioru.

Blisko 15 tys. decyzji podatkowych 
trafi w tym roku do mieszkańców za 
pośrednictwem listonoszy / fot. UMiG

W gminie Konstancin-Jeziorna trwa 
doręczanie decyzji dotyczących wy-
sokości zobowiązań podatkowych na 
2026 r. Magistrat wystawił ich blisko 
21 tys. 

Odbiór osobisty
Część mieszkańców gminy odebrała 
dokumenty osobiście w urzędzie – 
taka możliwość została wprowadzona 
w tym roku po raz pierwszy. W dniach 
26 stycznia – 6 lutego skorzystało 
z niej 1710 osób. Decyzje trafiły rów-
nież do mieszkańców posiadających 
skrzynkę do e-Doręczeń – w tej formie 
wymiar podatku otrzymało 967 osób. 
Pozostałe decyzje, prawie 15 tys., zo-
stały przekazane do doręczenia przez 
Pocztę Polską. Do decyzji podatko-
wych dołączono ulotki informacyjne 
zachęcające m.in. do rozliczania po-
datku PIT w gminie Konstancin-Jezior-
na, zapisania się do gminnego new-

slettera i systemu powiadomień SMS 
oraz do wyrobienia Konstancińskiej 
Karty Mieszkańca.

Podatki bez zmian
W 2026 r. mieszkańcy gminy Konstan-
cin-Jeziorna nie odczują znaczących 
zmian w lokalnych opłatach. Utrzy-
mano dotychczasowe stawki podat-
ku od nieruchomości oraz podatku 
od środków transportowych. Jeszcze 
w ubiegłym roku Rada Miejska obniżyła 
średnią cenę skupu żyta, stanowiącą 
podstawę do obliczenia podatku rol-
nego na 2026 r. Wyższy jest natomiast 
podatek leśny, którego wysokość nie 
zależy od samorządu.

Podatek w ratach
Wpłat podatku należy dokonywać na 
indywidualny rachunek bankowy. Jeśli 
wysokość zobowiązania przekracza 
100 zł, podatek płatny jest w czterech 

ratach do: 15 marca, 15 maja, 15 wrze-
śnia oraz 15 listopada. Natomiast po-
datek od środków transportowych 
opłaca się w dwóch ratach – do 15 lu-
tego i 15 września. Jeśli termin płatno-
ści przypada w dzień wolny od pracy, 
należność należy uiścić w najbliższym 
dniu roboczym.  

Agnieszka Jarzębska-Isio

E-DORĘCZENIA ZAMIAST EPUAP-U 
Od 1 stycznia 2026 r. ePUAP przestał pełnić funkcję głównego narzędzia kontaktu z administracją publiczną. Jego miejsce zajęły e-Doręcze-
nia, a elektroniczna korespondencja zyskała taką samą moc prawną jak tradycyjny list polecony za potwierdzeniem odbioru. Aby skutecznie 
składać wnioski i pisma w formie elektronicznej, konieczne jest posiadanie aktywnego adresu do e-Doręczeń. Jego założenie jest szybkie  
i nie wymaga wizyty w urzędzie. Dla osób, które jeszcze go nie posiadają, nic się nie zmienia – korespondencja nadal będzie dostarczana  
w dotychczasowej, papierowej formie. Do 30 września 2029 r. urzędy muszą uruchomić tzw. usługę hybrydową. W jej ramach urząd przygo-
tuje dokument w wersji elektronicznej, który następnie trafi do operatora pocztowego, zostanie wydrukowany i doręczony adresatowi trady-
cyjnie. Wysyłka korespondencji do podmiotów publicznych za pośrednictwem publicznej usługi rejestrowanego doręczenia elektronicznego 
(PURDE) jest bezpłatna. 

Jak założyć adres i skrzynkę do e-Doręczeń?

	y Wejdź na stronę www.gov.pl/web/e-doreczenia.
	y Wypełnij wniosek o adres i skrzynkę do e-Doręczeń: uzupełnij dane wnioskodawcy, możesz wskazać administratora,  

czyli osobę, która będzie zarządzać w Twoim imieniu skrzynką do e-Doręczeń – podaj jego dane i adres e-mail.
	y Sprawdź wniosek i podpisz go elektronicznie (profilem zaufanym, e-dowodem lub podpisem kwalifikowanym).
	y Odbierz potwierdzenie złożenia wniosku pod adresem e-mail, który podasz we wniosku, i aktywuj skrzynkę do e-Doręczeń.

Ważne! Gdy aktywujesz skrzynkę, będziesz otrzymywać korespondencję od podmiotów, które już używają e-Doręczeń.
Adres Urzędu Miasta i Gminy Konstancin-Jeziorna do e-Doręczeń: AE:PL-50257-64380-VUEEG-20.
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Zmiany w liniach lokalnych
Zarząd Transportu Miejskiego w Warszawie wprowadził 
pierwsze zmiany w funkcjonowaniu linii lokalnych w gminie  
Konstancin-Jeziorna. Po przywróceniu dwukierunkowego  
ruchu autobusów na drodze wojewódzkiej nr 721 wyznaczono 
nowe trasy przejazdu oraz zmodyfikowano rozkłady jazdy,  
m.in. linii L16 i L55.

Firma Skanska, wykonawca prze-
budowy drogi wojewódzkiej nr 721, 
przywróciła dwukierunkowy ruch auto-
busów na całym jej odcinku od ul. Ju-
lianowskiej w Piasecznie do ul. Skoli-
mowskiej w Konstancinie-Jeziornie. 
Umożliwiło to Zarządowi Transportu 
Miejskiego w Warszawie wprowadze-
nie pierwszych zmian w funkcjonowa-
niu linii lokalnych kursujących po gmi-
nie Konstancin-Jeziorna.

Linia L16
Pierwsza zmiana dotyczy przywróce-
nia stałej trasy linii L16 z Czarnowa 
do Kępy Okrzewskiej. Na tym odcinku 
odwrócono kierunek przejazdu au-
tobusów przez ul. Kołobrzeską, tak 
aby pojazdy linii L16 i L55 odjeżdża-
ły z przystanków przy ul. Kazimierza 
Pułaskiego w tym samym kierunku. 
Autobusy kursują co 60 minut w dni 

powszednie oraz co 120 minut w so-
boty, niedziele i święta.

Linia L55
Linia L55 została skierowana na nową 
trasę łączącą Konstancin-Jeziornę 
z Piasecznem. Autobusy dojeżdżają 
m.in. do stacji PKP Piaseczno, umoż-
liwiając wygodne przesiadki na po-
ciągi SKM oraz Kolei Mazowieckich. 
Rozwiązanie to stanowi odpowiedź 
na postulaty zgłaszane przez miesz-
kańców podczas ubiegłorocznych 
konsultacji. Linia kursuje z częstotli-
wością co 30 minut, przez wszystkie 
dni tygodnia.

Pozostałe linie
Ponadto od 19 stycznia na swoją pod-
stawową trasę wróciła linia 251, a jej 
kursy – wydłużone do krańca Pańska 
– są realizowane w obu kierunkach. 

Linia 724 nadal pozostaje zawieszo-
na. Linie L32 i L52 utrzymują kurso-
wanie przez wszystkie dni tygodnia 
na trasie Piaseczno: Urząd Miasta – 
Grochowa, natomiast linia nocna N50 
wróciła na stałą trasę.

Nowe rozkłady
Wraz ze zmianą tras autobusów 
wprowadzono także nowe rozkła-
dy jazdy dla linii: L16, L55, 251 oraz 
N50. Przywrócono też funkcjonowa-
nie kilkunastu przystanków: Rozjazd 
Oborski, Bydgoska, Chyliczki, Książąt 
Mazowieckich, Markowskiego, Koło-
brzeska, Dolna, Bartosza Głowackie-
go, Białostocka oraz Skolimów Pół-
nocny. Jednocześnie zlikwidowano 
przystanek Bydgoska 52, który funk-
cjonował tymczasowo na czas prze-
budowy drogi wojewódzkiej nr 721. 
Wyznaczono też nowe lokalizacje 
dla przystanków: Bydgoska 01, Śnia-
deckich 01 oraz Chyliczki 01 i Chy-
liczki 02. Trwają też przygotowania  
do uruchomienia nowych przystanków 
na ul. Piaseczyńskiej, przy Urzędzie 
Miasta i Gminy Konstancin-Jeziorna 
oraz na ul. Bielawskiej naprzeciwko 
przystanku Ogrodowa  02. 

Drugi etap
To jednak nie koniec planowanych 
zmian w liniach lokalnych, o które wnio-
skowali mieszkańcy gminy podczas 
ubiegłorocznych warsztatów konsul-
tacyjnych prowadzonych przez Za-
rząd Transportu Miejskiego w Warsza-
wie. Ich wprowadzenie zależy jednak  
od wyników przetargu na obsługę li-
nii autobusowych w gminach Góra 
Kalwaria, Lesznowola, Piaseczno 
i Prażmów. Po jego pozytywnym roz-
strzygnięciu tabor obsługujący obec-
nie tamte trasy ma zostać skierowany 
do obsługi połączeń w Konstancinie-
-Jeziornie. Umożliwi to uruchomienie 
nowych linii.  

Barbara Niżyńska

Linia L16 od połowy stycznia kursuje na stałej trasie z Czarnowa do Kępy Okrzewskiej / fot. UMiG
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Kontrole i mandaty

Do 5 tys. zł za brak deklaracji do CEEB

Niestety mimo licznych akcji społecznych i edukacyjnych 
wciąż zdarzają się przypadki spalania śmieci i innych odpadów 
w domowych piecach oraz korzystania z przestarzałych 
kopciuchów. Potwierdzają to kontrole prowadzone przez Straż 
Miejską w Konstancinie-Jeziornie.

Pamiętaj o złożeniu deklaracji 
do Centralnej Ewidencji 
Emisyjności Budynków – za 
niedopełnienie obowiązku grozi 
grzywna do 5 tys. zł.

Jakość powietrza w sezonie grzew-
czym w gminie Konstancin-Jeziorna – 
podobnie jak w wielu miejscach w Pol-
sce – pozostawia wiele do życzenia. 
Czarny dym unoszący się z kominów, 
charakterystyczny zapach spalenizny 
i komunikaty o przekroczonym pozio-
mie pyłów zawieszonych to w ostat-
nich tygodniach niemal codzienność. 
Sytuacji nie sprzyjają niskie tempera-
tury, duże zachmurzenie i brak wiatru, 
które utrudniają rozpraszanie zanie-
czyszczeń. W związku z tym Straż Miej-
ska w Konstancinie-Jeziornie prowadzi 
systematyczne kontrole domowych 
kotłowni. Funkcjonariusze sprawdzają, 
czy mieszkańcy korzystają z nowocze-
snych i bezpiecznych źródeł ciepła oraz 
używają paliw spełniających obowią-

Usprawnieniem prowadzonych kontroli 
jest mobilny czujnik jakości powietrza 
zamontowany na radiowozie Straży 
Miejskiej / fot. UMiG

Centralna Ewidencja Emisyjności Bu-
dynków została utworzona, aby po-
móc w ograniczeniu zanieczyszczenia 
powietrza w Polsce, którego jedną 
z głównych przyczyn jest emisja py-

zujące normy. Przypominają również, 
że w województwie mazowieckim obo-
wiązuje zakaz użytkowania tzw. kopciu-
chów, czyli przestarzałych pieców bez-
klasowych lub niespełniających norm 
emisyjnych. W przypadku stwierdzenia 
naruszeń strażnicy mogą zastosować 
pouczenie lub nałożyć mandat karny. 
Od początku sezonu grzewczego, czyli  
od 1 października 2025 r. do 27 lute-
go br., przeprowadzono 41 kontroli. 
– W ich wyniku ujawniono 27 niepra-
widłowości, nałożono 8 mandatów, 
zastosowano 8 pouczeń, a w jednym 
przypadku sprawę skierowano do sądu 
– wylicza Stanisław Grudzień, komen-
dant Straży Miejskiej. – Kontrole pro-
wadzone są zarówno na podstawie 
zgłoszeń mieszkańców, jak i w ramach 
działań własnych straży, z wykorzysta-
niem m.in. mobilnego czujnika jakości 
powietrza zamontowanego na naszym 
radiowozie. 
Jednocześnie konstanciński samo-
rząd zachęca mieszkańców do wymia-
ny przestarzałych źródeł ogrzewania, 
oferując wsparcie finansowe na mo-

Więcej informacji
o dotacji na 

wymianę pieca
(zeskanuj kod QR).

dernizację systemów grzewczych. Od 
2025 r. dotacja wynosi 75 proc. kosz-
tów inwestycji, jednak nie więcej niż 
22 tys. zł, i przysługuje jednorazowo na 
jeden adres. Aby otrzymać dofinanso-
wanie, należy złożyć wniosek w Urzę-
dzie Miasta i Gminy. Po jego pozytyw-
nym rozpatrzeniu podpisywana jest 
umowa dotacyjna. Właściciele domów 
jednorodzinnych na wymianę źródła 
ciepła mogą otrzymać dofinansowanie 
również w ramach rządowego progra-
mu „Czyste Powietrze”.  (bn)

łów i gazów z nieefektywnych źródeł 
ciepła. Właściciel lub zarządca no-
wego budynku ma 14 dni na złożenie 
deklaracji dotyczącej źródeł ogrzewa-
nia i spalania paliw. Do rejestru należy 
zgłosić m.in. piece i kotły gazowe oraz 
węglowe, komin. Deklarację można 
złożyć elektronicznie – za pomocą 
profilu zaufanego lub e-dowodu – na 
stronie internetowej: zone.gunb.gov.pl, 
a także osobiście w Urzędzie Miasta 

i Gminy Konstancin-Jeziorna. W przy-
padku zmiany źródła ciepła w istnie-
jącym budynku należy złożyć nową 
deklarację w terminie 14 dni od jego 
uruchomienia. Przekazanie danych do 
CEEB jest obowiązkowe. Za brak zgło-
szenia lub przekroczenie ustawowego 
terminu grozi kara grzywny od 500 do 
nawet 5 tys. zł. Szczegółowe informa-
cje dostępne są na stronie: zone.gunb.
gov.pl.  (aji)
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Z inicjatywą utworzenia mokradło-
wego parku przyrodniczo-kulturowego 
na Łąkach Oborskich wystąpił Michał 
Wiśniewski, burmistrz Konstancina-Je-
ziorny. Rada Miejska, uchwalając budżet 
na 2026 r., zabezpieczyła na rozpoczę-
cie prac 200 tys. zł. Środki te zostaną 
przeznaczone na prace koncepcyjne 
i przygotowawcze, które mają wyzna-
czyć kierunek przyszłej inwestycji.

Dla przyrody i mieszkańców
Planowany park ma powstać na Łą-
kach Oborskich – terenie należącym 
do gminy i bezpośrednio sąsiadują-
cym z rezerwatem przyrody Łęgi Obor-
skie. To obszar o wysokiej wartości 

Park przyrodniczo-
-kulturowy na  
Łąkach Oborskich 

To będzie przyrodnicza perełka Konstancina-Jeziorny.  
Na Łąkach Oborskich planowane jest utworzenie 
mokradłowego parku przyrodniczo-kulturowego, łączącego 
ochronę ekosystemów z edukacją. Na opracowanie jego 
koncepcji w budżecie zabezpieczono 200 tys. zł.

Władze samorządowe, przy wsparciu zespołu Centrum Ochrony Mokradeł, planują utworzenie 
na Łąkach Oborskich mokradłowego parku przyrodniczo-kulturowego / fot. A. Piętka

przyrodniczej, pełniący istotną funkcję 
w retencji wody oraz ochronie lokalnej 
fauny i flory. Projekt jest zgodny z re-
komendacjami zawartymi w „Raporcie 
z badań ekohydrologicznych Łąk Obor-
skich” pod redakcją dr. hab. Wiktora 
Kotowskiego, członka Państwowej 
Rady Ochrony Przyrody, opracowa-
nym w 2023 r. na zlecenie gminy. Jak 
podkreślają eksperci, zachowanie i od-
twarzanie mokradeł to jedno z najsku-
teczniejszych narzędzi adaptacji do 
zmian klimatu. – Utworzenie mokradło-
wego parku przyrodniczo-kulturowego 
na Łąkach Oborskich to jedno z zadań 
bliskich mojemu sercu – podkreśla bur-
mistrz Michał Wiśniewski.

Inspiracje
Wzorem dla Konstancina-Jeziorny 
są zagraniczne wetlandy, czyli parki 
mokradłowe łączące ochronę przy-
rody z funkcją edukacyjną i rekre-
acyjną. London Wetland Centre czy 
Hong Kong Wetland Park pokazują, 
że nawet w bezpośrednim sąsiedz-
twie dużych miast można stworzyć 
przestrzeń chroniącą unikatowe 
ekosystemy wodne, a jednocześnie 
otwartą dla mieszkańców i turystów. 
Kładki, ścieżki tematyczne, punkty ob-
serwacyjne oraz centra edukacyjne 
pozwalają tam poznawać funkcjono-
wanie przyrody w sposób bezpieczny 
i odpowiedzialny. – Weźmy najlepsze 
inspiracje z takich miejsc i przenie-
śmy je do Konstancina-Jeziorny – do-
daje burmistrz. – Zróbmy tu perełkę 
dla mieszkańców i przyrodników.

Źródła dofinansowania
Choć obecnie dostępne nabory środ-
ków zewnętrznych, w tym funduszy 
unijnych, nie obejmują bezpośred-
nio projektów mokradłowych, gmina 
aktywnie poszukuje alternatywnych 
źródeł finansowania. W czerwcu 
2025 r. burmistrz Michał Wiśniewski 
spotkał się m.in. z Urszulą Zielińską, 
wiceminister klimatu i środowiska, 
oraz Pawłem Jaworskim, dyrektorem 
Departamentu Adaptacji do Zmian 
Klimatu i Polityki Miejskiej. Celem roz-
mów jest wypracowanie rozwiązań, 
które umożliwią wsparcie finansowe 
dla ochrony torfowisk i mokradeł – 
nie tylko w Konstancinie-Jeziornie, 
ale także w innych gminach w Polsce.

Z ekspertami i mieszkańcami
Przed konstancińskim samorządem 
stoi teraz etap prac koncepcyjnych, 
współpracy z ekspertami oraz sze-
rokich konsultacji społecznych. Ich 
rezultatem ma być spójna wizja za-
gospodarowania Łąk Oborskich jako 
miejsca łączącego ochronę przyrody, 
edukację oraz odpowiedzialne korzy-
stanie z naturalnych zasobów gminy. 

Barbara Niżyńska
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Zmiany w willach Kamilin i Gryf mają na 
celu lepsze wykorzystanie potencjału tych 
miejsc oraz jeszcze szersze otwarcie ich 
dla mieszkańców / fot. A. Piętka

Wille Kamilin i Gryf po nowemu
Dwie gminne wille czekają zmiany. Kamilin przejmie  
Konstanciński Dom Kultury, sala ślubów zostanie przeniesiona  
do ratusza, a Gryf trafi do dyspozycji Biblioteki Publicznej. 

Będą zmiany w zagospodarowaniu 
dwóch gminnych nieruchomości. Re-
organizację zapowiedział burmistrz 
Michał Wiśniewski – obejmie ona 
zabytkowe wille Kamilin przy ul. Jó-
zefa Piłsudskiego 42 oraz Gryf przy 
ul.  Jana Sobieskiego 13. Obecnie 
w tym pierwszym obiekcie działa sala 
ślubów, punkt informacji turystycznej 
oraz czasowa wystawa „Dziedzictwo 
kulturowe i przyrodnicze Konstanci-
na-Jeziorny”. Od 1 lipca sala ślubów 
zostanie przeniesiona do magistratu, 
a ceremonie będą odbywać się w sali 
posiedzeń urzędu. Budynek przejmie 
Konstanciński Dom Kultury, który za-
gospodaruje go na potrzeby działalno-
ści kulturalnej. W Kamilinie na miesz-
kańców czekać będą m.in. zajęcia 
dotychczas organizowane w willi Gryf 
– przede wszystkim nauka gry na in-
strumentach, warsztaty oraz spotka-
nia klubów tematycznych. Burmistrz 
podkreśla, że obiekt ma być otwarty 

dla mieszkańców i lokalnych organi-
zacji oraz oferować zajęcia dla dzie-
ci, młodzieży, dorosłych i seniorów. 
– Chcemy, aby Kamilin stał się miej-
scem tętniącym życiem przez cały rok 
i sprzyjał kreatywności mieszkańców 
– mówi Michał Wiśniewski. 
Zmiany obejmą także willę Gryf, 
w której obecnie działają filie biblio-
teki i domu kultury oraz świetlica 
środowiskowa. Po reorganizacji bu-
dynek w całości przejmie Biblioteka 
Publiczna, co pozwoli rozszerzyć dzia-
łalność kulturalną – m.in. o spotkania 
autorskie, warsztaty czy spektakle 
teatralne dla dzieci. – Jesteśmy też 
otwarci na oddolne inicjatywy – za-
pewnia dyrektorka placówki, Magdale-
na Pietras-Nalewczyńska. – Chcemy, 
aby ta przestrzeń naprawdę służyła 
mieszkańcom, dlatego zapraszamy 
do współpracy wszystkich, którzy 
mają pomysły na działania kulturalne 
i społeczne. 

W Gryfie nadal funkcjonować będzie 
kawiarenka prowadzona przez Kon-
stancińskie Koło Seniorów, natomiast 
świetlica środowiskowa zostanie prze-
niesiona do pobliskiej Szkoły Podsta-
wowej nr 2.  (ant)

Nowe lokalizacje, 
lepsza oferta dla dzieci

Ciekawsza oferta, nowe możli-
wości i jeszcze lepsze warunki 
dla dzieci – szykują się zmiany 
w funkcjonowaniu świetlic 
środowiskowych na osiedlach 
Grapa i Mirków. 

Dwie placówki wsparcia dziennego 
działają w Konstancinie-Jeziornie od 
wielu lat. Obecnie świetlice środowi-
skowe funkcjonują w budynku przy 
ul. Anny Walentynowicz 24 na osiedlu 
Mirków oraz w willi Gryf przy ul. Jana 
Sobieskiego 13. Od kwietnia zmie-

nią lokalizację – pierwsza zostanie 
przeniesiona do Szkoły Podstawowej 
nr  3 przy ul. Bielawskiej 57, a druga 
do Szkoły Podstawowej nr 2 przy 
ul.  Stefana Żeromskiego 15. Dzięki 
temu zajęcia będą mogły być lepiej 
dostosowane do planu lekcji i potrzeb 
uczniów. To nie wszystko. Prowadze-
nie placówek planuje się powierzyć 
organizacji pozarządowej wyłonionej 
w otwartym konkursie ogłoszonym 
przez konstanciński urząd (nabór ofert 
trwa do 20 marca). Nowy operator za-
pewni dzieciom codzienną opiekę, po-

moc w nauce, wsparcie emocjonalne  
oraz możliwość rozwijania zaintere-
sowań. Zajęcia poprowadzi wykwa-
lifikowana kadra, a program obejmie 
m.in. zajęcia, artystyczne i kreatyw-
ne, warsztaty edukacyjne, gry i zaba-
wy oraz wydarzenia okolicznościo-
we. Planowane są także wyjścia do 
kina, teatru i obiektów sportowych. 
Dzieci otrzymają posiłek lub przeką-
ski dostosowane do pory dnia i cza-
su pobytu. Świetlice będą prowa-
dzone w sposób otwarty i dostępny 
również dla dzieci ze szczególnymi 
potrzebami. Zapewniona zostanie 
dostępność architektoniczna, infor-
macyjna i komunikacyjna, tak aby 
każde dziecko mogło uczestniczyć 
w zajęciach.  (ant)
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Wstęgę przecięli (od lewej): burmistrz Michał Wiśniewski, jego zastępczyni Katarzyna Tusińska, 
Adam Pers – wiceprezes mBanku ds. bankowości korporacyjnej i inwestycyjnej, starosta Ewa 
Lubianiec, Katarzyna Strzelecka – członkini Zarządu Powiatu Piaseczyńskiego oraz Bożena 
Małkowska-Baranowska – dyrektorka poradni / fot. B. Niżyńska

Nowy punkt Poradni Psychologiczno-
-Pedagogicznej już działa

Pod koniec stycznia oficjalnie otwarto zamiejscowy punkt 
Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Konstancinie- 
-Jeziornie. Dzięki temu mieszkańcy zyskali łatwiejszy dostęp 
do specjalistów. Placówka oferuje bezpłatne wsparcie 
dzieciom, młodzieży oraz ich rodzicom.

Na ten dzień mieszkańcy gminy Kon-
stancin-Jeziorna czekali od dawna. 
23 stycznia w Szkole Podstawowej nr 3 
otwarto nowy zamiejscowy punkt pia-
seczyńskiej Poradni Psychologiczno-
-Pedagogicznej. Uroczyste przecięcie 
wstęgi odbyło się w obecności władz 
samorządowych, partnerów i spon-
sorów. – Cieszę się, że w Konstanci-
nie-Jeziornie powstała taka placówka 
– podkreślił burmistrz Michał Wiśniew-
ski. – To ważna inicjatywa, która jest 
odpowiedzią na realne potrzeby zgła-
szane przez szkoły i rodziców. 

Szeroki wachlarz pomocy
W Poradni Psychologiczno-Pedagogicz-
nej, a także jej punktach zamiejscowych 
pracuje interdyscyplinarny zespół spe-
cjalistów. Dzieci, młodzież i ich rodzice 
mogą skorzystać m.in. z pomocy psy-
chologów, pedagogów, logopedów, dia-

gnostów integracji sensorycznej oraz 
specjalistów zajmujących się badaniem 
uwagi słuchowej. Co ważne, rodzice nie 
muszą samodzielnie określać rodzaju 
potrzebnej terapii. Po zgłoszeniu pro-
blemu dziecko kierowane jest do od-
powiedniego specjalisty, który dobiera 
właściwą formę wsparcia. Łatwiejszy 
dostęp do fachowej pomocy to szansa 
na wcześniejszą diagnozę, szybsze 
rozpoczęcie terapii oraz spokojniejsze 
towarzyszenie dzieciom w ich rozwoju 
– szczególnie wtedy, gdy pojawiają się 
trudności wymagające profesjonalnej 
interwencji. Warunkiem skorzystania ze 
wsparcia jest zamieszkiwanie na terenie  
powiatu oraz uczęszczanie do lokalnej 
szkoły lub przedszkola.

Zaświadczenia
Zainteresowanie poradnią jest bar-
dzo duże. – Pierwszego dnia przyjęli-

śmy 150 zgłoszeń – przyznaje Bożena 
Małkowska-Baranowska, dyrektorka 
placówki. – Lista osób zapisanych 
na konsultacje jest już wypełniona  
do kwietnia 2026 r. Poradnia, jako pla-
cówka oświatowa, wydaje również róż-
nego rodzaju zaświadczenia, w tym 
m.in. o: potrzebie objęcia dziecka po-
mocą psychologiczno-pedagogiczną, 
dostosowaniu wymagań edukacyjnych 
(np. w przypadku dysleksji), zwolnieniu 
z nauki drugiego języka obcego lub in-
dywidualnym toku czy programie nauki. 
Z kolei zespół orzekający wydaje orze-
czenia o potrzebie kształcenia specjal-
nego, nauczania indywidualnego oraz 
zajęć rewalidacyjno-wychowawczych. 

Adaptacja pomieszczeń
Pomysł utworzenia punktu zamiejsco-
wego poradni w Konstancinie-Jeziornie 
narodził się podczas spotkania bur-
mistrza Michała Wiśniewskiego i jego 
zastępczyni Katarzyny Tusińskiej ze sta-
rostą Ewą Lubianiec. Inicjatywa zyskała 
jednogłośne poparcie Rady Miejskiej 
Konstancina-Jeziorny, co umożliwiło 
zawarcie porozumienia między gminą 
a powiatem oraz rozpoczęcie prac re-
montowych w SP nr 3. Dostosowanie 
pomieszczeń do potrzeb nowej placówki 
kosztowało gminę 430,5 tys. zł.  

Agnieszka Jarzębska-Isio

ZAPISY
Zapisy na diagnozę  

prowadzone są mailowo  
(k-j@poradnia.piaseczno.pl)  

oraz telefonicznie pod numerem
22 484 34 34

Dodatkowe  
informacje,  

zeskanuj kod QR.
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Od 5 lutego w gminie Konstancin-Jeziorna obowiązuje zakaz nocnej 
sprzedaży alkoholu. W godz. 22.00–6.00 napojów wyskokowych nie 
można kupić w sklepach ani na stacjach benzynowych.

Ograniczenie nocnej sprzedaży alkoholu 
ma poprawić bezpieczeństwo / fot. UMiG

Nocny zakaz sprzedaży alkoholu

Gmina Konstancin-Jeziorna dołączy-
ła do grona samorządów, w których 
obowiązuje zakaz nocnej sprzedaży 
alkoholu. Uchwała wprowadzająca 
ograniczenie w godz. 22.00–6.00 
weszła w życie 5 lutego. Dokument 
został przyjęty przez Radę Miejską 
na początku 2026 r. – za było 15 
radnych, a 5 wstrzymało się od gło-
su. Nowe przepisy objęły sklepy oraz 
stacje benzynowe. Ograniczenie nie 
dotyczy natomiast restauracji, barów 
ani innych lokali gastronomicznych, 
które nadal mogą serwować napoje 
alkoholowe w godzinach nocnych. 

Pod koniec stycznia konstanciński 
magistrat poinformował o zmianach 
50 podmiotów posiadających zezwo-
lenia na sprzedaż alkoholu na terenie 
gminy. – To rozwiązanie wpisuje się 
w ustawowe zadania gminy w zakre-
sie przeciwdziałania alkoholizmowi 
i narkomanii – podkreśla burmistrz 
Michał Wiśniewski, inicjator uchwały. 
– Zależy nam przede wszystkim na 
poprawie bezpieczeństwa i spokoju 
mieszkańców. 
Wprowadzenie ograniczeń w Kon-
stancinie-Jeziornie wpisuje się w dzia-
łania podejmowane przez sąsiednie 

samorządy, które już wdrożyły po-
dobne przepisy lub planują ich wpro-
wadzenie. Zakaz nocnej sprzedaży 
alkoholu obowiązuje m.in. w Warsza-
wie (w dzielnicach Śródmieście i Pra-
ga-Północ, a od czerwca 2026 r. ma 
objąć całe miasto), a także sąsiednich 
gminach.  (psp)

Oddaj krew i ratuj życie
Klub Honorowych Dawców Krwi Legion oddział w Konstancinie- 
-Jeziornie zachęca mieszkańców do udziału w tegorocznych akcjach 
krwiodawstwa. Najbliższa z nich odbędzie się 19 marca.

W 2025 r. konstanciński oddział KHDK 
Legion zorganizował sześć akcji krwio-
dawstwa, podczas których zebrano 
łącznie ponad 98,1 litra bezcennego 
płynu ratującego ludzkie zdrowie i ży-
cie. Krew oddało 218 osób. W nowym 
roku zbiórki są kontynuowane – pierw-
sza odbyła się 22 stycznia, a kolejne 
zaplanowano na: 19 marca, 21 maja, 
30 lipca, 1 października oraz 3 grudnia. 
Godziny i miejsce pozostają bez zmian. 
Mobilny punkt poboru krwi tradycyjnie 
stanie przed Urzędem Miasta i Gmi-
ny Konstancin-Jeziorna przy ul. Pia-
seczyńskiej 77, w godz. 8.30–13.00. 
W imieniu organizatora zachęcamy 
do udziału w akcjach. Dawcą może 
zostać zdrowa osoba w wieku 18–65 
lat (pierwszorazowi dawcy do 60 lat) 
o wadze powyżej 50 kg. W dniu donacji 
trzeba: być wyspanym, wypić ok. 2 li-
trów płynów, zjeść lekki posiłek, unikać 
wysiłku fizycznego i alkoholu, zabrać 

Pomoc w nowym 
miejscu

Bezpłatna pomoc psychologiczna, 
rozmowy interwencyjne oraz 
porady prawne znów są dostępne 
dla mieszkańców gminy 
Konstancin-Jeziorna. 

Specjalistyczne wsparcie udziela-
ne jest w Punkcie Interwencji Kry-
zysowej działającym w strukturach 
Powiatowego Ośrodka Interwencji 
Kryzysowej. Placówka, po kilkumie-
sięcznej przerwie spowodowanej 
wypowiedzeniem umowy najmu do-
tychczasowych pomieszczeń przy 
ul. Wilanowskiej 1, działa już w nowej 
siedzibie. Od grudnia ubiegłego roku 
specjaliści przyjmują osoby potrze-
bujące wsparcia psychicznego, praw-
nego lub emocjonalnego w budynku 
przy ul. Warszawskiej 37. Punkt jest 
czynny od poniedziałku do piątku  
w godz. 8.00–20.00. Pomoc mogą tu 
uzyskać zarówno osoby znajdujące 
się w nagłych sytuacjach życiowych, 
jak i te, które wymagają dłuższej, spe-
cjalistycznej opieki.  (ant)

dowód osobisty. Nie można oddać krwi 
w przypadku przeziębienia lub przyjmo-
wania leków. Więcej informacji na stro-
nie: legionhdk.pl.  (ant)

Krwiodawcom przysługują m.in. dzień 
wolny od pracy, ulga podatkowa / fot. UMiG
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Bezpłatne czipowanie i zniżka  
na sterylizację oraz kastrację

Konstanciński samorząd kontynuuje program wsparcia właścicieli 
zwierząt, obejmujący bezpłatne czipowanie oraz dofinansowanie  
sterylizacji oraz kastracji psów i kotów. 

Konstancin-Jeziorna od lat prze-
znacza znaczące pieniądze na za-
pobieganie bezdomności zwierząt. 
Gminny program obejmuje czipowa-

nie oraz sterylizację i kastrację psów 
i kotów należących do mieszkańców. 
W 2026 r. kwota przeznaczona na te 
działania wynosi prawie 123 tys. zł. 

W 2025 r. w ramach gminnego programu 
zaczipowano 256 zwierząt,  
a wykastrowano – 276 / fot. UMiG

Dzięki tym środkom czipowanie jest 
bezpłatne, a dofinansowanie do za-
biegów sterylizacji i kastracji wynosi 
50 proc., przy czym koszt zabiegu za-
leży od wagi i płci zwierzęcia. Od tego 
roku warunkiem udziału w programie 
jest posiadanie Konstancińskiej Karty 
Mieszkańca. Zapisy prowadzone są 
w jednym z pięciu gabinetów wetery-
naryjnych realizujących usługę na zle-
cenie gminy. Szczegółowe informacje 
dotyczące wyrobienia KKM oraz for-
mularz wniosku dostępne są na stro-
nie konstancinjeziorna.pl w zakładce: 
Dla mieszkańca / Konstancińska Karta 
Mieszkańca.  (aji)

  TE LECZNICE WETERYNARYJNE BIORĄ UDZIAŁ W AKCJI

Bezdomne zwierzęta mają opiekę 
Gmina Konstancin-Jeziorna podpisała nową umowę na odławianie 
i zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom. Zadanie realizuje 
przedsiębiorca Jarosław Wrochna z Dobiesza. 

Do końca stycznia br. za odławianie  
i zapewnienie opieki bezdomnym zwie-
rzętom odpowiadał Gabinet Weteryna-
ryjny w Wągrodnie, a zwierzęta trafiały 
do schroniska „Ostoja Czworonoga”.  
W związku z wygaśnięciem umowy 
oraz zakończeniem z 9 lutego br. dzia-
łalności schroniska gmina podpisała 
kontrakt z nowym wykonawcą. Obec-
nie zadanie realizuje przedsiębiorca Ja-
rosław Wrochna z Dobiesza. Umowa 
obejmuje m.in. odławianie bezdom-
nych zwierząt domowych i gospodar-

skich, które uciekły, zabłąkały się lub 
zostały porzucone, a także zwierząt 
poszkodowanych w zdarzeniach dro-
gowych. Zabezpieczone zwierzęta od 
lutego trafiają do schroniska Prima-
-Vet w Czaplinku. Umowa obowiązuje 
wstępnie do 13 kwietnia br. Jej krótki 
okres wynika z dynamicznie zmienia-
jącej się sytuacji związanej z funk-
cjonowaniem schronisk dla zwierząt  
w całym kraju, a także z bardzo wyso-
kich kosztów odłowienia i zapewnie-
nia opieki – 7680 zł w przypadku psa 

oraz 2536 zł w przypadku kota. Gmina 
analizuje obecnie rozwiązania, które po-
zwolą zapewnić zwierzętom jak najlep-
sze warunki opieki. W 2025 r. burmistrz 
Michał Wiśniewski skierował pismo 
do samorządów powiatu piaseczyń-
skiego z propozycją rozpoczęcia roz-
mów na temat zawarcia porozumienia 
międzygminnego dotyczącego budowy 
nowoczesnego schroniska. Przypadki 
bezdomnych zwierząt – takich, które 
uciekły, zabłąkały się lub zostały porzu-
cone – mieszkańcy mogą zgłaszać do:

	y Straży Miejskiej – tel. 22 757 65 49 
lub 602 291 864,

	y Wydziału Ochrony Środowiska i Rol-
nictwa Urzędu Miasta i Gminy – tel. 
22 484 24 26 (w godzinach pracy 
urzędu).  (aji)

NOWE DOMY DLA CZWORONOGÓW
W 2025 r. z gminy Konstancin-Jeziorna odłowiono łącznie 27 błąkających się zwierząt. Do właścicieli wróciło 12 psów i 1 kot, natomiast 14 czwo-
ronogów trafiło do schroniska. Wszystkie – 11 psów i 3 koty – znalazły już nowe domy. Obecnie w likwidowanym schronisku „Ostoja Czworonoga” 
w Wągrodnie nie przebywa żadne zwierzę z naszej gminy. Przedstawiciele konstancińskiego magistratu prowadzili cykliczne kontrole schroniska pod 
kątem zapewnienia dobrostanu zwierząt. Podczas wizyt nie stwierdzono zaniedbań. 

Nazwa lecznicy Dane teleadresowe

Lecznica Weterynaryjna Bielawa ul. Lipowa 1D, tel. 22 754 39 19

Gabinet Weterynaryjny Monika Skrzek ul. Jana Sobieskiego 5, 
tel. 602 494 258

Przychodnia Weterynaryjna Anda ul. Długa 8, tel. 22 754 09 75

Edina Przychodnia Weterynaryjna 
WetMedyka

ul. Kazimierza Pułaskiego 103, 
tel. 22 462 44 62

Animales Specjalistyczna Przychodnia 
Weterynaryjna ul. Warszawska 56, tel. 502 348 466
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775 interwencji, w tym 361 pożarów, 311 miejscowych zagrożeń oraz 
103 fałszywe alarmy – tak w liczbach wyglądał 2025 rok w gminnych 
jednostkach Ochotniczych Straży Pożarnych. 

Komenda Powiatowa Państwowej 
Straży Pożarnej w Piasecznie pod-
sumowała działania w 2025 r. Na 
terenie powiatu strażacy interwenio-
wali łącznie 3204 razy, co oznacza 
wzrost o ok. 20 proc. w porównaniu 
z 2024 r. Spośród wszystkich zdarzeń 
1037 dotyczyło pożarów, 1644 – za-
grożeń miejscowych, a 523 stanowiły 
fałszywe alarmy. Rok 2025 nie należał 
do spokojnych także w gminie Kon-
stancin-Jeziorna. Strażacy ochotnicy 
z dziewięciu jednostek OSP wyjeżdżali 
do zdarzeń łącznie 775 razy. Działania 
obejmowały 361 pożarów, 311 miej-
scowych zagrożeń oraz 103 fałszywe 
alarmy. Najwięcej interwencji spośród 
jednostek włączonych do Krajowego 
Systemu Ratowniczo-Gaśniczego od-

Strażacy mieli pełne ręce roboty

Strażacy ochotnicy z dziewięciu jednostek 
OSP wyjeżdżali do zdarzeń łącznie 775 
razy / fot. OSP Konstancin-Jeziorna

notowała OSP Konstancin-Jeziorna 
– 195 wyjazdów, zarówno na terenie 
gminy, jak i poza nią. To o 10 zdarzeń 
mniej niż rok wcześniej. Spośród inter-
wencji 109 dotyczyło miejscowych za-
grożeń, 50 stanowiły pożary, a 36 wy-
jazdów dotyczyło fałszywych alarmów.  
Na kolejnych miejscach wśród jedno-
stek KSRG znalazły się: OSP Skolimów, 
OSP Bielawa i OSP Kawęczynek. 
Wśród jednostek pozostających poza 
KSRG najwięcej wyjazdów odnotowa-
ła OSP Słomczyn – 82 interwencje 
(45 pożarów, 34 miejscowe zagrożenia 
i 3  fałszywe alarmy). Kolejne miejsca 
zajęły: OSP Gassy, OSP Cieciszew, OSP 
Opacz i OSP Czernidła. Najpoważniej-
szym zdarzeniem w minionym roku był 
pożar hali magazynowej z tworzywami 
sztucznymi w Kawęczynie. W ścisłym 
centrum Konstancina-Jeziorny najczę-
ściej dochodziło natomiast do zdarzeń 
medycznych oraz wypadków drogo-
wych, szczególnie na ul. Józefa Piłsud-
skiego i ul. Wareckiej.  (ant)

Razem dla zwierząt
Gmina Konstancin-Jeziorna kontynuuje współpracę z Fundacją 
„Kopytka z nadzieją”, która prowadzi azyl dla zwierząt leśnych 
i gospodarskich w Sulejówku. Porozumienie w tej sprawie 
podpisali burmistrz Michał Wiśniewski oraz Daniel Rutkowski, 
prezes fundacji.

Od jesieni 2025 r. gmina Konstancin-
-Jeziorna współpracuje z Fundacją 
„Kopytka z nadzieją – azyl dla zwierząt 
leśnych i gospodarskich” z Sulejówka. 
W tym czasie organizacja pomogła 
już kilkunastu rannym i wymagającym 
wsparcia dzikim zwierzętom z terenu 
gminy, zapewniając im specjalistyczną 
opiekę oraz rehabilitację. Większość 
podopiecznych wróciła do swojego na-
turalnego środowiska, choć nie wszyst-
kie interwencje zakończyły się szczęśli-
wie. Współpraca będzie kontynuowana 
również w tym roku. 16 lutego samo-
rząd podpisał porozumienie przedłu-
żające wspólne działania. Dokument 
sygnowali burmistrz Michał Wiśniewski 

oraz prezes fundacji Daniel Rutkowski. 
– Cieszę się, że możemy dalej współ-
pracować – podkreśla burmistrz. – 
Dziękuję za dotychczasowe zaangażo-
wanie, profesjonalizm i ogromne serce 
wkładane w ratowanie rannych zwie-
rząt. To niezwykle ważne, że mamy tak 
oddanego partnera. 
Samorząd niezmiennie deklaruje 
gotowość finansowania działań in-
terwencyjnych wobec dzikich zwie-
rząt. Niestety obowiązujące przepisy,  
w tym prawo łowieckie, wyraźnie tego 
zabraniają, wskazując, że zwierzęta te 
stanowią własność Skarbu Państwa,  
a nie gmin. Potwierdziła to również Re-
gionalna Izba Obrachunkowa, do której 

samorząd zwrócił się o opinię. Do cza-
su ewentualnych zmian w przepisach 
gmina będzie wspierać fundację przede 
wszystkim poprzez promocję jej dzia-
łań oraz współpracę m.in. przy organi-
zacji zbiórek.  (aji)

W 2025 r. fundacja interweniowała 
kilkanaście razy na terenie gminy – 
od odłowień saren i łabędzia, przez 
uwolnienie lisa ze studni, po pomoc 
zwierzętom poszkodowanym w kolizjach 
drogowych / fot. Archiwum fundacji
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Rekrutacja czas start!
2 marca ruszyła rekrutacja do gminnych przedszkoli oraz szkół podstawowych na rok szkolny 
2026/2027. Wnioski przyjmowane są wyłącznie w formie elektronicznej. Rodzice mają czas na 
wybór placówki i złożenie dokumentów do 27 marca.

Prezentujemy harmonogram, zasady 
oraz kryteria rekrutacji do gminnych 
przedszkoli, oddziałów przedszkol-
nych i klas pierwszych szkół podsta-
wowych na rok szkolny 2026/2027. 

Przedszkola
W nowym roku szkolnym gminne pla-
cówki będą dysponować łącznie 380 
miejscami dla dzieci w różnych gru-
pach wiekowych w czterech przed-
szkolach:

	y 25 miejsc w Przedszkolu nr 1 „Zie-
lony Zakątek” (Ważne! Do przed-
szkola nie ma naboru dla 3-latków. 
Decyzja ta wynika z uchwały Rady 
Miejskiej o jego stopniowej likwi-
dacji. Edukację będą kontynuować 
wyłącznie dzieci już uczęszczające 
do placówki);

	y 125 miejsc w Przedszkolu nr 2  
„Tęczowe Przedszkole”,

	y 100 miejsc w Przedszkolu nr 3  
„Kolorowe Kredki” w Oborach,

	y 130 miejsc w Przedszkolu nr 4 
z oddziałami integracyjnymi „Leśna 
Chatka”.

Samorządowe przedszkola działają 
w godz. 7.00–17.00 i zapewniają bez-
płatną opiekę przez 6 godzin dziennie. 
Za każdą kolejną godzinę pobytu obo-
wiązuje opłata w wysokości 1,44 zł. 
Dodatkowo płatne są też posiłki.

Oddziały i klasy pierwsze
Gmina przygotowała także 225 miejsc 
dla dzieci sześcioletnich w oddziałach 
przedszkolnych, które funkcjonują we 
wszystkich samorządowych szkołach 
podstawowych i realizują tę samą 
podstawę programową co zerówki 
w przedszkolach. Z początkiem wrze-
śnia naukę w szkołach podstawowych 
rozpoczną również dzieci siedmio-

letnie. Sześć szkół przygotowało 250 
miejsc w klasach pierwszych.

Zasady rekrutacji 
O przyjęcie do przedszkola lub od-
działu przedszkolnego mogą ubie-
gać się dzieci zamieszkałe na terenie 
gminy – zasady naboru określają prze-
pisy Prawa oświatowego oraz uchwała 
nr 892/7/49/2018 Rady Miejskiej Kon-
stancin-Jeziorna. Natomiast samo-
rządowe kryteria rekrutacji do klas 
pierwszych szkół podstawowych okre-
śla uchwała nr 446/7/27/2017. 

Rekrutacja online
Wnioski o przyjęcie do przedszkola, 
oddziału przedszkolnego lub klasy 
pierwszej są przyjmowane od 2 marca 
wyłącznie elektronicznie – za pośrednic-
twem systemu rekrutacji dostępnego na 
stronie: rekrutacje-konstancinjeziorna.
pzo.edu.pl. Nabór potrwa do 27 marca 
(do godz. 15.00). Uwaga! Rejestracja do 
klas sportowych trwa do 23 marca (do 
godz. 15.00). Ważne! Osoby posiada-
jące profil zaufany mogą wypełnić i zło-
żyć wniosek online bez konieczności 

wizyty w placówce. Rodzice, którzy nie 
mają profilu zaufanego, powinni wydru-
kować wypełniony formularz, podpisać 
go i złożyć osobiście w przedszkolu, od-
dziale przedszkolnym lub szkole pierw-
szego wyboru. 

Rekrutacja uzupełniająca
7 kwietnia zostaną opublikowane listy 
kandydatów zakwalifikowanych i nie-
zakwalifikowanych. Rodzice mają czas 
do 10 kwietnia na pisemne potwierdze-
nie woli przyjęcia dziecka do wybranego 
przedszkola lub szkoły. Ostateczne wy-
niki rekrutacji poznamy 14 kwietnia. Je-
śli po zakończeniu naboru pozostaną 
wolne miejsca w przedszkolach i szko-
łach podstawowych, od 4 do 8 maja 
przeprowadzone zostanie postępowa-
nie uzupełniające. 

Agnieszka Jarzębska-Isio

Na dzieci czekają nowoczesne i dobrze wyposażone placówki, zapewniające bezpieczne 
warunki do nauki, zabawy i rozwoju / fot. Freepik

Szczegółowe 
informacje

(zeskanuj kod QR).



Adres: Obory 22, Konstancin-Jeziorna
Godziny otwarcia: 7.00-17.00

przedszkoleobory.szkolnastrona.pl
kolorowekredki@post.pl
22 754 16 43
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Przedszkole nr 2 „Tęczowe Przedszkole” 
To miejsce stworzone z myślą o har-
monijnym rozwoju najmłodszych. Pla-
cówka położona jest w spokojnej, 
zielonej okolicy, która zapewnia dzie-
ciom bezpieczne warunki do zabawy 
na świeżym powietrzu, nauki i odpo-
czynku. Do przedszkola uczęszczają 
dzieci w wieku 3–6 lat. Nowoczesne, 
estetycznie urządzone sale wyposa-
żone są w różnorodne pomoce eduka-
cyjne i kąciki tematyczne, dzięki którym 
nauka odbywa się poprzez zabawę, 
doświadczenie i działanie. W placówce 
wykorzystywane są także nowocze-
sne technologie, m.in. monitor interak-
tywny. Przedszkole dysponuje również 
salą rytmiczną, w której dzieci rozwijają 
wrażliwość muzyczną i koordynację ru-
chową. Oprócz zajęć dydaktycznych 
organizowane są przedstawienia te-
atralne, imprezy tematyczne oraz 

uroczystości okolicznościowe. Dzieci 
uczestniczą także w programach 
i projektach edukacyjnych rozwijają-
cych kompetencje społeczno-emocjo-
nalne oraz zainteresowanie przyrodą, 
techniką i sztuką. Placówka współpra-
cuje z lokalnymi instytucjami kultury 
i sportu oraz organizuje wycieczki. 
Nad prawidłowym rozwojem dzieci 
czuwa doświadczona kadra pedago-
giczna oraz specjaliści: logopeda, psy-
cholog i pedagog specjalny. Ważnym 
elementem codziennego funkcjono-
wania przedszkola jest również troska 
o zdrowie najmłodszych. Posiłki przy-
gotowywane w przedszkolnej kuchni 
uwzględniają zasady zdrowego ży-
wienia oraz indywidualne po trzeby 
dietetyczne, w tym diety eliminacyjne 
zgodne z zaleceniami lekarzy. „Tę-
czowe Przedszkole” to przestrzeń, 

Adres: ul. Anny Walentynowicz 3,  
Konstancin-Jeziorna
Godziny otwarcia: 7.00-17.00

teczowekonstancin.szkolnastrona.pl
teczoweprzedszkole@post.pl
22 754 32 34

Przedszkole nr 3 „Kolorowe Kredki” w Oborach 
To nowoczesna, kameralna placówka 
edukacyjna położona w spokojnej 
części gminy Konstancin-Jeziorna 
– w Oborach. W czterech grupach 
wiekowych, w przestronnych i ja-
snych salach, opiekę i edukację znaj-
duje około setki dzieci w wieku 
od  3  do  6  lat. O ich rozwój i bezpie-

czeństwo dba wykwalifikowana kadra 
pedagogiczna oraz troskliwy personel 
pomocniczy, tworząc przyjazną, nie-
mal domową atmosferę. Oferta dydak-
tyczna jest systematycznie rozwijana 
i dostosowywana do zmieniającej się 
rzeczywistości. W placówce realizo-
wane są m.in. założenia pedagogiki 
daltońskiej i Reggio Emilia, zajęcia 
z kodowania i programowania, pro-
gramy wprowadzające dzieci w świat 
czytania i pisania oraz autorskie pro-
jekty edukacyjne przygotowywane 
przez nauczycielki. Przedszkole bie-
rze udział w licznych ogólnopolskich 
akcjach, programach i konkursach. 
Placówka dysponuje dużą, funkcjo-
nalną salą gimnastyczną, gabinetami 
specjalistów – psychologa, logopedy 
i pedagoga specjalnego – a także sa-
lami dydaktycznymi wyposażonymi 
w różnorodne kąciki zainteresowań. 
Do dyspozycji dzieci jest również 
bezpieczny ogród, który umożliwia 

codzienną aktywność na świeżym po-
wietrzu. W ofercie znajdują się zajęcia 
z gimnastyki korekcyjnej, „gimnastyki 
mózgu”, motoryki, tańca, klocków 
LEGO, zajęcia sportowe ogólnorozwo-
jowe oraz język angielski. Przedszkole 
posiada własną kuchnię, w której co-
dziennie przygotowywane są cztery 
posiłki: śniadanie, drugie śniadanie, 
obiad i podwieczorek. Menu uwzględ-
nia zasady zdrowego żywienia oraz 
indywidualne potrzeby dietetyczne 
dzieci, w tym diety eliminacyjne wyni-
kające z alergii i nietolerancji pokarmo-
wych. „Kolorowe Kredki” są jedynym 
przedszkolem w gminie posiadającym 
Certyfikat Bez Glutenu, dzięki czemu 
dzieci z celiakią mogą bezpiecznie ko-
rzystać z przedszkolnej kuchni. Absol-
wenci placówki opuszczają jej mury 
dobrze przygotowani do podjęcia na-
uki w szkole – samodzielni, wrażliwi, 
otwarci i gotowi na kolejne wyzwania 
edukacyjne. 

w której dzieci czują się bezpieczne 
i ważne, a rodzice mogą mieć pew-
ność, że ich pociechy znajdują się pod 
opieką profesjonalistów. Osoby zainte-
resowane ofertą placówki mogą umó-
wić się na indywidualne spotkanie.
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Adres: ul. Wojewódzka 12, 
Konstancin-Jeziorna
Godziny otwarcia: 7.00–17.00

zsnr1.szkola.pl
sekretariat@sp1kj.pl
22 756 41 58

Przedszkole nr 4 z oddziałami integracyjnymi „Leśna Chatka” 
„Leśna Chatka” to przyjazne, nowocze-
sne przedszkole położone w centrum 
malowniczego Konstancina-Jeziorny, 
w sąsiedztwie Parku Zdrojowego. Pla-
cówka mieści się w parterowym bu-
dynku o powierzchni ok. 2 tys. mkw., 
a rozległy teren wokół niego został 
atrakcyjnie zagospodarowany. Znaj-
duje się tam duży, rekreacyjny plac 
zabaw podzielony na dwie strefy – dla 
dzieci młodszych i starszych – oraz 
wydzielona strefa leśna. Bezpieczne 
ciągi komunikacyjne dostosowano 
także do potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami. Przedszkole posiada 
własną kuchnię, w której przygoto-
wywane są smaczne, zbilansowane 
i zdrowe posiłki, uwzględniające rów-
nież indywidualne diety dzieci. Na tere-
nie placówki znajduje się sześć jasnych 
i przestronnych sal dydaktycznych, 
wyposażonych w tablice interaktywne, 
nowoczesne pomoce edukacyjne 
oraz bezpieczne i atrakcyjne zabawki. 
Z dziećmi pracuje wysoko wykwalifi-
kowany zespół nauczycieli i specjali-
stów, którzy systematycznie podnoszą 
swoje kompetencje. W każdej grupie 
codziennie prowadzone są zajęcia 

rozwijające kluczowe umiejętności, 
zainteresowania i kompetencje po-
znawcze dzieci. Placówka wykorzy-
stuje nowoczesne metody i formy 
pracy, dostosowane do indywidualnych 
potrzeb i możliwości każdego dziecka. 
W przedszkolu organizowana jest rów-
nież specjalistyczna terapia dla dzieci 
posiadających orzeczenie o potrzebie 
kształcenia specjalnego. Zajęcia pro-
wadzą m.in. neurologopeda, terapeuta 
integracji sensorycznej, psycholog 
oraz pedagog specjalny, którzy pracują 
w odpowiednio wyposażonych gabine-
tach. Placówka uczestniczy w projek-

Adres: ul. Sanatoryjna 8, 
Konstancin-Jeziorna
Godziny otwarcia: 7.00–17.00

przedszkolelesnachatka.pl
lesnachatka@post.pl
22 756 32 01

Oddział przedszkolny w Szkole  
Podstawowej nr 1
To bezpieczne i przyjazne miejsce, 
w którym nauka łączy się z rado-
ścią odkrywania świata. Placówka 
zapewnia dzieciom wysoki poziom 
edukacji, opieki i wychowania, da-
jąc im poczucie komfortu i bezpie-
czeństwa każdego dnia. Zajęcia 
prowadzi doświadczona kadra peda-
gogiczna, wspierana przez specja-
listów, w tym logopedę, psychologa 
i pedagoga. Podstawa programowa 
oddziałów 0 obejmuje m.in. naukę 
języka angielskiego, rytmikę oraz 
religię. Dzieci uczą się w nowocze-
snych, przestronnych salach dydak-

tycznych wyposażonych w atrakcyjne 
pomoce edukacyjne i sprzęt multime-
dialny, w tym tablice interaktywne. 
Placówka organizuje również zajęcia 
dodatkowe, wycieczki oraz wydarze-
nia szkolne wspierające rozwój pasji 
i talentów najmłodszych. Do dyspozy-
cji dzieci są m.in. sala gimnastyczna, 
hala sportowa, plac zabaw oraz kom-
pleks boisk. W szkolnej kuchni przy-
gotowywane są zdrowe i smaczne 
posiłki. Istotnym elementem funkcjo-
nowania oddziału przedszkolnego jest 
także współpraca z rodzicami, oparta 
na zaufaniu i partnerstwie.

tach edukacyjnych, m.in. w programie 
Nowe Horyzonty Edukacji Filmowej, 
a także organizuje liczne wydarzenia 
i uroczystości, wycieczki i warsztaty 
edukacyjne. Osoby zainteresowane 
ofertą przedszkola mogą zapoznać się 
ze szczegółami na stronie internetowej 
placówki lub umówić się na spotkanie.



Adres: Bielawska 57, 
Konstancin-Jeziorna
Godziny otwarcia: 7.00–17.00

sp3kj.pl
sekretariat@sp3kj.pl
22 756 42 82
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To nowoczesne i przyjazne miejsce dla 
najmłodszych. Dwa oddziały mogą po-
mieścić łącznie 50 dzieci, zapewniając 
im komfortowe warunki do nauki i za-
bawy. Sale dydaktyczne wyposażone 
są w tablice interaktywne, a do dyspo-
zycji dzieci pozostają także sala gim-
nastyczna, hala sportowa oraz plac 
zabaw. Zerówkowicze korzystają z po-
siłków przygotowywanych na miejscu 
w szkolnej stołówce. Oferta zajęć obej-
muje m.in. rytmikę, gimnastykę korek-
cyjną, język angielski oraz wsparcie 
psychologiczno-pedagogiczne. Dzieci 
mogą również rozwijać swoje zain-
teresowania artystyczne w Zespole 
Pieśni i Tańca „Przepióreczka”. Bli-
skość Parku Zdrojowego oraz ścieżki 
zdrowia im. Tomasza Hopfera sprzyja 
organizowaniu aktywności na świe-
żym powietrzu. Uczęszczanie do od-
działu przedszkolnego stanowi dobre 

Adres: ul. Stefana Żeromskiego 15, 
Konstancin-Jeziorna
Godziny otwarcia: 7.45–17.00

zs2-konstancin.edupage.org
sp2@zs2-konstancin.edu.pl
22 756 41 91

Oddział przedszkolny  
w Szkole Podstawowej nr 2 

przygotowanie do dalszej edukacji 
w Dwójce, która wyróżnia się wśród 
gminnych szkół m.in. klasami sporto-
wymi o profilu pływackim.

To wyjątkowe miejsce, którego bogata 
oferta edukacyjna pozwala najmłod-
szym odkrywać i rozwijać swoje ta-
lenty. Program nauczania w zerówce 
obejmuje m.in. język angielski, rytmikę, 
zajęcia logopedyczne, spotkania z psy-
chologiem, integrację sensoryczną, za-
jęcia teatralne oraz sportowe, w tym 
naukę jazdy na rolkach. Szkoła dba 
o wszechstronny rozwój dzieci, zapew-
niając im jednocześnie kompleksową 
opiekę i komfortowe warunki do nauki 
i zabawy. Dużym atutem placówki jest 
własna kuchnia, w której przygotowy-
wane są zdrowe i smaczne posiłki. Nie-
ustanny rozwój i otwartość na potrzeby 
najmłodszych sprawiają, że Szkoła 
Podstawowa nr 4 w Słomczynie to 
miejsce, w którym dzieci mogą czuć się 
bezpiecznie, rozwijać swoje pasje i spę-
dzać czas w przyjaznej atmosferze.

Oddział przedszkolny 
w Szkole Podstawowej nr 4 w Słomczynie 

Adres: ul. Wilanowska 218, 
Słomczyn
Godziny otwarcia: 7.00–17.00

slomczyn.edupage.org 
sekretariat@slomczyn.edu.pl
22 484 22 00

Zerówka mieści się w wydzielonym 
skrzydle szkoły przeznaczonym dla 
klas młodszych. Atutem jest bliskość 
stołówki oraz nowo otwartej Poradni 
Psychologiczno-Pedagogicznej. Dzieci 
uczestniczą w zajęciach ruchowych, 
logorytmicznych oraz konstrukcyjnych, 
a także w innowacyjnych zajęciach łą-
czących matematykę, muzykę i logope-
dię. Szkoła oferuje bogaty wybór zajęć 
dodatkowych, m.in. judo, ceramikę, le-
gorobotykę, szachy i szycie na maszy-
nie. Pod kierownictwem nowej dyrektor 
Wioletty Grochowicz placówka dyna-
micznie się rozwija. Inwestycje w no-
woczesny sprzęt, pomoce dydaktyczne 
oraz infrastrukturę podnoszą jakość 
nauczania i sprawiają, że SP nr 3 staje 
się miejscem przyjaznym, bezpiecz-
nym i inspirującym dla najmłodszych 
uczniów. Zerówką opiekuje się Joanna 
Bukowińska, która wykorzystuje ak-
tywne i nowoczesne metody pracy, 
w tym innowację matematyczną. Dzieci 
wspiera także Magdalena Żaczek – na-
uczycielka wychowania przedszkol-
nego, neurologopeda i terapeutka 
integracji sensorycznej, zapewniająca 
indywidualne podejście do potrzeb 
każdego wychowanka. Pomaga jej Le-
onora Maj, która od lat z uśmiechem 
wita najmłodszych uczniów. Bezpo-
średni nadzór nad funkcjonowaniem 
grupy sprawuje wicedyrektor Anna 
Maksymiuk, co dodatkowo podnosi ja-
kość opieki i organizacji pracy. 

Oddział 
przedszkolny 
w Szkole 
Podstawowej nr 3
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Adres: Opacz 9
Godziny otwarcia: 7.00–17.00

opacz.edu.pl
sp6@opacz.edu.pl
22 754 28 72

Tutaj zabawa przeplata się z nauką, 
a nauka z zabawą. Każde dziecko – 
niezależnie od stanu zdrowia czy spe-
cjalnych potrzeb edukacyjnych – ma 
tu możliwość rozwoju w atmosferze 
równości, akceptacji i wzajemnego 
szacunku. Zerówka działa według kon-
cepcji pedagogiki planu daltońskiego, 

a samodzielność, odpowiedzialność, 
współpracę i refleksję widać w szkol-
nej codzienności. Realizowana jest 
ta sama podstawa programowa co 
w tradycyjnych oddziałach, jednak 
zajęcia odbywają się w małych, mak-
symalnie 20-osobowych grupach, 
z udziałem dwóch nauczycieli – wy-

Adres: ul. Szkolna 7, 
Konstancin-Jeziorna
Godziny otwarcia: 7.00–17.00

kjzsinr5.edupage.org
sekretariat@szkolaintegracyjnanr5.pl
22 756 43 07

Oddział przedszkolny w Szkole  
Podstawowej nr 6 w Opaczy 

Placówka wykorzystuje nowoczesne 
i innowacyjne rozwiązania w zakresie 
opieki, wychowania i edukacji. W pro-
cesie dydaktycznym stosowane są 
m.in. elementy pedagogiki Montessori  

chowawcy oraz nauczyciela współ-
organizującego kształcenie. Dzieci 
mogą korzystać z dodatkowych zajęć 
wspierających, takich jak terapia lo-
gopedyczna, integracja sensoryczna, 
zajęcia rozwijające kompetencje 
emocjonalno-społeczne czy trening 
słuchowy metodą Tomatisa. Za-
pewniona jest również opieka psy-
chologa, pedagoga oraz pielęgniarki 
szkolnej. Bliskość Parku Zdrojowego 
sprzyja częstym spacerom i pozna-
waniu przyrody najbliższej okolicy. Na 
miejscu dostępne są także smaczne 
posiłki przygotowywane w szkolnej 
stołówce.

Oddział przedszkolny w Szkole 
Podstawowej Integracyjnej nr 5

i Froebla oraz metoda aktywnego czy-
tania. Dzieci uczą się samodzielności, 
współpracy w grupie, przestrzegania 
zasad oraz odpowiedzialności. Mogą 
też uczestniczyć w dodatkowych za-
jęciach, takich jak język angielski, kick-
-boxing czy zajęcia taneczne. W pracy 
z najmłodszymi szczególny nacisk 
kładzie się na indywidualne podejście 
do każdego dziecka oraz tworzenie 
przyjaznej atmosfery sprzyjającej na-
uce i rozwojowi. Zerówka uczestniczy 
w licznych ogólnopolskich projektach 
edukacyjnych, takich jak „Sztuka emo-
cji”, „Kodowanie na dywanie”, „Robisz 
to”, „Międzynarodowy Dzień Toleran-
cji” czy „Przytul się do drzewa – straż-
nicy lasu”. SP nr 6 bierze także udział 
w programach edukacyjnych „Akade-
mia Bezpiecznego Puchatka” oraz „Ko-
lejowe ABC”. Bogata oferta edukacyjna 
pozwala dzieciom odkrywać i rozwi-
jać swoje talenty. Od roku szkolnego 
2026/2027 planowane jest wydłużenie 
czasu pracy oddziału przedszkolnego 
– dzieci będą mogły przebywać w pla-
cówce w godz. 7.00–17.00.



www.konstancinjeziorna.pl

37nr 1–2 (73–74) 2026

Choć do wakacji jeszcze daleko, już 
teraz warto pomyśleć o opiece dla naj-
młodszych. Pracujący rodzice z gminy 
Konstancin-Jeziorna mogą skorzystać 
z dyżurów wakacyjnych organizowa-
nych przez gminne przedszkola oraz 
oddziały przedszkolne. W tym roku 
wprowadzono nowy sposób ich orga-
nizacji, który jest realizacją wniosków 
dyrektorów poszczególnych placówek 
oraz rad rodziców.

Organizacja dyżurów
Dyżury w czterech gminnych przed-
szkolach: „Zielonym Zakątku”, „Tę-
czowym Przedszkolu”, „Kolorowych 
Kredkach” oraz „Leśnej Chatce” za-
planowano w tym samym terminie 
– od 29 czerwca do 7 sierpnia. Po 
tym okresie, od 10 do 31 sierpnia, 
placówki będą nieczynne. Przerwa ta 
umożliwi przeprowadzenie niezbęd-
nych remontów i prac porządkowych, 
a także wykorzystanie urlopów przez 

pracowników. Oddziały przedszkolne 
w szkołach podstawowych będą nato-
miast pełniły dyżury w różnych termi-
nach – od końca czerwca do początku 
sierpnia. W czasie ich trwania w po-

szczególnych placówkach organizo-
wane będą również zajęcia w ramach 
akcji „Lato w mieście”, skierowane  
do uczniów podstawówek.

Zapisy
Zapisy na dyżur wakacyjny będą pro-
wadzone od 1 do 10 kwietnia. Do da-
nego przedszkola można zgłosić wy-
łącznie dziecko, które na co dzień do 
niego uczęszcza. Ograniczenie to nie 
dotyczy oddziałów przedszkolnych 
w szkołach podstawowych – w ich 
przypadku możliwe jest skorzysta-
nie z dyżuru w dowolnej placówce 
i w dowolnym terminie. Z letniej opie-
ki mogą skorzystać dzieci, których 
oboje rodzice – lub rodzic samotnie 
je wychowujący – w tym czasie pra-
cują i nie korzystają z urlopu wypo-
czynkowego ani wychowawczego. 
Dyżur nie jest okresem adaptacyjnym 
dla dzieci, które dopiero rozpoczną 
uczęszczanie do przedszkola lub od-
działu przedszkolnego w nowym roku 
szkolnym. 

Aneta Tapanchev

  TERMINY DYŻURÓW WAKACYJNYCH W 2026 R.

Dyżury wakacyjne  
w przedszkolach
Znany jest już harmonogram wakacyjnych dyżurów 
gminnych przedszkoli i oddziałów przedszkolnych w szkołach 
podstawowych. Zapisy będą prowadzone w poszczególnych 
placówkach od 1 do 10 kwietnia.

Wniosek o przyjęcie na dyżur wakacyjny należy złożyć w przedszkolu lub oddziale 
przedszkolnym, do którego uczęszcza dziecko / fot. UMiG

Aby pobrać
wniosek,

(zeskanuj kod QR).

Nazwa placówki
Dyżur wakacyjny

od do
Przedszkola

29 czerwca 7 sierpnia

nr 1 „Zielony Zakątek”

nr 2 „Tęczowe Przedszkole”

nr 3 „Kolorowe Kredki” w Oborach

nr 4 z oddziałami integracyjnymi „Leśna Chatka”

Oddziały przedszkolne
Szkoła Podstawowa nr 1 29 czerwca 3 lipca
Szkoła Podstawowa nr 2 6 lipca 10 lipca
Szkoła Podstawowa Integracyjna nr 5 13 lipca 17 lipca
Szkoła Podstawowa nr 6 w Opaczy 20 lipca 24 lipca
Szkoła Podstawowa nr 3 27 lipca 31 lipca
Szkoła Podstawowa nr 4 w Słomczynie 3 sierpnia 7 sierpnia
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Młodzi będą mieć swoich
przedstawicieli w gminie

Znamy skład Młodzieżowej Rady Miejskiej Gminy Konstancin-Jeziorna. Mandat zdobyło 20 osób 
spośród 50 kandydujących. W głosowaniu uczestniczyło ponad 1,6 tys. uczniów.

19 lutego odbyły się wybory do nowej 
Młodzieżowej Rady Miejskiej Gminy 
Konstancin-Jeziorna. Głosowanie prze-
prowadzono we wszystkich szkołach 
podstawowych i ponadpodstawowych 
na terenie gminy, a także w Urzędzie 
Miasta i Gminy.

Wysoka frekwencja
W dziewięciu okręgach wyborczych 
zarejestrowało się łącznie 50 kandyda-
tów, którzy rywalizowali o mandat rad-
nego. Frekwencja była bardzo wysoka 
– młodzież udowodniła, że chce mieć 
wpływ na sprawy lokalnej społeczności 
i aktywnie włącza się w życie publicz-
ne. Komisje wyborcze wydały łącz-
nie 1613 kart do głosowania. Po ich 
przeliczeniu okazało się, że 1580  gło-
sów było ważnych, a 33 – nieważne. 
Najwyższą frekwencję odnotowano 
w Szkole Podstawowej nr 6 w Opaczy 
– aż 80  proc. Wysoki udział uczniów 
w głosowaniu zanotowano również 
w SP nr 2 (78 proc.), SP nr 4 (77 proc.) 
oraz Szkole Podstawowej Integracyj-
nej nr 5 (75 proc.). Najniższą frekwencję 
spośród szkół odnotowano w Zespole 
Szkół im. Władysława Stanisława Rey-
monta – wyniosła ona 46 proc.

Ponowne głosowanie
W okręgu nr 7, obejmującym Szkołę 
Podstawową oraz Liceum Ogólno-
kształcące No Bell, głosowanie zosta-
ło unieważnione z powodu naruszenia 
Statutu Młodzieżowej Rady Miejskiej 
w Konstancinie-Jeziornie. Z kolei 
w okręgu nr 9, w którym kandydowali 
uczniowie mieszkający w gminie, lecz 
uczący się poza jej terenem, konieczne 
było przeprowadzenie dogrywki. Po-
nowne głosowanie w tych okręgach 

Dla wielu uczniów wybory do Młodzieżowej Rady Miejskiej były pierwszymi, w których 
mogli wziąć udział / fot. SP nr 2

SKŁAD MŁODZIEŻOWEJ RADY MIEJSKIEJ

W skład Młodzieżowej Rady Miejskiej Gminy Konstancin-Jeziorna (2026–2028) weszli: SP nr 1 – Jerzy Florczuk, Alicja Gigiel, Maja Sikorska; 
SP nr 2 – Kornel Adamczuk, Stanisław Domański, Filip Kraśnicki; SP nr 3 – Artem Kopiievskyi; SP nr 4 w Słomczynie – Hanna Łuszczyńska, 
Maja Mężyk; SPI nr 5 – Andrzej Madejski, Julia Schittulli; SP nr 6 w Opaczy – Piotr Dębski, Maksymilian Jaxa-Larecki; ZS – Jakub Klach, 
Michał Kucicki, Nikita Olhin; No Bell – Mikołaj Papaj; w okręgu nr 9 – Kalina Misiak, Hanna Oklej i Gabriela Jasienicka.

odbyło się 2 marca. W wyniku wy-
borów wyłoniono 20 radnych. Jeden 
mandat pozostał nieobsadzony, po-
nieważ w okręgu nr 2, obejmującym 
Szkołę Podstawową nr 3, na dwa miej-
sca zgłosił się tylko jeden kandydat. 
Kadencja nowo wybranych radnych 
potrwa dwa lata – do 2028 r. W tym 
czasie będą reprezentować młodzież 
oraz inicjować i wspierać działania 
podejmowane w jej interesie.  

Agnieszka Jarzębska-Isio



www.konstancinjeziorna.pl

39nr 1–2 (73–74) 2026

Budżet obywatelski:
Zgłoś projekt
Trwa nabór projektów do 13. edycji Budżetu Obywatelskiego 
Gminy Konstancin-Jeziorna. Mieszkańcy mogą zgłaszać swoje 
pomysły do 20 marca. W tym roku – z inicjatywy burmistrza 
Michała Wiśniewskiego – pula środków na ich realizację 
została zwiększona o 200 tys. zł i wynosi łącznie 1,2 mln zł.

Budżet obywatelski to demokratyczny 
proces, w którym mieszkańcy decydu-
ją, na co zostanie przeznaczona część 
środków z budżetu gminy – najpierw 
zgłaszają własne pomysły, a następ-
nie w głosowaniu wybierają te, które 
zostaną zrealizowane. Na realizację 
projektów mieszkańców gminy Kon-
stancin-Jeziorna w 2027 r. samorząd 
przeznaczy 1,2 mln zł, czyli o 200 tys. zł 
więcej niż rok wcześniej. Zwiększenie 
puli środków to inicjatywa burmistrza 
Michała Wiśniewskiego. Nabór pro-
jektów w ramach 13. edycji rozpoczął 

Od tej edycji BO nabór projektów odbywa 
się wyłącznie elektronicznie / fot. UMiG

się 2 lutego. Mieszkańcy na przygo-
towanie i złożenie swoich propozycji 
mają czas do 20 marca. Od tego roku 
projekty można zgłaszać wyłącznie 
poprzez formularz online dostępny na 
stronie internetowej: konstancin.kon-
sultacje-spoleczne.pl. Każdy mieszka-
niec gminy może przedstawić projekt 
o charakterze lokalnym, mieszczący 
się w zakresie zadań własnych gminy – 
nie jest wymagane zameldowanie ani 
pełnoletność. Warunkiem jest ogólno- 
dostępność, czyli możliwość korzysta-
nia z efektów projektu przez wszystkich 

mieszkańców. Maksymalna wartość 
jednego zadania wynosi 200  tys.  zł. 
Listę projektów dopuszczonych do 
głosowania poznamy do 7 sierpnia, 
a głosowanie mieszkańców odbędzie 
się w dniach 17 sierpnia–15 września 
2026 r.  (sa)

Aby złożyć
wniosek,

zeskanuj kod QR.

130 tys. zł do podziału 
w kolejnym konkursie ofert

Do 20 marca trwa nabór wniosków w ramach kolejnego otwartego 
konkursu ofert na realizację zadań publicznych w 2026 r. Tym 
razem organizacje pozarządowe mogą ubiegać się o dofinansowanie 
projektów z zakresu wspierania i upowszechniania kultury fizycznej 
oraz turystyki i krajoznawstwa.

Otwarty konkurs ofert skierowany 
jest do organizacji pozarządowych 
oraz podmiotów wskazanych w art. 
3 ust.  3 ustawy o działalności po-
żytku publicznego i o wolontariacie. 
Konkurs ma formę wsparcia realiza-
cji zadań publicznych. Na wspieranie 
i upowszechnianie kultury fizycznej 
gmina planuje przeznaczyć 100 tys. zł. 
Dofinansowanie można uzyskać na 
realizację zadań obejmujących szko-
lenia i współzawodnictwo dzieci, mło-
dzieży oraz seniorów w różnych dys-

cyplinach, organizację przedsięwzięć 
sportowo-rekreacyjnych dla społecz-
ności lokalnej – w tym mieszkańców 
z niepełnosprawnościami – a także 
inicjatyw promujących aktywność fi-
zyczną na terenie gminy. W obszarze 
turystyki i krajoznawstwa do podzia-
łu jest 30 tys. zł. Wsparcie otrzymają 
projekty promujące lokalne walory 
turystyczno-rekreacyjne i krajoznaw-
cze gminy oraz Krainy Rzeki Jeziorki. 
Oferty należy składać wyłącznie w for-
mie elektronicznej – po raz pierwszy 

za pośrednictwem generatora eNGO, 
dostępnego na stronie: konstancin-
jeziorna.engo.org.pl. Termin naboru 
upływa 20 marca 2026 r. o godz. 23.59 
(decyduje data i godzina wysłania 
oferty w generatorze). Szczegółowe 
informacje można uzyskać w Wy-
dziale Rozwoju, Polityki Gospodarczej 
i Komunikacji Społecznej Urzędu Mia-
sta i Gminy Konstancin-Jeziorna (tel. 
22 484 24 46).  (sa)

Organizacje mogą ubiegać się o środki 
na m.in. zajęcia sportowe dla dzieci, 
młodzieży i seniorów / fot. UMiG
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Rodzina Żeromskich 
w Konstancinie

To tutaj pisał „Przedwiośnie”, spacerował po leśnych alejach  
i szukał wytchnienia od warszawskiego zgiełku. Konstancin 
stał się dla Stefana Żeromskiego domem na ostatnie lata życia.  
Z okazji setnej rocznicy śmierci pisarza wracamy do historii 
willi Świt – miejsca, które darzył szczególną miłością.

20 listopada 2025 r. minęła setna rocz-
nica śmierci Stefana Żeromskiego 
– wybitnego pisarza, nazywanego su-
mieniem narodu. Ostatnie lata życia 
(1920–1925) spędził w Konstancinie, 
który stał się dla niego prawdziwym do-
mem i miejscem twórczej pracy.

Prawdziwy dom
Stefan Żeromski urodził się 14 paź-
dziernika 1864 r. w Strawczynie na 
Kielecczyźnie. W młodości prowadził 
życie tułacze – w kraju i za granicą. 
Dopiero w dorosłym życiu, jak pi-
sał do kuzyna: „po długich literackich 
ciułaniach kupiłem pięć lat temu nie-
całą morgę w Konstancinie i domek 
na tym latyfundium zwany willą – i to 
jest mój punkt oparcia. Gdyby nie ta 
willa, musiałbym się tułać w choro-
bie”, odnalazł upragnioną stabiliza-
cję. Pisarz willę Świt przy alei Witolda 
kupił w 1920 r. od malarza Zdzisława 

Jasińskiego. Zamieszkał w niej z żoną 
Anną i córką Moniką, która pisała we 
„Wspomnieniach”: „dom nie był zupeł-
nie wykończony. Posiadał dziewięć po-
koi z dużym tarasem i ogrodem. Ojciec 
sam go kończył i urządzał. Jeździliśmy 
do Warszawy w poszukiwaniu mebli. 
Obijał fotele i krzesła, malował okna 
i parapety, balustrady, oprawiał książki 
do swojej biblioteki. Sam urządzał 
ogród, sadził drzewa i krzewy, a po-
tem je pielęgnował. Sadzonki kupował 
u Zenona Miriama Przesmyckiego 
w Chyliczkach – literata, z którym był 
zaprzyjaźniony. Na tarasie domu od-
bywał poważne rozmowy, przyjmował 
znamienitych gości. W ogrodzie space-
rował i odpoczywał. Rozkład dnia był 
podporządkowany pracy ojca. To był 
jego prawdziwy, własny dom. Dom był 
nam bardzo bliski, panowała w nim we-
sołość i spokój”. Atmosferę tego miej-
sca Żeromski utrwalił w noweli „Wilga”.

Spacerami przez Konstancin
Pisarz często spacerował z rodziną 
i psem Pukiem po Konstancinie, Jezior-
nie, Mirkowie, Skolimowie i Oborach. 
Odwiedzał także cmentarz w Maryni-
nie, gdzie spoczywają żołnierze polegli 
w czasie I wojny światowej. Żeromski 
nazywał to fatalną pomyłką, brato-
bójczą wojną Polaków wcielonych do 
obcych zaborczych armii – niemiec-
kiej i rosyjskiej, co opisał w noweli „Po-
myłki”. Pisarz pokochał Konstancin za 
ciszę, przyrodę, śpiew ptaków i czyste 
powietrze. Otaczające lasy przypomi-
nały mu ojczyznę jego dzieciństwa. 
Mówił do żony, idąc akacjową aleją 
Sienkiewicza: „Żadne Capri, żadne 
Nervi, żadna Nicea nie pachną tak 
jak Konstancin. Ten kilometr od sta-
cji ściera ze mnie całodniowe zmę-
czenie Warszawą”. Pokochał też ludzi 
Konstancina, swoich sąsiadów. Miał 
wielu przyjaciół wśród mieszkańców, 
ówczesnych posesjonatów konstan-
cińskich. To prawdopodobnie walory 
przyrodnicze i uzdrowiskowe, bliskość 
Warszawy, ale też ludzie Konstancina 
zdecydowały o wyborze tego miejsca, 
do spędzenia ostatnich lat życia.

Ostatnie lata i śmierć
Stefan Żeromski zmagał się z cho-
robą i wymagał stałej opieki lekarskiej. 
Choć mieszkał w Konstancinie, zimy 
spędzał z rodziną w Warszawie, a wa-
kacje nad morzem – w Gdyni lub na 
Helu. Ostatnie lato 1925 r., aż do paź-
dziernika, przeżył w ukochanym domu 

TESTAMENT STEFANA ŻEROMSKIEGO
W testamencie Stefan Żeromski pisze: „Willę Świt w Konstancinie przy ulicy 
Sienkiewicza 9, wraz z ogrodem i wewnętrznym urządzeniem, zapisuję po po-
łowie mojej córce Monice Walentynie Żeromskiej urodzonej 31 maja 1913 roku 
we Florencji i żonie mojej Annie z Zawadzkich Żeromskiej. W razie, gdyby Anna 
z Zawadzkich Żeromska po mojej śmierci zawarła związek małżeński jej część 
przechodzi na własność córki mojej Moniki Żeromskiej. Willa Świt w żadnym 
przypadku nie powinna być sprzedana, ażeby córka moja Monika Żeromska mo-
gła mieć schronienie na życie. W razie bezpotomnego zejścia z tego świata córki 
mojej Moniki Żeromskiej, wszystko co z mocy tego zapisu stanowić będzie jej 
własność, po najdłuższym życiu żony mojej Anny z Zawadzkich Żeromskiej prze-
chodzi na własność Klubu Polskiego Literackiego, którego w roku 1925 byłem 
współzałożycielem”. Stefan Żeromski z córką Moniką /  

fot. Biblioteka Narodowa
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i ogrodzie w Konstancinie. To spokojne 
życie przerwała zaostrzająca się cho-
roba przewlekła. Ze względu na stan 
zdrowia i konieczność systematycznej 
opieki lekarskiej, w dowód wdzięcz-
ności i uznania w 1924 r. prezydent 
Stanisław Wojciechowski przekazał 
pisarzowi mieszkanie w Zamku Kró-
lewskim w Warszawie. W paździer-
niku 1925 r., wobec pogarszającego 
się stanu zdrowia, Żeromski został 
tam przewieziony. Mimo usilnych sta-
rań lekarzy – ówczesnych autoryte-
tów medycznych – oraz zastosowania 
nowoczesnej terapii i leków sprowa-
dzonych z zagranicy, dzięki wspar-
ciu prezydenta, zmarł 20 listopada 
1925 r. Stefan Żeromski w Konstanci-
nie napisał lub ukończył m.in.: „Wiatr 
od morza”, „Przedwiośnie”, „Snobizm 
i postęp”, „Na probostwie w Wyszko-
wie”, „Białą rękawiczkę”, „Uciekła mi 
przepióreczka”, „Ponad śnieg bielszym 
się stanę”, „Wilgę” i „Pomyłki”. 

Strażniczki pamięci
Pisarz w testamencie zapisał willę 
Świt córce Monice i żonie Annie, która 
po jego śmierci nigdy nie wyszła po-
nownie za mąż. Miała wówczas 35 lat. 
Z córką Moniką mieszkały w niej aż do 
śmierci. Tak wspomina Annę i Monikę 
Żeromskie Czesława Gasik w książce: 
„Ocalić od zapomnienia. Anna i Monika 
Żeromskie” (zebrał, opracował i wstę-
pem opatrzył Jerzy Snopek): „Pani 
Anna Żeromska – starsza Pani, cie-
pła i miła, pełna pogody i życzliwości, 

a jednocześnie skromna i prostolinijna. 
Wdzięczna za wszystko. Pamiętam 
słowa podziękowania za przynie-
sione leki, które w stanie wojennym 
w postaci darów otrzymywała polska 
służba zdrowia. Panią Annę postrze-
gałam jako artystkę, malarkę, wielką 
Damę, symbol innego, przemijającego 
świata. Zapamiętałam, jak wielką mi-
łością Matka i Córka obdarzały się na-
wzajem. Pani Monika do końca swego 
życia z ogromnym uwielbieniem wspo-
minała Matkę i Ojca. Powiedziała mi, 
że wyniosła to z rodzinnego domu, 
z życia w atmosferze wielkiego uczu-
cia, które łączyło Jej rodziców. Mówiła: 
«Miałam najpiękniejsze dzieciństwo 
i młodość. Byłam córką wielkiego Pisa-
rza, otoczona Jego miłością i miłością 
Matki. Nie pamiętam, by moi rodzice 
się gniewali. Mój Ojciec uwielbiał 
swoją Hanusię i mnie, nie był w stanie 
niczego mi odmówić». Okres wojny 
i lata powojenne były pasmem zma-
gań o przetrwanie, utrzymanie domu 
i spuścizny po Stefanie Żeromskim, 
które opisała Monika Żeromska w pa-
miętnikach. Nigdy Panie nie skorzy-
stały z propozycji wyjazdu za granicę 
i opuszczenia Polski. Zwyczajem się 
stało, że zimą przebywano w Warsza-
wie, a latem w Konstancinie. Jednak 
w ostatnich latach swego życia Pani 
Monika nie opuszczała już Konstan-
cina. Monika Żeromska była mistrzy-
nią słowa mówionego i pisanego. Była 
nie tylko uznaną artystką malarką. Jej 
dorobek stanowią głównie martwe na-

tury, kwiaty i portrety. Okazała się też 
wspaniałą pisarką, czemu dała wyraz 
właśnie w swoich «Wspomnieniach»”.

Bliski sercu
Monice Żeromskiej zawsze szczegól-
nie bliskie były sprawy Konstancina – 
jego przyroda, walory uzdrowiskowe, 
dziedzictwo kulturowe oraz pamięć 
o ludziach, którzy tu mieszkali i two-
rzyli historię miasta. Łączyły ją trwałe 
przyjaźnie z konstancińskimi rodzi-
nami Machlejdów, Heniszów, Hersów, 
Bliklów i Zyndram-Kościałkowskich. 
W domu i na tarasie willi Świt przyj-
mowała znamienitych gości oraz 
osobistości świata kultury, w tym 
twórców przebywających w sąsiadu-
jącym Związku Autorów i Kompozy-
torów Scenicznych i Domu Literatów 
w Oborach. Była współzałożycielką 
i pierwszym Honorowym Prezesem 
Towarzystwa Miłośników Piękna i Za-
bytków Konstancina im. Stefana Że-
romskiego. Władze samorządowe 
nadały jej tytuł Honorowego Obywa-
tela Konstancina-Jeziorny. Od 1990 r. 
jej stan zdrowia zaczął się pogarszać. 
W 2001 r., podczas pobytu w Instytucie 
Neurologii i Psychiatrii, powiedziała: 
„Moim marzeniem jest, by jeszcze 
wrócić do Konstancina i siąść na ła-
weczce w ogrodzie z ulubioną Laurą”. 
Do Konstancina już nie wróciła. Ode-
szła wielka dama, a wraz z nią pewna 
konstancińska epoka. Wolą Moniki 
Żeromskiej było, aby dom w Konstan-
cinie pozostał rodzinnym domem 
Stefana Żeromskiego i jego rodziny 
(muzeum Stefana Żeromskiego mie-
ści się na Zamku Królewskim w War-
szawie). Aktem z 28 lutego 1995 r. 
Monika Żeromska wniosła nierucho-
mość w Konstancinie do utworzonej 
Fundacji na Rzecz Utrzymania Spu-
ścizny po Stefanie Żeromskim. Fun-
datorami zostali: Monika Żeromska, 
Stowarzyszenie Polski PEN-Club, Alina 
Kowalczykowa – córka prof. Stani-
sława Lorentza, oraz Erazm Pruszyń-
ski – chrzestny syn Moniki Żeromskiej. 
Pod opieką prof. Aliny Kowalczyko-
wej oraz prof. Jerzego Snopka, jako 

Otwarte Ogrody to wyjątkowa okazja, by zajrzeć do domu Stefana Żeromskiego, gdzie 
zachowały się m.in. meble oraz osobiste pamiątki pisarza i jego córki Moniki / fot. A. Piętka
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Ambitne plany Rady Seniorów
Działająca od blisko roku Rada Seniorów Gminy Konstancin- 
-Jeziorna nie zwalnia tempa. W 2026 r. zapowiada kolejne inicjatywy 
społeczne, edukacyjne, integracyjne i prozdrowotne skierowane  
do osób starszych.

Rok 2025 był ważnym etapem w dzia-
łalności Rady Seniorów Gminy Kon-
stancin-Jeziorna trzeciej kadencji. 
Jej członkowie z zaangażowaniem 
budowali podstawy swojej współ-
pracy, rozwijali dialog z samorządem 
oraz integrowali lokalne środowisko 
senioralne. Zdobyte doświadczenia 
i zrealizowane inicjatywy stworzyły 
solidny fundament do podejmowania 
kolejnych działań na rzecz aktywiza-
cji i reprezentowania interesów senio-
rów w gminie.

Plan pracy
A tych – zgodnie z przyjętym przez 
Radę Seniorów planem pracy na 
2026 r. – nie zabraknie. Dokument ma 
charakter strategiczno-programowy 

i wyznacza kierunki działań Rady Se-
niorów jako organu opiniodawczego, 
konsultacyjnego inicjatywnego. Sta-
nowi jednocześnie podstawę bieżą-
cej działalności Rady oraz rozwijania 
współpracy z władzami samorzą-
dowymi, gminnymi jednostkami or-
ganizacyjnymi, instytucjami kultury 
i pomocy społecznej, a także partne-
rami społecznymi.

Głos seniorów
Głównym celem działalności Rady Se-
niorów w 2026 r. będzie wzmacnianie 
głosu seniorów w życiu publicznym 
gminy oraz tworzenie warunków sprzy-
jających ich aktywnemu, bezpiecznemu 
oraz godnemu funkcjonowaniu. Rada 
będzie dążyć do zapewnienia osobom 

starszym realnego udziału w proce-
sach konsultacyjnych i decyzyjnych, 
a także do rozwijania oferty działań 
społecznych i kulturalnych odpowiada-
jących na potrzeby i zainteresowania 
seniorów. Jednym z kluczowych priory-

kustosza. Dom pełnił funkcję miejsca 
pamięci rodziny Żeromskich. Oprócz 
możliwości zwiedzania powstawały 
publikacje – w tym książki poświęcone 
Stefanowi Żeromskiemu oraz Annie 
i Monice Żeromskim – a także organi-
zowano spotkania i konferencje. Dzia-
łalność tę kontynuowali później Ewa 
Nawój i Jan Strękowski. Dom uzyskał 
status Gminnego Muzeum Stefana Że-
romskiego i Jego Rodziny, prowadzo-
nego przez Konstanciński Dom Kultury 
do marca 2023 r. Od tego czasu po-
zostaje zamknięty dla zwiedzających, 
z wyjątkiem jednego dnia w roku – pod-
czas Festiwalu Otwartych Ogrodów – 
i stopniowo niszczeje. Opiekę nad nim 
nieprzerwanie przez 35 lat sprawowali 
Anna i Bronisław Ożarkowie. Obecnie 
zajmuje się nim pani Anna.

Ważna pamięć
Konstancin-Jeziorna pamięta o swoim 
pisarzu i jego rodzinie. W 80. rocznicę 

jego śmierci, w 2005 r., odbyła się konfe-
rencja naukowa w Warszawie i Konstan-
cinie-Jeziornie, zorganizowana przez 
Instytut Badań Literackich oraz Towa-
rzystwo Miłośników Piękna i Zabytków 
Konstancina im. Stefana Żeromskiego. 
Z kolei w 100. rocznicę urodzin Moniki 
Żeromskiej oraz 20. rocznicę jej śmierci 
zorganizowano spotkania poświęcone 
jej pamięci. W 100. rocznicę śmierci 
Stefana Żeromskiego, na wniosek To-
warzystwa, Sejm RP ogłosił rok 2025 
Rokiem Stefana Żeromskiego. Władze 
samorządowe nadały pisarzowi ty-
tuł Honorowego Obywatela. Wspólnie 
z Towarzystwem oraz Konstancińskim 
Domem Kultury zorganizowano cykl 
uroczystości poświęconych wielkiemu 
twórcy.
 

Duma Konstancina
Willa Świt jest miejscem szczególnym, 
w którym nieobecni już właściciele po-
zostawili po sobie wyraźny ślad. To naj-

piękniejszy pomnik pisarza. Dołóżmy 
wspólnie wszelkich starań, aby dom 
Stefana Żeromskiego i jego rodziny stał 
się dumą naszego miasta.  

Czesława Gasik
Prezes Honorowy Towarzystwa  
Miłośników Piękna i Zabytków  

Konstancina im. Stefana Żeromskiego

Maria Górska
Potomkini Rodzin Machlejdów  

i Hersów, zaprzyjaźnionych  
z rodziną Żeromskich 

Ważnym punktem działalności Rady 
Seniorów w 2025 r. była organizacja 
Gminnego Dnia Seniora / fot. UMiG

W ramach Roku Stefana Żeromskiego 
zorganizowano liczne wydarzenia /  
fot. A. Piętka 
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Skład Rady Seniorów (od prawej): Witold Biernacki, Celina Łuszczyńska – wiceprzewodnicząca, 
Grzegorz Rutkowski – rzecznik, Anna Mrówka, Wojciech Guszkowski – przewodniczący, 
Alfreda Konopka, Adam Półgrabia, Juliusz Sumliński – sekretarz i Jacek Nowicki / fot. UMiG

Zeskanuj  
kod QR.

RADA SENIORÓW NA FACEBOOKU
Od listopada 2025 r. funkcjonuje oficjalny profil Rady Seniorów 
na Facebooku, gdzie publikowane są aktualności, zapowie-
dzi wydarzeń, relacje ze spotkań oraz informacje o projek-
tach realizowanych we współpracy z Urzędem Miasta i Gminy 
Konstancin-Jeziorna oraz innymi instytucjami. Zachęcamy do 
jego obserwowania, aby być na bieżąco z inicjatywami skiero-
wanymi do seniorów.

tetów pozostanie przeciwdziałanie wy-
kluczeniu społecznemu i cyfrowemu, 
wspieranie samodzielności osób star-
szych oraz poprawa jakości ich życia 
– w tym w obszarze zdrowia i bezpie-
czeństwa. Ważnym elementem aktyw-
ności Rady będzie również budowanie 
dialogu międzypokoleniowego, a także 
pielęgnowanie pamięci historycznej 
i postaw obywatelskich.

Ważna współpraca
Realizacja planu działania Rady Se-
niorów będzie opierać się przede 
wszystkim na regularnych posiedze-
niach plenarnych oraz spotkaniach 
konsultacyjnych z przedstawicielami 
środowiska senioralnego, Urzędu Mia-
sta i Gminy Konstancin-Jeziorna oraz 
gminnych jednostek organizacyjnych. 
Rada zamierza aktywnie włączać się 
w prace komisji i zespołów dorad-
czych Rady Miejskiej, opiniując projekty 
i inicjatywy ważne z perspektywy osób 
starszych. Z kolei stała współpraca 
z instytucjami gminnymi i organiza-
cjami pozarządowymi pozwoli na lep-
sze rozpoznawanie potrzeb seniorów 
oraz skuteczniejsze reagowanie na po-
jawiające się wyzwania.

Edukacja i kultura
Rok 2026 przyniesie wiele działań 
edukacyjnych i rozwojowych dla se-
niorów. Rada będzie wspierać organi-
zację szkoleń cyfrowych, warsztatów 
tematycznych oraz inicjatyw sprzy-
jających podnoszeniu kompetencji 
oraz samodzielności osób starszych. 
Ważnym obszarem jej aktywności po-
zostanie współpraca przy zatwierdze-
niu koncepcji budowy oraz uzyskaniu 
pozwolenia na budowę Domu Dzien-
nego Pobytu Seniora przy ul. Wareckiej, 
a także działania na rzecz doposażenia 
kół seniora w niezbędny sprzęt i ma-
teriały. Ważne miejsce w planach zaj-
mują również wydarzenia integracyjne 
i kulturalne, które sprzyjają budowaniu 
więzi społecznych i aktywnemu spę-
dzaniu czasu. Oprócz zajęć cyklicznych 
seniorzy będą uczestniczyć w wydarze-
niach organizowanych przez gminne 

instytucje kultury. Szczególne znacze-
nie ma mieć druga edycja Gminnego 
Dnia Seniora, która będzie wspólnym 
świętem całego środowiska senioral-
nego Konstancina-Jeziorny.

Aktywność społeczna
Rada planuje także kontynuację ini-
cjatyw konkursowych i tematycznych 
promujących twórczość, aktywność 
oraz zaangażowanie społeczne osób 
starszych – m.in. konkursów wielka-
nocnych i ekologicznych oraz działań 
prezentujących pasje seniorów. Uzupeł-
nieniem tej oferty będą wycieczki eduka-
cyjne i krajoznawcze, m.in. do Żyrardowa, 
Radziejowic i Góry Kalwarii, a także inne 
wyjazdy integracyjne dostosowane do 
potrzeb uczestników. Rada Seniorów 
będzie również aktywnie uczestniczyć 
w gminnych uroczystościach patriotycz-
nych i obywatelskich, upamiętniających 
ważne rocznice narodowe. 
 

Działania prozdrowotne
Nie zabraknie również działań spo-
łecznych i prozdrowotnych. Rada 
będzie uczestniczyć w kampaniach 
na rzecz osób starszych, inicjować 
przedsięwzięcia poprawiające bez-
pieczeństwo seniorów, kontynuować 
akcje profilaktyczne oraz promo-
wać zdrowy styl życia i aktywność 
fizyczną dostosowaną do wieku 
i możliwości. Plan pracy na 2026 r. 
ma charakter otwarty i elastyczny, co 
oznacza, że może być na bieżąco do-
stosowywany do aktualnych potrzeb 
seniorów, nowych inicjatyw oraz wy-
darzeń lokalnych i ogólnokrajowych. 
Rada Seniorów pozostaje gotowa do 
dialogu i współpracy, podkreślając, że 
aktywni seniorzy stanowią ważną siłę 
i wartość lokalnej wspólnoty.  

Wojciech Guszkowski
Przewodniczący Rady Seniorów
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Diagnoza środowiska 
senioralnego gotowa

Gmina Konstancin-Jeziorna 
opracowała diagnozę 
środowiska senioralnego. 
Dokument stanowi punkt 
wyjścia do tworzenia lokalnej 
polityki senioralnej. Będzie 
ona podstawą planowania 
działań na rzecz seniorów  
w kolejnych latach.

Celem diagnozy było rzetelne roz-
poznanie sytuacji osób starszych 
mieszkających w gminie Konstancin-
-Jeziorna – zarówno tych aktywnych 
i zaangażowanych społecznie, jak i tych 
pozostających poza głównym nurtem 
życia publicznego. Badanie obejmo-
wało analizę danych statystycznych 
i trendów demograficznych, warsztaty 
z przedstawicielami instytucji oraz po-
nad 60 pogłębionych wywiadów z se-
niorami i osobami pracującymi na ich 
rzecz. Dokument powstał na zlecenie 
gminy Konstancin-Jeziorna i został 
opracowany przez zespół Fundacji 
Think Tank Miasto.

Seniorzy w gminie
W naszej gminie mieszka 6826 osób 
w wieku 60+, co stanowi blisko 
30  proc. wszystkich mieszkańców 
– większość z nich w mieście, ale 
znacząca grupa żyje również w sołec-
twach. Widoczne jest zjawisko tzw. 
feminizacji starości – kobiety stano-
wią ok. 60 proc. populacji senioralnej. 
Liczba osób starszych systematycz-
nie rośnie, co oznacza zwiększające 
się potrzeby w zakresie wsparcia 
społecznego, zdrowotnego i opiekuń-
czego. Diagnoza pokazuje, że gmina 
dysponuje rozbudowaną ofertą in-
stytucjonalną. Funkcjonują instytucje 
kultury, sportu i wsparcia społecz-

Sytuacja seniorów w gminie jest bardzo zróżnicowana – obok osób aktywnych funkcjonuje 
liczna grupa samotnych / fot. UMiG

nego, działa Rada Seniorów, koła se-
niorów oraz klub Senior+. Ośrodek 
Pomocy Społecznej realizuje usługi 
opiekuńcze dla osób w najtrudniejszej 
sytuacji życiowej, a mieszkańcy mogą 
korzystać z oferty zdrowotnej i uzdro-
wiskowej. Z badań wynika jednak, 
że problemem nie jest brak działań, 
lecz ich dostępność oraz skutecz-
ność docierania do osób najbardziej 
potrzebujących. Sytuacja seniorów 
w gminie jest bardzo zróżnicowana 
– obok osób aktywnych funkcjonuje 
liczna grupa seniorów samotnych, 
wycofanych lub z ograniczoną sa-
modzielnością, którzy nie korzystają 
z dostępnych form wsparcia. 

Bariery mobilności i zdrowia
Jednym z najczęściej wskazywa-
nych problemów jest mobilność. Brak 
wind w budynkach wielorodzinnych, 
zły stan chodników czy ograniczona 
dostępność transportu – zwłaszcza 
w sołectwach – sprawiają, że część 

seniorów ma trudności z opuszcza-
niem domu. W takich sytuacjach na-
wet bezpłatne zajęcia i inicjatywy 
pozostają poza ich zasięgiem. Se-
niorzy zwracają także uwagę na pro-
blemy zdrowotne, choroby przewlekłe 
i ograniczenia ruchowe. Pojawiają się 
trudności w dostępie do lekarzy spe-
cjalistów, a także problem samotno-
ści i obniżonego nastroju. W diagnozie 
podkreślono niedostateczną dostęp-
ność wsparcia psychologicznego dla 
osób starszych. Istotnym wyzwaniem 
pozostaje wykluczenie cyfrowe i infor-
macyjne. Część seniorów nie korzysta 
z internetu ani nowoczesnych urzą-
dzeń, a informacje o ofercie są rozpro-
szone i nie zawsze dostosowane do 
potrzeb osób starszych. W efekcie na-
wet wartościowe inicjatywy nie docie-
rają do wszystkich zainteresowanych.

Dzienny Dom Pobytu Seniora
W diagnozie dużo miejsca poświęcono 
planowanemu Dziennemu Domowi 
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Aby pobrać diagnozę
środowiska 

senioralnego  
w gminie,

zeskanuj kod QR.

Pobytu Seniora, który wskazywany 
jest jako brakujący element systemu 
wsparcia. Placówka mogłaby stano-
wić rozwiązanie pośrednie między 
ofertą aktywizacyjną a opieką cało-
dobową, kierowane przede wszystkim 
do osób z ograniczoną samodziel-
nością. Dzienny dom pobytu mógłby 
jednocześnie odciążyć rodziny opieku-
jące się niesamodzielnymi seniorami, 
zapewniając bezpieczną i profesjo-
nalną opiekę w ciągu dnia. W diagno-
zie podkreślono, że funkcjonowanie 
takiej placówki powinno być powią-

zane z systemem usług opiekuńczych, 
rehabilitacją oraz transportem. 

Polityka senioralna
Najważniejszy wniosek z diagnozy 
jest jasny: gmina dysponuje zna-
czącymi zasobami i szeroką ofertą, 
jednak kluczowym wyzwaniem pozo-
staje lepsza koordynacja działań oraz 
skuteczne docieranie do seniorów 
najbardziej zagrożonych wyklucze-
niem. W 2026 r. rozpocznie się proces 
tworzenia dokumentu polityki senio-
ralnej gminy, opartego na wnioskach 

z przeprowadzonej diagnozy. Będzie 
on podstawą planowania działań na 
rzecz seniorów w kolejnych latach. 

Monika Kasprzyk 

Twoje 1,5% ma moc
Dla nas to tylko 1,5% podatku, a dla organizacji pożytku publicznego 
– realne wsparcie. Przekazując je, pomagamy podmiotom działającym 
na rzecz mieszkańców naszej gminy.

Trwa okres rozliczeń podatkowych – 
w tym roku zeznanie PIT należy złożyć 
do 30 kwietnia. Wypełniając deklarację, 
warto pamiętać o możliwości przeka-
zania 1,5% podatku na rzecz organiza-
cji pożytku publicznego. Dzięki temu 
część naszych pieniędzy – zamiast 
trafić do Skarbu Państwa – wesprze 
fundacje i stowarzyszenia, które na co 
dzień działają na rzecz lokalnej społecz-
ności. To wsparcie nic nas nie kosztuje, 
a dla wielu organizacji stanowi istotne, 
a często nawet główne źródło finanso-
wania działalności statutowej.

Kto może przekazać? 
1,5% podatku mogą przekazać nie 
tylko osoby fizyczne rozliczające PIT – 
w tym podatnicy opodatkowani ryczał-
tem – lecz także osoby prowadzące 
jednoosobową działalność gospodar-
czą oraz emeryci i renciści (po złoże-
niu w urzędzie skarbowym formularza 
PIT-OP). Aby przekazać 1,5% podatku 
wybranej organizacji, wystarczy w ze-
znaniu podatkowym wpisać jej numer 
KRS oraz – opcjonalnie – wskazać 
cel szczegółowy, jeśli organizacja o to 
prosi. Na tym formalności się kończą. 
Przekazaniem środków zajmie się 

urząd skarbowy – nie trzeba wykony-
wać żadnego przelewu.

Wspieraj lokalnie 
Na długiej liście organizacji uprawnio-
nych do otrzymania wsparcia znajdują 
się także te z naszej gminy. Są to: Fun-
dacja św. Franciszka „Pomóż Zwierzę-
tom – Naszym Małym Braciom” (KRS 
0000017257), Fundacja Ludzi Otwartej 
Wyobraźni Flow (KRS 0000401430), 
Fundacja Ewdomed (KRS 0000831196) 
oraz Fundacja Pura Polska (KRS 
0000992869). Dodatkowo można wes-
przeć lokalnych strażaków ochotników 
i harcerzy poprzez przekazanie 1,5% na: 

	y Związek Ochotniczych Straży Pożar-
nych (KRS 0000116212) – w celu 
szczegółowym wpisując nazwę wy-
branej jednostki OSP z terenu gminy; 

	y Związek Harcerstwa Polskiego (KRS 
0000268913) – z dopiskiem „Hufiec 
Uroczysko Konstancin”.

Istnieje również możliwość wsparcia 
organizacji działających w naszej gmi-
nie, ale niemających statusu OPP. Aby 
to zrobić, należy przekazać podatek 
na organizację parasolową, a w celu 
szczegółowym wpisać np.: 

	y Dom Artystów Weteranów Scen Pol-

skich w Skolimowie – prowadzony 
przez Fundację Artystów Weteranów 
Scen Polskich (KRS 0000161031); 

	y Stowarzyszenie Piłki Siatkowej Kon-
stancin-Jeziorna (KRS 0000014770, 
cel szczegółowy: KS SPS Konstan-
cin-Jeziorna). 

Zachęcamy też do wsparcia Fundacji 
„Kopytka z nadzieją”, która prowadzi  
w Sulejówku azyl dla zwierząt leśnych  
i gospodarskich. To właśnie tam trafiają 
ranne dzikie zwierzęta z terenu naszej 
gminy i otrzymują niezbędną opiekę. 
Pomoc można przekazać za pośred-
nictwem Fundacji Studenckiej Młodzi 
Młodym (KRS 0000270261), wpisując 
w celu szczegółowym: „Fundacja Ko-
pytka z nadzieją 26328”.

Warto wiedzieć 
Aby ułatwić rozliczenie, warto skorzy-
stać z rządowej usługi Twój e-PIT do-
stępnej na stronie www.podatki.gov.pl. 
Pełna lista organizacji uprawnionych 
do otrzymania 1,5% podatku znajduje 
się na stronie www.niw.gov.pl (za-
kładka OPP). 

Aneta Tapanchev
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WOŚP zagrał po raz 34.

W tym roku podczas licytacji przeprowadzonych w trakcie konstancińskiego finału w KDK 
„Hugonówka” zebrano ponad 6,7 tys. zł / fot. A. Piętka

34. finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy za nami.  
W Konstancinie-Jeziornie wolontariusze zebrali ponad 
101,4 tys. zł. Tegorocznemu finałowi towarzyszyło wiele 
wydarzeń i atrakcji, które przyciągnęły licznych mieszkańców.

Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy 
grała głośno i radośnie. 25 stycznia 
na ulicach Konstancina-Jeziorny trady-
cyjnie można było spotkać wolontariu-
szy z charakterystycznymi puszkami 
i czerwonymi serduszkami. W tym 
roku zbierano środki na diagnostykę 
i leczenie chorób przewodu pokarmo-
wego u najmłodszych pacjentów.

Muzycznie i rodzinnie
Centrum wydarzeń, jak co roku, znaj-
dowało się w Hugonówce – tu również 
mieściła się siedziba konstancińskiego 
sztabu WOŚP. Na scenie wystąpili m.in. 
Mało Czasu, Warsztat Elektryczny 
(akustycznie), HLA4 transplant, Klau-
dyna Best Time, Djembe & Dun Dun 
– Szkoła Muzyki Zachodnioafrykań-
skiej Anta Mandeng, a także wokaliści 
Studia Piosenki Diany Świder-Siepiel-

skiej oraz Oliwia Smoczyńska. Do-
datkowo odbyły się pokazy taneczne 
grupy Witdance, Friki Flow ze Szkoły 
Podstawowej  nr  6 w Opaczy, Szkoły 
Tańca Egurrola Dance Studio oraz 
szkoły No Bell. Na uczestników cze-
kały liczne warsztaty – rodzinne, 
z zakresu pierwszej pomocy czy bęb-
niarskie. Nie zabrakło również an-
tykwariatu, słodkiej kawiarenki oraz 
pokazu wozów strażackich OSP Ka-
węczynek. Wieczorem finał zwień-
czyło „Światełko do nieba” w formie 
pokazu laserowego.

Wiele licytacji
Dużym zainteresowaniem cieszyły 
się też licytacje prowadzone na sce-
nie. Uczestnicy walczyli m.in. o ze-
stawy gadżetów WOŚP (wylicytowane 
łącznie za 1380 zł), gadżety gminne 

(450  zł) oraz voucher na zwiedzanie 
Villi la Fleur (1300 zł). Podobnie jak 
w poprzednich latach mieszkańcy 
naszej gminy pokazali, że mają hojne 
serca. Konstanciński sztab zebrał 
łącznie 101 450,27 zł. Na tę kwotę zło-
żyły się środki z kwesty ulicznej oraz 
licytacji przeprowadzonych podczas 
finału – 88 723,34 zł – a także wpływy 
z aukcji internetowych, które zakoń-
czyły się 16 lutego i przyniosły dodat-
kowe 12 726,93 zł.

Sportowe atrakcje
Konstancińskiemu finałowi towarzy-
szyły także wydarzenia sportowe. 
W Parku Zdrojowym Gminny Ośro-
dek Sportu i Rekreacji zorganizował  
5. Bieg Rodzinny „Policz się z cukrzycą”, 
w którym wzięło udział blisko 90 osób, 
w tym Michał Wiśniewski, burmistrz 
Konstancina-Jeziorny. Na miejskim 
lodowisku przy amfiteatrze można 
było bezpłatnie pojeździć na łyżwach, 
a w hali GOSiR rozegrano turniej te-
nisa stołowego Grand Prix. Dodat-
kową atrakcją była wystawa w Starej 
Papierni, gdzie prezentowano kultowe 
Fiaty 126p oraz zabytkowe motocykle.

Organizator i partnerzy
Finał w naszej gminie zorganizo-
wał sztab WOŚP w Konstancinie- 
-Jeziornie. Partnerami wydarzenia byli: 
Konstanciński Dom Kultury, gmina 
Konstancin-Jeziorna, Gminny Ośrodek 
Sportu i Rekreacji, Muzeum Wycinanki, 
Stara Papiernia oraz Hufiec Uroczysko 
Konstancin. — Dziękuję wszystkim 
mieszkańcom, wolontariuszom i dar-
czyńcom za zaangażowanie i otwarte 
serca – mówi Michał Wiśniewski, bur-
mistrz gminy Konstancin-Jeziorna 
— Dzięki wspólnemu zaangażowaniu 
udało się zebrać środki, które wesprą 
diagnostykę i leczenie dzieci. 

Barbara Niżyńska
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115 lat historii 
harcerstwa 

Hufiec Uroczysko Konstancin wydał, przy wsparciu 
finansowym konstancińskiego samorządu, książkę 
poświęconą ruchowi harcerskiemu w gminie Konstancin-
-Jeziorna. To publikacja dokumentująca 115 lat historii 
i działalności kolejnych pokoleń harcerzy.

15 lutego w KDK „Hugonówka” odbyło się 
spotkanie autorskie, które prowadzili hm. 
Robert Bokacki – komendant Uroczyska 
– oraz pwd. Aleksandra Wicik, rzeczniczka 
prasowa i współautorka książki  
/ fot. A. Lewandowska 

Książka „Harcerstwo nad Jeziorką.  
Instruktorki i instruktorzy ruchu har-
cerskiego na terenie gminy Konstan-
cin-Jeziorna” przybliża historię lo-
kalnego harcerstwa – od powstania 
pierwszych żeńskich drużyn skauto-
wych, przez działalność harcerskich 
domów dziecka w czasie okupacji, po 
odbudowę gromad i drużyn w latach 
powojennych. Publikacja opisuje rów-
nież funkcjonowanie hufca ZHP Kon-
stancin-Jeziorna w latach 1975–2011 
oraz początki i działalność hufca Uro-
czysko Konstancin w latach 2019–
2025. Całość uzupełnia dziewięć 
biogramów osób szczególnie zasłużo-
nych dla harcerstwa nad Jeziorką oraz 
archiwalne fotografie dokumentujące 
ich działalność.

Zasłużone osoby
Wśród postaci szczególnie ważnych 
dla konstancińskich harcerzy są hm. 
Maria Steckiewicz i hm. Piotr Ole-
wiński, których groby znajdują się na 
cmentarzu parafialnym w Skolimowie 
i pozostają pod opieką drużyn harcer-
skich. W publikacji przypomniano także 
osoby związane z gminą Konstancin-
-Jeziorna w czasie II wojny światowej. 
Hm. Maria Straszewska, pochodząca 
z Chyliczek, organizowała w swoim ro-
dzinnym domu tajne spotkania harcer-
skie podczas okupacji. Harcmistrzynie 
Maria Wocalewska i Wiktoria Dewitz 
prowadziły w Skolimowie domy dziec-
ka, a ks. Jan Paweł Mauersberger, ukry-
wający się w Konstancinie, zmarł tu 

w 1942 r. W książce wspomniano rów-
nież hm. Marię Zdziarską-Zalewską, 
uczennicę gimnazjum Wandy Pawlic-
kiej w Klarysewie, która już od 1912 r. 
działała w skautingu i była drużynową V 
Drużyny Żeńskiej im. Adama Mickiewi-
cza. Istotny wkład w powstanie i rozwój 
powojennych drużyn wodnych i żeglar-
skich w harcerskim Ośrodku Skolimów 
miał hm. Jacek Puchnowski, mieszka-
jący do 1969 r. w Jeziornie. Pośmiert-
nie, 27 marca 2024 r., został uhonoro-
wany tytułem „Zasłużony dla Gminy 
Konstancin-Jeziorna”. Na cmentarzu 
w Skolimowie znajduje się także grób 
rodzinny Barbary Matys-Wysiadeckiej, 
która wprawdzie nie była harcerką, ale 
w czasie powstania warszawskiego na-
leżała do Kobiecych Patroli Minerskich 
i brała udział m.in. w zwycięskim ataku 
na budynek PAST-y 20 sierpnia 1944 r. 
Jej wnuczki i prawnuki są w Uroczysku 
Konstancin. 

Autorzy książki
Publikację przygotował zespół złożo-
ny z dawnych i obecnych instruktorów 
harcerskich oraz historyków. Rozdzia-
ły poświęcone początkom harcer-
stwa nad Jeziorką opracował Witold 
Rawski – historyk, działacz opozycji 
demokratycznej, od 25 lat mieszka-
niec Skolimowa i prowadzący Kon-
stanciński Klub Historyczny. Rozdział 
dotyczący działalności konstanciń-
skiego ZHP w latach 1956–2011 na-
pisali hm. PL Marcin Wojciechowski 
– komendant hufca ZHP Konstancin-

-Jeziorna w latach 1984–1992, wcze-
śniej m.in. komendant Ośrodka ZHP 
Skolimów – oraz phm. Włodzimierz 
Wojdak, drużynowy 66. Wodnej Dru-
żyny Harcerskiej w latach 1975–1978,  
a od 1990 r. samorządowiec. Z kolei 
części poświęcone hufcowi Uroczy-
sko Konstancin, od jego powstania 
w 2019 r. do współczesności, przygo-
towały hm. Kama Bokacka i pwd. Alek-
sandra Wicik – instruktorki Uroczyska 
Konstancin oraz dawne instruktorki 
hufca ZHP Konstancin-Jeziorna.

Wsparcie gminy
Wydanie książki zostało sfinansowa-
ne przez gminę Konstancin-Jeziorna 
w formie dotacji przyznanej Hufcowi 
ZHP Uroczysko Konstancin w ramach 
otwartego konkursu ofert w 2025 r. na 
realizację zadania publicznego „Kulty-
wowanie pamięci o osobach zasłużo-
nych dla gminy Konstancin-Jeziorna, 
regionu i kraju, wybitnych postaciach 
mających związek z gminą, miejscach 
i wydarzeniach historycznych”.  

Agnieszka Jarzębska-Isio
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Młodzi, zdolni i utalentowani
Szesnaścioro uczniów z gminnych szkół podstawowych 
otrzymało stypendia ufundowane przez konstanciński 
samorząd. Ratusz przeznaczył na ten cel łącznie 48 tys. zł.

Stypendia przyznawane są w ra-
mach „Lokalnego Programu Wspie-
rania Edukacji Uzdolnionych Dzieci 
i Młodzieży”. To pierwsze tego typu 
wyróżnienia w gminie Konstancin-
-Jeziorna, ustanowione przez Radę 
Miejską, obejmujące nie tylko wybitne 
osiągnięcia edukacyjne, lecz także 
sukcesy artystyczne oraz aktywność 
i zaangażowanie w życie społeczno-
ści uczniowskiej.

18 talentów
Nazwiska stypendystek i stypen-
dystów poznaliśmy podczas gali, 
która odbyła się 23 grudnia 2025 r. 
w konstancińskim magistracie. Wy-
różnienia oraz stypendia w wysokości 
3 tys. zł otrzymało 18 uczniów gmin-
nych szkół podstawowych, a łączna 
kwota przeznaczona na ten cel wy-
niosła 48 tys. zł. Wśród nagrodzonych 
znaleźli się m.in. laureaci olimpiad, 
konkursów przedmiotowych i festi-
wali. – To ambitni młodzi ludzie, któ-
rzy konsekwentnie realizują swoje 

cele i rozwijają talenty – podkreśla 
burmistrz Michał Wiśniewski. – Swoją 
pracą i determinacją pokazują, że ma-
rzenia są w zasięgu ręki. Dla swoich 
rówieśników są inspiracją i wzorem 
do naśladowania. Kolejna edycja pro-
gramu ruszy w 2026 r. Wnioski będzie 
można składać do 30 września.

 Warunki przyznawania
O stypendium za wybitne wyniki 
w nauce mogą ubiegać się laureaci 
lub finaliści międzynarodowych, kra-
jowych bądź wojewódzkich olimpiad 
i konkursów wiedzy organizowanych 
pod patronatem Ministra Edukacji Na-

rodowej lub Mazowieckiego Kuratora 
Oświaty. Warunkiem jest uzyskanie 
bardzo wysokiej średniej ocen – co 
najmniej 5,4 w klasach VII–VIII lub 5,7 
w klasach IV–V. Stypendium za szcze-
gólne osiągnięcia artystyczne przy-
sługuje uczniom będącym laureatami 
konkursów, przeglądów i festiwali 
o randze krajowej lub międzynaro-
dowej. Z kolei wyróżnienie za szcze-
gólną aktywność i zaangażowanie 
w życie społeczności uczniowskiej 
adresowane jest do uczniów wykazu-
jących się inicjatywą na rzecz szkoły 
oraz kształtujących pozytywne, kole-
żeńskie postawy. Wnioski w imieniu 
uczniów mogą składać rodzice lub 
opiekunowie prawni, osoby sprawu-
jące pieczę zastępczą nad dzieckiem, 
a także dyrektorzy szkół. 

Patryk Siepsiak

Listy gratulacyjne stypendyści odebrali z rąk burmistrza Michała Wiśniewskiego oraz jego zastępcy Piotra Napłoszka / fot. R. Brylski

 NAGRODZENI UCZNIOWIE 
SP nr 1: Weronika Kapitan, Oliwia Tajer, Amelia Kurnatowska, Weronika Giejbowicz  
i Julia Ryszka; SP nr 2: Izabela Golon, Hanna Jaworska i Nina Majer;  
SP nr 3: Michał Konieczny, Bartosz Kulczyk, Antonina Jędra i Dominika Niewęgrzynek;  
SP nr 4 w Słomczynie: Helena Górska; SPI nr 5: Zofia Zalewska;  
SP nr 6 w Opaczy: Hanna Oklej i Aleksandra Domańska.  
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Nasi na zimowej 
olimpiadzie

Są sportową dumą gminy Konstancin-Jeziorna. Panczeniści 
Martyna Baran i Marek Kania, wychowankowie UKS Zryw 
Słomczyn, reprezentowali Polskę podczas tegorocznych 
zimowych igrzysk olimpijskich. Choć tym razem wrócili bez 
medalu, potwierdzili swoją przynależność do światowej czołówki.

Dla każdego sportowca udział w igrzy-
skach olimpijskich jest spełnieniem 
marzeń. Po raz drugi zrealizował je 
Marek Kania, który na co dzień trenu-
je w warszawskiej Legii. Swój debiut 
olimpijski zaliczyła natomiast Martyna 
Baran, zawodniczka stołecznego klu-
bu WTŁ Stegny. Oboje są wychowan-
kami Uczniowskiego Klubu Sportowe-
go Zryw Słomczyn i reprezentowali 
Polskę podczas 25. Zimowych Igrzysk 
Olimpijskich, które w dniach 6–22 lu-
tego odbywały się w Mediolanie i Cor-
tinie d’Ampezzo.

Poza podium
Kciuki za Marka Kanię trzymaliśmy 
dwukrotnie. Zawodnik wystartował 
w łyżwiarstwie szybkim na dystansie 
1000 m, zajmując 23. miejsce. Znacz-
nie lepiej zaprezentował się w wyścigu 
na 500 m, który ukończył na 8. pozycji. 

Martyna Baran w swoim olimpijskim 
debiucie zajęła 17. miejsce na dystan-
sie 500 m. – To nie był w 100 pro-
centach występ, jakiego bym chciała 
– przyznała w wywiadzie dla jednej 
z telewizji zawodniczka. – Dużo le-
piej czułam się na treningach. Jest mi 
przykro, że nie wykorzystałam tego 
w trakcie biegu, ale takie jest 500 me-
trów: – ono nie wybacza. To na pewno 
była dla mnie duża lekcja.
Choć tym razem Konstancinianie 
wrócili z igrzysk bez medali, ponow-
nie pokazali, że należą do światowej 
czołówki.

Potwierdzają to ich sukcesy
Świadczą o tym także ich wcze-
śniejsze osiągnięcia. Jeszcze przed 
igrzyskami, podczas tegorocznych 
mistrzostw Europy w łyżwiarstwie 
szybkim w Tomaszowie Mazowiec-

kim, Martyna Baran – wspólnie z Kają 
Ziomek-Nogal i Karoliną Bosiek – 
zdobyła złoty medal w sprincie dru-
żynowym kobiet. Marek Kania wywal-
czył natomiast srebro na dystansie 
500  m, a następnie złoto w sprincie 
drużynowym razem z Piotrem Michal-
skim i Szymonem Wojtakowskim. 
Z kolei podczas zawodów Pucharu 
Świata w niemieckim Inzell Konstan-
cinianin ponownie stanął na podium, 
zdobywając tym razem brązowy 
medal w biegu na 500 m. Wszystko 
wskazuje na to, że o sukcesach pan-
czenistów z Konstancina-Jeziorny 
jeszcze nie raz usłyszymy.  

Patryk Siepsiak

Przed igrzyskami burmistrz Konstancina-
-Jeziorny Michał Wiśniewski spotkał się  
z panczenistami Martyną Baran  
i Markiem Kanią / fot. P. Siepsiak

Terminarz rozgrywek Grand Prix Konstancina-Jeziorny
Znamy terminarz turniejów Grand Prix Konstancina-Jeziorny  
w badmintonie i tenisie stołowym w 2026 r. Zawody niezmiennie 
organizowane są raz w miesiącu.

Miłośnicy ping-ponga i badmintona 
w nowym roku ponownie stanęli do 
rywalizacji o Grand Prix Konstancina-
-Jeziorny. Turnieje odbywają się tra-
dycyjnie raz w miesiącu w hali Gmin-
nego Ośrodka Sportu i Rekreacji przy 
ul. Stefana Żeromskiego 15 (wejście 
od ul. Piasta). Za nami już trzy pierw-
sze spotkania tegorocznej edycji.  

 
Kolejne zaplanowano na:

	y 15 marca, 18 kwietnia, 16 maja  
i 20 czerwca – badminton;

	y 22 marca, 12 kwietnia, 24 maja  
i 7 czerwca – tenis stołowy.

Turnieje badmintona rozpoczynają 
się o godz. 9.00, a tenisa stołowego 
o godz. 10.00. Więcej informacji na  
www.gosir-konstancin.pl.  (psp)

W zawodach rywalizują dzieci, młodzież 
oraz dorośli / fot. GOSiR
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Wiosna zachęca do ruchu, a Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji  
w Konstancinie-Jeziornie zaprasza mieszkańców do aktywnego 
spędzania czasu. Regularna aktywność fizyczna to inwestycja  
w zdrowie i dobre samopoczucie – niezależnie od wieku.

Wiosna to doskonały moment, by wrócić do aktywności fizycznej i zadbać  
o zdrowie / fot. GOSiR

Zajęcia sportowe dla każdego

Oferta jest naprawdę bogata. Na naj-
młodszych mieszkańców tradycyjnie 
czekają różnorodne zajęcia sportowe 
i rekreacyjne, m.in.: tenis stołowy (dla 
dzieci w wieku 8–15 lat), badminton 
(8–13 lat), szachy (8–15 lat), trio ba-
sket (10–15 lat), zajęcia ogólnorozwo-
jowe z elementami lekkiej atletyki i gim-

nastyki, a także zajęcia ruchowe dla 
dzieci i młodzieży z niepełnosprawno-
ścią. Dorośli mogą zadbać o zdrowie, 
poprawić kondycję i zredukować zbęd-
ne kilogramy podczas zajęć przygoto-
wanych specjalnie dla nich. W grafiku 
znajdują się: zdrowy kręgosłup, rehapi-
lates, treningi TBC, wzmocnienie i sta-

Sport i dobra zabawa
Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji w Konstancinie-Jeziornie 
przygotował nową propozycję dla najmłodszych mieszkańców gminy.  
To bezpłatne zajęcia sportowe z elementami judo.

Nowe zajęcia skierowane są do dzieci 
w wieku od 4 do 10 lat. Treningi poma-
gają poprawić koordynację ruchową, 
równowagę i zwinność, a także uczą 
samodyscypliny, współpracy w grupie 
oraz zasad zdrowej rywalizacji. To rów-
nież atrakcyjna alternatywa dla czasu 
spędzanego przed ekranem kompute-
ra czy telefonu. Spotkania odbywają się  
w remizie Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Bielawie przy ul. Wspólnej 1:

	y grupa młodsza (4–6 lat) – wtorki  
i czwartki, godz. 17.00 (zajęcia  

prowadzi Rafał Błaut, trener judo);
	y grupa starsza (7–10 lat) – środy  

i piątki, godz. 17.00 (zajęcia prowa-
dzi Piotr Figarski, trener judo).

Udział w zajęciach jest bezpłatny, 
jednak obowiązują zapisy, a liczba 
miejsc jest ograniczona. Zgłoszenia 
można przesyłać mailowo na adres 
zapisyjagajudo@gmail.com lub tele-
fonicznie pod numerem 606 342 310. 
Projekt realizowany jest w ramach 
Budżetu Obywatelskiego Gminy Kon-
stancin-Jeziorna 2026.  (psp) 

bilizacja, body movement, pilates, pła-
ski brzuch, badminton, tenis stołowy 
oraz nordic walking. Zajęcia dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych są odpłatne, ale 
posiadaczom Konstancińskiej Karty 
Mieszkańca przysługuje 10-procento-
wa zniżka. GOSiR przygotował również 
bogatą ofertę dla seniorów. Obejmuje 
ona m.in.: gimnastykę ciała i umysłu, 
rehapilates osteoporozy, zajęcia „Ak-
tywny senior”, zdrowy kręgosłup, tai 
chi, zumbę, taniec, flamenco, siłownię 
oraz nordic walking. Wszystkie zajęcia 
prowadzone są przez wykwalifiko-
wanych instruktorów. Warto podkre-
ślić, że osoby powyżej 60. roku życia 
mieszkające w gminie Konstancin-Je-
ziorna mogą korzystać z zajęć bez-
płatnie – po okazaniu Konstancińskiej 
Karty Mieszkańca podczas zapisów. 
GOSiR honoruje także kartę MultiSport 
Plus.  (psp) 

Aktualny
grafik zajęć,

zeskanuj kod QR.

Treningi dostosowane są do wieku  
i możliwości dzieci, a nad ich przebiegiem 
czuwają wykwalifikowani trenerzy judo / 
fot. GOSiR



BEZPŁATNE ZAJĘCIA  
SPORTOWO-REKREACYJNE

WTORKI // 17.00–18.15 Pilates i stretching
ŚRODY // 17.00–18.15 Zdrowy kręgosłup i stretching
CZWARTKI // 17.00–18.00 Zumba / 18.00–19.15 Joga

Szkoła Podstawowa nr 4 w Słomczynie (sala gimnastyczna, ul. Wilanowska 218)

PONIEDZIAŁKI // 18.00–19.00 TBC / 19.00–20.00 Zumba
WTORKI // 18.00–19.15 Joga
ŚRODY // 18.30–19.45 Zdrowy kręgosłup i stretching 
PIĄTKI // 18.30–19.30 Zumba / 19.30–20.30 Zdrowy kręgosłup

Szkoła Podstawowa nr 3 w Konstancinie-Jeziornie (sala gimnastyczna, ul. Bielawska 57)

WTORKI // 19.30–20.30 Zumba i stretching
PIĄTKI // 18.15–19.30 Joga

Szkoła Podstawowa nr 6 w Opaczy (sala gimnastyczna, Opacz 9)

Zajęcia bezpłatne  
dla mieszkańców gminy  

Konstancin-Jeziorna

Zabierz ze sobą 
wygodny strój,  
buty sportowe, 
wodę, ręcznik  

i matę do ćwiczeń

// INFO //  
WWW.GOSIR-KONSTANCIN.PL
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6–8 marca

Babski Weekend w „Hugonówce”
Z okazji Dnia Kobiet Konstanciński Dom 
Kultury „Hugonówka” zaprasza na Babski 
Weekend – wydarzenie pełne inspiracji, 
relaksu i energii. Świętowanie rozpocznie 
bezpłatny pokaz norweskiego filmu „Być 
kochaną”. W kolejnych dniach odbędzie 
się m.in. cykl spotkań „ONE: silne, nieza-
leżne, świadome”, podczas którego Beata 
Biały porozmawia z inspirującymi kobie-
tami: Patrycją Bereznowską, Małgorzatą 
Niezabitowską oraz Katarzyną Miller. 
W programie także liczne warsztaty roz-
wojowe, artystyczne i relaksacyjne. A na 
finał recital Julii Pietruchy, który wpro-
wadzi publiczność w ciepły, muzyczny 
klimat.

	ãKDK Hugonówka  

14 marca, godz. 18.00

Spektakl: „Publiczność rządzi!” 
Gotowi na solidną dawkę śmiechu, w której 
to publiczność rozdaje karty? Zapraszamy 
na muzyczny spektakl komediowy w wyko-
naniu TOTO IMPRO. Tu nie ma scenariusza – 
każda scena, piosenka i zwrot akcji powsta-
ją na żywo, na podstawie sugestii widzów. 
Dzięki specjalnym rekwizytom publiczność 
może przerywać sceny, zmieniać bieg wyda-
rzeń i wpływać na relacje między bohaterami. 
To wybuchowa mieszanka teatru, kabaretu  
i koncertu z muzyką tworzoną na poczekaniu. 
Przyjdźcie i przekonajcie się, jak profesjonal-
ni aktorzy poradzą sobie z waszymi najbar-
dziej absurdalnymi pomysłami – gwarancja 
śmiechu do łez!

	ãKDK Hugonówka  

Kalendarz wydarzeń (marzec–kwiecień)
Konstanciński Dom Kultury Hugonówka  
(ul. Mostowa 15)

 6 marca

19.00 Kino festiwalowe: Babski weekend – „Być kochaną” (wstęp wolny)

 7 marca

Babski weekend

Warsztaty (wstęp wolny, zapisy: biuro@hugonowka.pl):

14.00 Odkryj moc aromaterapii. Olejki eteryczne w praktyce

14.00 Twoje słowa mają moc, czyli porozumienie ze sobą i innymi 

15.00 Gimnastyka słowiańska

Spotkania „ONE: silne, niezależne, świadome”  
(bilety – 30 zł, prowadzenie – Beata Biały):

15.00 Patrycja Bereznowska

16.30 Małgorzata Niezabitowska

18.00 Katarzyna Miller

 8 marca
Babski weekend

Warsztaty (wstęp wolny, zapisy: biuro@hugonowka.pl):

14.00 Spokojny oddech – silna kobieta – warsztat z elementami pilatesu

14.00 Twoje ciało się regeneruje. Jak trudne emocje wpływają na stan 
naszego zdrowia

14.00 Kolaż „Ja” – warsztat artystyczny

16.00 Podróż bohaterki – wykład i sesja Q&A z psychoterapeutką

16.00 Zaczynam się od miłości – warsztat wytchnieniowy z elementami 
choreoterapii
Koncert (bilety – 120 zł):

18.00 Recital Julii Pietruchy

 11 marca
Uniwersytet Trzeciego Wieku  
(bilet za pojedynczy wykład 15 zł, czesne za semestr 100 zł)

11.00 Wykłady „Twórczość literacka Józefa Czapskiego” 
oraz „Paryż galerią polskich pomników”

 14 marca

18.00 „Publiczność rządzi!” – muzyczny spektakl komediowy grupy 
TOTO IMPRO (bilety – 40 zł)

 15 marca

16.00 „Leśna sensacja” – sensoryczny spektakl muzyczny dla dzieci 
Spektakl o tematyce ekologicznej (bilety: 30 zł – 1. strefa, 20 zł – 2. strefa).

 24 marca
Uniwersytet Trzeciego Wieku 
(bilet za wykład 15 zł, czesne za semestr 100 zł)

11.00
Wykłady „Mistrzowie ikony w tradycji prawosławnej  
i greckokatolickiej” oraz „Unia Europejska wobec zmian 
geopolitycznych”

 26 marca

18.00 Spotkanie z historią (wstęp wolny)
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Konstanciński Dom Kultury Hugonówka (ul. Mostowa 15)

 28 marca

16.00 Warsztaty wielkanocne (wstęp wolny)

 11 kwietnia

17.00 Pokaz iluzji dla dzieci

Magiczny pokaz iluzji w wykonaniu Marcina Gogołowicza  
(bilety: 30 zł – 1. strefa, 20 zł – 2. strefa)

 12 kwietnia

17.00 Wielcy wirtuozi skrzypiec

Koncert muzyki klasycznej (bilety: 30 zł)

 17 kwietnia

19.00 Kino festiwalowe: film „Ścieżki życia” (bilety – 20 zł)

 25 kwietnia

18.00 Spektakl „Wino porzeczkowe” – grupa teatralna Ad Rem

Scenariusz i reżyseria Ewa Cielesz (bilety – 20 zł)

Bilety na wydarzenia odpłatne do kupienia w kasach KDK  
oraz na stronie internetowej: hugonowka.pl

Konstanciński Dom Kultury Gryf (ul. Jana Sobieskiego 13)

 Poniedziałki

10.30 Klub malucha Gryfindorek (wstęp wolny)

 Piątki

11.00 Lecący żuraw – ćwiczenia Qigong (wstęp wolny)

 10 marca

18.00 Spotkanie z historią (wstęp wolny)

 12 i 26 marca

19.00 Żywa ja – warsztaty z elementami gimnastyki słowiańskiej  
dla kobiet (udział: 60 zł, zapisy: esencja1.karolina@op.pl)

 16 i 30 marca

18.30 Klub robótek ręcznych – spotkania o szydełkowaniu (wstęp wolny)

 17 marca

18.30 Nauka/praktyka masażu shiatsu (opłata dobrowolna, zapisy: 
iwona.abra@gmail.com)

 19 marca

18.30 Klub Miłośników Kultury Francuskiej

Spotkanie „Świat Alberta Camus wg jego Notatników”. Goście: Marek 
Bieńczyk i Jan Maria Kłoczowski (wstęp wolny).

15 marca, godz. 16.00

Spektakl dla dzieci: „Leśna sensacja” 
Zapraszamy dzieci w wieku przedszkolnym  
i wczesnoszkolnym na sensoryczny spek-
takl muzyczny „Leśna sensacja” w wyko-
naniu Teatru Kultureska. W lesie ktoś robi 
wielki bałagan – rozrzuca śmieci i zasmuca  
zwierzęta. Dzik Patryk, Sarenka Helenka  
i Borowik podejmują się rozwiązania tej za-
gadki. Czy uda im się uratować przyrodę i na-
uczyć „leśnego bandziora” zasad ekologii?  
To 60 minut doskonałej zabawy z piosenkami 
śpiewanymi na żywo, barwną scenografią  
i ważnym przesłaniem o segregacji odpadów. 
Spektakl uczy empatii oraz pokazuje, że każdy 
może zostać bohaterem natury.

	ãKDK Hugonówka  

31 marca, godz. 18.30

Narodziny matki – krąg 
doświadczeń porodowych 
To spotkanie skierowane jest do kobiet, które 
doświadczyły narodzin dziecka – bez wzglę-
du na to, ile czasu od tego momentu minę-
ło. Zapraszamy zarówno kobiety w połogu, 
jak i mamy dorosłych już dzieci. W bez-
piecznej, kameralnej atmosferze stworzymy 
przestrzeń do dzielenia się doświadczeniem 
porodu oraz tym, co przyszło później – zmia-
nami w ciele, emocjach, relacjach i sposobie  
postrzegania świata. Spotkanie poprowadzą: 
Katarzyna Damps – doula, animatorka kultu-
ry i instruktorka hipnoporodu, oraz Karolina 
Wieczorek – psychoterapeutka, instruktor-
ka gimnastyki słowiańskiej i mama trzylatka.

	ãKDK Gryf  

 31 marca

18.30 Narodziny matki – krąg doświadczeń poporodowych

Prowadzenie: doula Katarzyna Damps i Karolina Wieczorek (opłata dobrowolna).

 2 kwietnia

18.30 Warsztaty z cyklu „Sztuka bycia sobą” – tradycja w tworzeniu siebie
Słowiańskie lalki dobrych życzeń (udział: 100 zł, zapisy: krajewska.sztuka@
gmail.com).



29 marca, godz. 17.00
Wernisaż: Stanisław Baj i Przyjaciele
Najnowsza wystawa w Muzeum Wyci-
nanki to opowieść o spotkaniu wybit-
nego malarza, profesora Akademii Sztuk 
Pięknych w Warszawie, Stanisława Baja, 
z czołowymi przedstawicielami sztuki lu-
dowej. Profesor Baj od lat kolekcjonuje 
rzeźby i obrazy ludowe, łączy go też z ich 
autorami głęboka, przyjacielska relacja. 
Na ekspozycji abstrakcyjne obrazy Stani-
sława Baja spotkają się z rzeźbami Józefa 
Felczyńskiego, Romana Śledzia, Euge-
niusza Węgiełka oraz malarstwem Stani-
sława Koguciuka. Kuratorem wystawy jest 
dr Aleksander Ryszka.

	ãMuzeum Wycinanki 
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21 marca, od godz. 11.00

Warsztaty: Wielkanocne stroiki
Zapraszamy rodziny – dzieci, młodzież, 
dorosłych i seniorów – na „Wielkanocne 
stroiki”, czyli rodzinne warsztaty w Biblio-
tece Głównej. Pod okiem doświadczonej 
instruktorki uczestnicy wykonają własne, 
niepowtarzalne dekoracje, które wprowa-
dzą do domów świąteczny nastrój. Udział 
w warsztatach jest bezpłatny, jednak ze 
względu na duże zainteresowanie obo-
wiązują wcześniejsze zapisy.

	ãBiblioteka Główna  

Konstanciński Dom Kultury Gryf (ul. Jana Sobieskiego 13)

 7 kwietnia

18.30 Empatyczny Krąg Kobiet

Komunikacja wspierająca porozumienie (opłata dobrowolna, zapisy: 
empatycznekregikobiet@gmail.com)

 9 i 23 kwietnia

19.00 Żywa ja – warsztaty z elementami gimnastyki słowiańskiej  
dla kobiet (udział: 60 zł, zapisy: esencja1.karolina@op.pl)

 11 kwietnia

15.00 Warsztat akwarelowy: Kwiaty (udział: 250 zł lub 200 zł z własnymi 
materiałami, zapisy: 603 416 405 / karolina.wiszowata92@gmail.com)

 13 i 27 kwietnia

18.30 Klub robótek ręcznych (wstęp wolny)

 15 kwietnia

18.30 Aromaterapia w życiu codziennym (opłata dobrowolna, zapisy: 668 
292 358 lub nata.mazurek@gmail.com)

 16 kwietnia

18.30 Klub Miłośników Kultury Francuskiej
Spotkanie „Ikona – opowieść o Brigitte Bardot”. Gość: Janusz Wróblewski – 
krytyk filmowy (wstęp wolny).

 18 kwietnia

12.00 Portrety sercem malowane
Warsztat z Małgorzatą Bockenheim (udział: 250 zł, zapisy: 511 803 455 lub 
esencja1.karolina@op.pl).

 21 kwietnia

18.30 Nauka/praktyka masażu shiatsu (opłata dobrowolna, zapisy: 
iwona.abra@gmail.com)

Muzeum Wycinanki, ul. Anny Walentynowicz 18

Wystawa stała: „Zaczęło się w Jeziornie” – wystawa kolekcji wycinanek  
i historii Papierni (zwiedzanie w cenie biletu do muzeum – 15 zł)

 26 marca

18.00 Warsztaty wielkanocne (wstęp wolny)

 29 marca

17.00 Stanisław Baj i Przyjaciele – wernisaż (wstęp wolny)

Willa Kamilin (ul. Józefa Piłsudskiego 42)

Wystawa stała: „Dziedzictwo kulturowe i przyrodnicze Konstancina- 
-Jeziorny” (zwiedzanie: środa–niedziela w godz. 11.00–18.00, wstęp wolny)

Biblioteka Publiczna w Konstancinie-Jeziornie

Akcja „Mała książka – wielki człowiek” 

Bezpłatna wyprawka czytelnicza dla przedszkolaków dostępna we 
wszystkich placówkach biblioteki.

 13 marca
18.00 Spotkanie z Dorotą Wellman

Rozmowa o życiu, popularności i wpływie książki na rozwój i kulturę.  
Wstęp wolny. Miejsce: UMiG Konstancin-Jeziorna (ul. Piaseczyńska 77)
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Biblioteka Główna (ul. Świetlicowa 1)

 7, 14 i 28 marca

11.00 Sobota z bajką – seans filmowy dla dzieci (wstęp wolny)

 21 marca

11.00 Wielkanocne stroiki – warsztaty rodzinne (wstęp wolny)

Grupy: 11.00 i 12.15 – dzieci, 13.30 – młodzież i dorośli. Zapisy: 22 484 25 52 
lub osobiście w bibliotece – trzeba podać numer karty bibliotecznej.

 11 i 25 kwietnia

11.00 Sobota z bajką – seans filmowy dla dzieci (wstęp wolny)

 13 kwietnia

17.00 Smerfy. Zaczarowany medalion – przedstawienie teatralne  
dla dzieci (wstęp wolny)

Filia Skolimów (ul. Stanisława Moniuszki 22B)

 10, 17, 24 i 31 marca oraz 7, 14, 21 i 28 kwietnia

16.00 Spotkania z szachami

Cykliczne zajęcia prowadzone przez Pawła Tochowicza (wstęp wolny).

 30 marca

18.00 Dyskusyjny Klub Książki

Omawiana książka: Zbigniew Rokita „Odrzania. Podróż po ziemiach 
odzyskanych” (wstęp wolny).

 27 kwietnia

18.00 Dyskusyjny Klub Książki

Omawiana książka: Amanda Prowse „Córka doskonała” (wstęp wolny).

Filia Opacz (Opacz 8)

 17 kwietnia

9.00 Teatr dla dzieci: „Dzwonnik z Notre Dame” (wstęp wolny)

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji 
 (ul. Stefana Żeromskiego 15)

 15 marca i 18 kwietnia

9.00 Grand Prix Konstancin-Jeziorna w Badmintonie

Kategorie: gry – pojedyncze kobiet i mężczyzn, podwójne kobiet i mężczyzn, 
mieszane (mikst), U9, U11, U13, U15 i U17. Zapisy: andzia7815@wp.pl / 733 
262 434 (wpisowe: 10 zł/dzieci, 20 zł/dorośli).

 22 marca i 12 kwietnia
10.00 Grand Prix Konstancin-Jeziorna w Tenisie Stołowym
Kategorie: juniorzy, seniorzy starsi, seniorzy młodsi, open. Zapisy w dniu 
zawodów (wpisowe: 10 zł/dzieci i młodzież, 20 zł/dorośli).

17 kwietnia, godz. 9.00
Spektakl dla dzieci: „Dzwonnik  
z Notre Dame”
Rodzice, opiekunowie i mali widzowie – 
Biblioteka Publiczna zaprasza w kwietniu na 
przedstawienie dla dzieci „Dzwonnik z Notre 
Dame”. To kolejne spotkanie w ramach cyklu 
teatralnego dla najmłodszych, który odbywa 
się raz w miesiącu. Spektakl, pełen barwnych 
postaci, emocji i humoru, stanowi doskonałą 
okazję do rozwijania wyobraźni, empatii oraz 
ciekawości świata u dzieci. Wstęp na wyda-
rzenie jest bezpłatny, a wspólne uczestnictwo 
w przedstawieniu to piękny sposób na spę-
dzenie czasu w rodzinnym gronie.

	ãBiblioteka Publiczna – filia w Opaczy  

przez cały rok
Akcja „Mała książka – 
wielki człowiek”
Przez cały rok Biblioteka Publiczna w Kon-
stancinie-Jeziornie uczestniczy w ogólnopol-
skiej akcji „Mała książka – wielki człowiek”, 
realizowanej przez Instytut Książki. W ramach 
programu dzieci w wieku przedszkolnym 
mogą odebrać bezpłatne wyprawki czytel-
nicze, zawierające trzy wyjątkowe tytuły: 
„Przywitanie lata”, „Rita i koń” oraz „Bobuś”. 
Celem kampanii jest zachęcenie rodziców 
do wspólnego odwiedzania biblioteki i co-
dziennego czytania z dzieckiem. Wyprawki 
są dostępne we wszystkich placówkach 
– zapraszamy najmłodszych czytelników  
do ich odbioru.

	ãBiblioteka Publiczna
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Rozlicz PIT  
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M.IN. NA TO IDĄ TWOJE PIENIĄDZE:

Aby zostawić swój podatek w naszej gminie,  
nie musisz być w niej zameldowany!

Wystarczy, że:

PIT-37(30) 1/5 

1. Identyfikator podatkowy NIP / numer PESEL podatnika (skreśl ten, którego nie wskazujesz)

└────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┘

3. Numer dokumentu 4. Status

2. Identyfikator podatkowy NIP / numer PESEL małżonka (skreśl ten, którego nie wskazujesz) 

└────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┘,

3. 4..

PIT-37      
Zeznanie o wysokości osiągniętego dochodu (poniesionej straty) 

za rok podatkowy 
5. Rok 

└────┴────┴────┴────┘
Zeznanie PIT-37 wypełniasz, jeśli: 
1) podatek dochodowy od osób fizycznych obliczasz według skali podatkowej wyłącznie od przychodów uzyskanych w Polsce oraz wykazywanych w PIT-11, PIT-11A, PIT-40A, PIT-R lub IFT-1R,
2) nie doliczasz dochodów małoletnich dzieci do swoich dochodów,
3) nie odliczasz straty z lat ubiegłych,
4) nie odliczasz podatku dochodowego od przychodów z budynków. 

     Informacje jak wypełnić i złożyć zeznanie znajdziesz na stronie: www.podatki.gov.pl. 
     W formularzu wypełnij pola jasne. Wypełnij je czytelnie, czarnym lub niebieskim kolorem. Pola ciemne wypełni urząd skarbowy.  

     Podstawa prawna:    Art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, zwanej dalej „ustawą”. 
     Termin składania:     Od 15 lutego do 30 kwietnia roku następującego po roku podatkowym. Jeśli jesteś nierezydentem, który zamierza wyjechać z Polski przed 30 kwietnia, złóż zeznanie 

   zanim wyjedziesz. 
     Sposób składania:     Ten formularz możesz złożyć elektronicznie na stronie: www.podatki.gov.pl. Możesz go złożyć również papierowo w dowolnym urzędzie skarbowym, a także  

   np. w konsulacie lub nadać na poczcie. Niezależnie od miejsca złożenia zeznania w poz. 6 wpisz swój urząd skarbowy. 

A. Urząd skarbowy oraz cel złożenia zeznania
6. Urząd skarbowy właściwy według miejsca zamieszkania w dniu składania zeznania1)

7. Składasz (zaznacz właściwy kwadrat):

❑ 1. zeznanie 

❑ 2. korektę zeznania

8. Rodzaj korekty (zaznacz właściwy kwadrat):

❑ 1. korekta zeznania2)

❑ 2. korekta zeznania składana w postępowaniu podatkowym dotyczącym unikania opodatkowania3) 

B. Sposób rozliczenia podatku
9. Sposób rozliczenia podatku (z kwadratów od 1 do 4 zaznacz tylko jeden z nich. Jeśli spełniasz warunki, dodatkowo możesz zaznaczyć kwadrat 5 lub 6):

❑ 1. indywidualnie ❑ 5.�jako nierezydent w sposób wskazany w art. 29 ust. 4 ustawy – w przypadku podatnika

❑ 2. wspólnie z małżonkiem ❑ 6.�jako nierezydent w sposób wskazany w art. 29 ust. 4 ustawy – w przypadku małżonka

❑ 3. jako wdowa/wdowiec

❑ 4. jako osoba samotnie wychowująca dzieci

C. Dane identyfikacyjne i aktualny adres zamieszkania
Możesz nie podawać adresu małżonka, jeśli wspólnie rozliczacie podatek i macie ten sam adres. Nie podajesz adresu małżonka, jeśli rozliczasz podatek jako
 wdowa/wdowiec.

C.1. Dane podatnika
10. Nazwisko 11. Pierwsze imię 12. Data urodzenia (dzień - miesiąc - rok)

└────┴────┘-└────┴────┘-└────┴────┴────┴────┘
13. Kraj 14. Województwo 15. Powiat

16. Gmina 17. Ulica 18. Numer domu 19. Numer lokalu

20. Miejscowość 21. Kod pocztowy

C.2. Dane małżonka
22. Nazwisko 23. Pierwsze imię 24. Data urodzenia (dzień - miesiąc - rok)

└────┴────┘-└────┴────┘-└────┴────┴────┴────┘
25. Kraj 26. Województwo 27. Powiat 

28. Gmina 29. Ulica 30. Numer domu 31. Numer lokalu

32. Miejscowość 33. Kod pocztowy

POLTAX

2   0    2    4 

URZĄD SKARBOWY W PIASECZNIE

KOWALSKI

POLSKA MAZOWIECKIE

KONSTANCIN-JEZIORNA

W zeznaniu rocznym PIT wpiszesz  
Urząd Skarbowy w Piasecznie, który 
jest właściwy według Twojego miejsca 
zamieszkania w dniu składania deklaracji.

1.
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1. Identyfikator podatkowy NIP / numer PESEL podatnika (skreśl ten, którego nie wskazujesz)

└────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┘

3. Numer dokumentu 4. Status

2. Identyfikator podatkowy NIP / numer PESEL małżonka (skreśl ten, którego nie wskazujesz) 

└────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┴────┘,

3. 4..

PIT-37      
Zeznanie o wysokości osiągniętego dochodu (poniesionej straty) 

za rok podatkowy 
5. Rok 

└────┴────┴────┴────┘
Zeznanie PIT-37 wypełniasz, jeśli: 
1) podatek dochodowy od osób fizycznych obliczasz według skali podatkowej wyłącznie od przychodów uzyskanych w Polsce oraz wykazywanych w PIT-11, PIT-11A, PIT-40A, PIT-R lub IFT-1R,
2) nie doliczasz dochodów małoletnich dzieci do swoich dochodów,
3) nie odliczasz straty z lat ubiegłych,
4) nie odliczasz podatku dochodowego od przychodów z budynków. 

     Informacje jak wypełnić i złożyć zeznanie znajdziesz na stronie: www.podatki.gov.pl. 
     W formularzu wypełnij pola jasne. Wypełnij je czytelnie, czarnym lub niebieskim kolorem. Pola ciemne wypełni urząd skarbowy.  

     Podstawa prawna:    Art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, zwanej dalej „ustawą”. 
     Termin składania:     Od 15 lutego do 30 kwietnia roku następującego po roku podatkowym. Jeśli jesteś nierezydentem, który zamierza wyjechać z Polski przed 30 kwietnia, złóż zeznanie 

   zanim wyjedziesz. 
     Sposób składania:     Ten formularz możesz złożyć elektronicznie na stronie: www.podatki.gov.pl. Możesz go złożyć również papierowo w dowolnym urzędzie skarbowym, a także  

   np. w konsulacie lub nadać na poczcie. Niezależnie od miejsca złożenia zeznania w poz. 6 wpisz swój urząd skarbowy. 

A. Urząd skarbowy oraz cel złożenia zeznania
6. Urząd skarbowy właściwy według miejsca zamieszkania w dniu składania zeznania1)

7. Składasz (zaznacz właściwy kwadrat):

❑ 1. zeznanie 

❑ 2. korektę zeznania

8. Rodzaj korekty (zaznacz właściwy kwadrat):

❑ 1. korekta zeznania2)

❑ 2. korekta zeznania składana w postępowaniu podatkowym dotyczącym unikania opodatkowania3) 

B. Sposób rozliczenia podatku
9. Sposób rozliczenia podatku (z kwadratów od 1 do 4 zaznacz tylko jeden z nich. Jeśli spełniasz warunki, dodatkowo możesz zaznaczyć kwadrat 5 lub 6):

❑ 1. indywidualnie ❑ 5.�jako nierezydent w sposób wskazany w art. 29 ust. 4 ustawy – w przypadku podatnika

❑ 2. wspólnie z małżonkiem ❑ 6.�jako nierezydent w sposób wskazany w art. 29 ust. 4 ustawy – w przypadku małżonka

❑ 3. jako wdowa/wdowiec

❑ 4. jako osoba samotnie wychowująca dzieci

C. Dane identyfikacyjne i aktualny adres zamieszkania
Możesz nie podawać adresu małżonka, jeśli wspólnie rozliczacie podatek i macie ten sam adres. Nie podajesz adresu małżonka, jeśli rozliczasz podatek jako
 wdowa/wdowiec.

C.1. Dane podatnika
10. Nazwisko 11. Pierwsze imię 12. Data urodzenia (dzień - miesiąc - rok)
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13. Kraj 14. Województwo 15. Powiat

16. Gmina 17. Ulica 18. Numer domu 19. Numer lokalu

20. Miejscowość 21. Kod pocztowy

C.2. Dane małżonka
22. Nazwisko 23. Pierwsze imię 24. Data urodzenia (dzień - miesiąc - rok)

└────┴────┘-└────┴────┘-└────┴────┴────┴────┘
25. Kraj 26. Województwo 27. Powiat 

28. Gmina 29. Ulica 30. Numer domu 31. Numer lokalu

32. Miejscowość 33. Kod pocztowy
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URZĄD SKARBOWY W PIASECZNIE

KOWALSKI

POLSKA MAZOWIECKIE

KONSTANCIN-JEZIORNA

Wskażesz gminę Konstancin-Jeziorna 
jako miejsce swojego zamieszkania.  2.

Pamiętaj! Nie musisz  
być tu zameldowany!

Dziękujemy!

Więcej informacji:  
www.konstancinjeziorna.pl,  
zakładka: Zostaw podatek 

Zobacz, dlaczego warto  
rozliczać PIT w miejscu  

zamieszkania


